



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄

Συνεδρίαση 1<sup>η</sup>ς Ιουνίου 2018

Ωρα έναρξης: 11.07 π.μ.

Αρ. 28

---

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας!

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής και να σας παρακαλέσω να δηλώσετε τις παρουσίες σας, κύριοι συνάδελφοι. Να δηλώσουμε όλοι τις παρουσίες μας.

Αν έχετε δηλώσει όλοι τις παρουσίες σας, να παρακαλέσω τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να παρακαλέσω τη γραμματέα να διαβάσει τις αναφορές. Κάνουμε δύο μικρές αλλαγές σήμερα. Πρώτον, τις αναφορές, εκτός εξαιρέσεων, θα τις διαβάζουν οι γραμματείς και, δεύτερον, θα ανακοινώνονται μόλις ξεκινήσουμε ποιοι βουλευτές απουσιάζουν με καθήκοντα της Βουλής στο εξωτερικό ή άλλες δουλειές της Βουλής.

Παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Οι πιο κάτω βουλευτές απουσιάζουν σε αποστολή της Βουλής των Αντιπροσώπων: Ο κ. Άριστος Δαμιανού συμμετέχει στην Κοινοβουλευτική Συνάντηση "Group Med" στη Γρανάδα, η κ. Στέλλα Κυριακίδου συμμετέχει στη Συνεδρία του Προεδρείου της Προεδρικής Επιτροπής και της Μόνιμης Επιτροπής της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) στην Κροατία στο Ζάγκρεμπ και ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου συμμετέχει στο 4<sup>ο</sup> Washington Oil & Gas Forum και σε πολιτικές συναντήσεις με αξιωματούχους αμερικανικών και διεθνών οργανισμών στην Ουάσινγκτον.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει απορία για τις απουσίες;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Αντιλαμβάνομαι ότι το τελευταίο, κύριε Πρόεδρε, που ανακοινώσατε είναι ως πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού που την κάνει, όχι ως εκπρόσωπος της Βουλής. Ένθεν;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, εκπροσωπεί τη Βουλή. Έγινε μία ειδική διευθέτηση την οποία αποδέχτηκα. Αν θέλετε περαιτέρω εξηγήσεις...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Για να ξέρουμε ποιοι μας εκπροσωπούν και πού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Γι' αυτό κάνουμε τις ανακοινώσεις και τις αναφορές, κάτι που στο παρελθόν, κύριε Περδίκη, δεν γινότο. Τώρα γίνεται και ξέρετε ακριβώς τι γίνεται. Πέραν της σύσκεψης...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ, η ευφορία είναι ευχάριστη, αλλά, παρακαλώ, για να συνεννοούμαστε. Γίνονται και στη σύσκεψη των αρχηγών και το ανακοινώνουμε σε εσάς και υπάρχει και απευθείας μετάδοση και τα ακούει και η κοινωνία.

Να συνεχίσετε με τις υπόλοιπες, παρακαλώ, Αννίτα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα.

### **Αναφορά του Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Δημήτρη Συλλούρη στην Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος**

Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών, αναγνωρίζοντας τη σπουδαιότητα και την αναγκαιότητα της προστασίας του περιβάλλοντος, όρισε την 5<sup>η</sup> Ιουνίου κάθε έτους ως Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος. Η ευημερία και η οικονομική ανάπτυξη σε όλη την υφήλιο εξαρτώνται από την κατάσταση του περιβάλλοντος, το οποίο έχει αλλοιωθεί δραματικά τα τελευταία χρόνια, λόγω των αλόγιστων επεμβάσεων του ανθρώπου σε αυτό και της υπερεκμετάλλευσης των φυσικών πόρων του πλανήτη.

Η Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος επικεντρώνεται φέτος στο θέμα της ρύπανσης από πλαστικά υλικά και σε αυτό το πλαίσιο η ανθρωπότητα καλείται να περιορίσει τη χρήση του πλαστικού, ειδικά όσον αφορά τα μίας χρήσης πλαστικά αντικείμενα. Ήδη από το Νοέμβριο του 2017 το κυπριακό κοινοβούλιο ψήφισε νομοθεσία που αποσκοπεί στον περιορισμό της χρήσης της πλαστικής σακούλας. Ταυτόχρονα, συνεχίζουμε να εργαζόμαστε για την αντιμετώπιση της ρύπανσης του περιβάλλοντος και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης στο λαό μας, ώστε να εξασφαλίσουμε στις επερχόμενες γενιές τις προϋποθέσεις για ποιοτική ζωή και αειφόρο ανάπτυξη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να παρακαλέσω τώρα τη γραμματέα να διαβάσει τις αναφορές για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής.

Αλλά, πριν διαβάσεις, Αννίτα, κάτι θέλει να πει ο κ. Αδάμου.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, με την άδειά σας, ξέρετε ότι η επιτροπή Περιβάλλοντος επ' ευκαιρία της Ημέρας Περιβάλλοντος θα κάνει μεγάλη συνεδρία την Τετάρτη, στις 11.00 π.μ., την οποία αποδεχθήκατε να προσφωνήσετε, όπου θα μας παρουσιαστούν τα ευρήματα του Ινστιτούτου Κύπρου για το μεγάλο συνέδριο της κλιματικής αλλαγής, αλλά και το θέμα της φετινής χρονιάς, που είναι η κατάργηση του πλαστικού. Να θυμίσω εδώ ότι έρχεται Οδηγία που καταργεί όλα τα πλαστικά μίας χρήσεως.

Απ' εκεί και πέρα, επειδή θα είναι το Ινστιτούτο Κύπρου και το Τμήμα Περιβάλλοντος, θα είναι οι αρμόδιοι υπουργοί, ο Πρόεδρος της Βουλής, είναι παράκληση προς τους συναδέλφους βουλευτές να παρακολουθήσουν αυτό το σεμινάριο που θα γίνει στις 11.00 π.μ. την επερχόμενη Τετάρτη.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Το έχω σημειωμένο, θα είμαι μαζί σας, κύριε Αδάμου.

Ευχαριστώ.

Ναι, κυρία Δημητρίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Δημήτρης Συλλούρης, πλαισιωμένος από τους βουλευτές κ. Νίκο Τορναρίτη, Γεώργιο Τ. Γεωργίου, Χρίστο Ορφανίδη και Γιώργο Περδίκη, καθώς και τον Αντιπρόσωπο της Θρησκευτικής Ομάδας των Αρμενίων στη Βουλή, κ. Βαρτέκς Μαχτεσιάν, πραγματοποίησε την περασμένη βδομάδα τριήμερη επίσημη επίσκεψη στην Αρμενία, έπειτα από πρόσκληση του Προέδρου της Εθνικής Συνέλευσης της χώρας, κ. Ara Babloyan. Πέραν της συνάντησης με τον κ. Babloyan, η αντιπροσωπία έγινε δεκτή από τον Πρόεδρο της χώρας, κ. Armen Sarkissian και από τον Πρωθυπουργό, κ. Nikol Pashinyan. Είχε επίσης χωριστές

συναντήσεις με τον Υπουργό Εξωτερικών, κ. Zohrab Mnatsakanian, το Συμπρόεδρο της Διακοινοβουλευτικής Επιτροπής Συνεργασίας μεταξύ των δύο κοινοβουλίων, κ. Eduard Sharmazanov, καθώς και τον Καθόλικο Πάντων των Αρμενίων, Πατριάρχη Garekin B'. Ο Πρόεδρος της Βουλής προσφώνησε επίσης την ολομέλεια της Αρμενικής Εθνοσυνέλευσης και κατέθεσε στεφάνι στο Μνημείο της Γενοκτονίας.

Η επίσκεψη έδωσε την ευκαιρία να επαναβεβαιωθούν οι εξαιρετές σχέσεις και η αμοιβαία στήριξη μεταξύ Κύπρου και Αρμενίας και να διανοιχθούν δρόμοι περαιτέρω εμβάθυνσης της συνεργασίας των δύο κοινοβουλίων. Αναμένεται δε ανταποδοτική επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της Εθνοσυνέλευσης της Αρμενίας στην Κύπρο το φθινόπωρο.

Η ανά διετία Ευρωπαϊκή Διάσκεψη Προέδρων Κοινοβουλίων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης φέτος θα πραγματοποιηθεί στην Άγκυρα, το Σεπτέμβριο. Εντούτοις, ο Πρόεδρος της Τουρκικής Εθνοσυνέλευσης, σε πρόσφατη επιστολή του προς τον Πρόεδρο της ΚΣΣΕ, ενημέρωνε πως, λόγω των πρόωρων εκλογών στην Τουρκία, η διάσκεψη δεν μπορεί τελικά να πραγματοποιηθεί στην Άγκυρα και ως εκ τούτου συναποφασίστηκε από την ΚΣΣΕ και την Τουρκική Εθνοσυνέλευση να αναβληθεί. Της αναβολής προηγήθηκε έντονο παρασκήνιο από πέρυσι το Νοέμβριο, όταν ο Πρόεδρος της Τουρκικής Βουλής, απέστειλε πρόσκληση σε όλους τους Προέδρους των Εθνικών Κοινοβουλίων της ΚΣΣΕ, με εξαίρεση τον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων, λόγω της μη αναγνώρισης της Κυπριακής Δημοκρατίας από την Τουρκία. Σαφής θέση της Βουλής, αλλά και της τότε πρόεδρου της ΚΣΣΕ κ. Στέλλας Κυριακίδου, ήταν πως, αν δεν προσκαλούντο όλοι οι Πρόεδροι με τον ίδιο ακριβώς τρόπο, η διάσκεψη στην Άγκυρα έπρεπε να ματαιωθεί. Τη θέση αυτή προώθησε η κ. Κυριακίδου ως θέμα αρχής στα μέλη του προεδρείου και της προεδρικής επιτροπής της συνέλευσης. Είναι βάσιμη η πεποίθηση ότι, αν η τουρκική πλευρά δεν ματαίωνε τη διάσκεψη προφασισζόμενη τις εκλογές, αυτό θα γινόταν από την ίδια την ΚΣΣΕ, λόγω μη αποστολής επίσημης πρόσκλησης στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Η επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στην ΚΣΣΕ κ. Στέλλα Κυριακίδου και το μέλος της αντιπροσωπίας κ. Γιώργος Λουκαΐδης συμμετείχαν σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων και Δημοκρατίας της Συνέλευσης στην Αθήνα, στις 22 Μαΐου. Η κ. Κυριακίδου και ο κ. Λουκαΐδης έκαναν παρεμβάσεις σε συζήτηση για τις πρόσφατες ισραηλινές επιθέσεις κατά αμάχων στη Λωρίδα της Γάζας και για την κατάσταση στη Συρία. Παρεμβάσεις έκαναν και σε ανταλλαγή απόψεων με τον Έλληνα Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής για τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Ελλάδα σε σχέση με τις προσφυγικές και μεταναστευτικές ροές προς τη χώρα, καλώντας για μεγαλύτερη Ευρωπαϊκή αρωγή προς την Ελλάδα.

Ο κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχε στις 22 και 23 Μαΐου 2018 σε συνεδρία της Επιτροπής Νομικών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) στο Ρέικιαβικ. Συμμετείχε επίσης σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτισμού, Παιδείας, Επιστημών και ΜΜΕ της ΚΣΣΕ στο Παρίσι στις 24 Μαΐου, όπου συζητήθηκαν κατά κύριο λόγο ζητήματα προστασίας και προώθησης της πολιτιστικής κληρονομιάς των κρατών μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Στις 30 Μαΐου ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης απηύθυνε χαιρετισμό και συμμετείχε σε συζήτηση στρογγυλής τραπέζης, υπό την αιγίδα της Κυπριακής Πρεσβείας στη Αθήνα, με θέμα «Ελλάδα-Κύπρος 2018-2025, Ψηφιακός Ελληνικός Πολιτισμός». Ο κ. Χατζηγιάννης τόνισε τη σημασία που έχει η ψηφιοποίηση του πολιτιστικού υλικού για την Κύπρο, λόγω της καταστροφής της τουρκικής κατοχής. Υιοθετήθηκε Διακήρυξη Αρχών όπου, μεταξύ άλλων, προτείνεται η σύσταση διακρατικής επιτροπής Ελλάδας και Κύπρου, για να καταρτιστεί εθνικό σχέδιο ψηφιοποίησης, τεκμηρίωσης, προστασίας και ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονομιάς του ελληνισμού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Να προχωρήσουμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Όλες οι εκθέσεις, ως συνηθίζεται, θεωρούνται αναγνωσθείσες.

Για το πρώτο θέμα, που πιλοφορείται «Ο περί Ιδιωτικών Σχολείων Νόμος του 2017», αντιλαμβάνομαι ότι υπάρχει εισήγηση για αναβολή δύο εβδομάδων, για να μελετηθεί ξανά από την επιτροπή.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 2 και 3 έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018», που είναι πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Κ. Γεωργίου, Αντρέα Καυκαλιά και Γιώργου Τ. Γεωργίου, εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του κ. Μιχάλη Γιωργάλλα βουλευτή της Αλληλεγγύης και «Ο περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», που είναι και πάλι πρόταση νόμου των ιδίων.

Η συζήτηση των θεμάτων αυτών θα διεξαχθεί από κοινού με το υπ' αριθμόν 4 θέμα, που είναι εξ αναβολής και πιλοφορείται «Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018».

Υπάρχει παρέμβαση από τον πρόεδρο της επιτροπής Παιδείας.

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Έκκληση της κοινοβουλευτικής μας ομάδας, κύριε Πρόεδρε, είναι όπως για τα θέματα δύο και τρία να υπάρξει αναβολή, για να μελετήσουμε καλύτερα κάποια πράγματα, τα οποία έχουν τεθεί ενώπιόν μας πολύ πιο αργά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αναβολή μίας εβδομάδας;

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Ναι, αναβολή μίας εβδομάδας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση για την αναβολή;

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν υπάρχει ένσταση απλώς, αν μου επιτρέπεται, να πω ότι έχουμε συγκεράσει τις απόψεις όλων των πλευρών, με αποτέλεσμα σήμερα να καταθέσουμε -και βρίσκεται ενώπιόν σας, διανέμεται τώρα- αναθεωρημένη τροπολογία. Αλλά δεν έχουμε ένσταση, εφόσον ζητά η...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μία εβδομάδα, για να μην κάνουμε κανένα λάθος, λεκτικό ιδιαίτερα, αφού συμφωνείτε σχεδόν όλοι στην ουσία, να μη γίνει κανένα λεκτικό λάθος.

Όμως το υπ' αριθμόν 4 να το προχωρήσουμε, έτσι;

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Βεβαίως, βεβαίως.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Άρα, να παρακαλέσω τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ίδρυση της ερευνητικής μονάδας "Κέντρο Έρευνας Καρκίνου".

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για τους κανονισμούς «Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018»**

**Παρόντες:**

Κυριάκος Χατζηγιάνης, πρόεδρος

Πανίκος Λεωνίδου

Γιώργος Κάρουλλας

Χρίστος Ορφανίδης

Αννίτα Δημητρίου

Μιχάλης Γιωργάλλας

Γιώργος Κ. Γεωργίου

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Αντρέας Καυκαλιάς

Παύλος Μυλωνάς

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε έξι συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14, την 21<sup>η</sup> και στις 28 Μαρτίου, στις 18 και 25 Απριλίου και στις 2 Μαΐου 2018.

Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ) και του Γερμανικού Ογκολογικού Κέντρου (ΓΟΚ). Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τα άρθρα 23 και 38 του περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμου, είναι η ίδρυση της ερευνητικής μονάδας “Κέντρο Έρευνας Καρκίνου”. Ειδικότερα, η μονάδα αυτή θα ανήκει στην κατηγορία των ερευνητικών μονάδων που χρηματοδοτούνται εξ ολοκλήρου από πόρους οι οποίοι δεν προέρχονται από κυβερνητική χορηγία προς το ΤΕΠΑΚ.

Από τα στοιχεία που έθεσε ενώπιον της επιτροπής το αρμόδιο υπουργείο παρατίθενται τα ακόλουθα:

1. Η ερευνητική μονάδα με το όνομα “Κέντρο Έρευνας Καρκίνου” (ΚΕΚ) θα ασχοληθεί με διεπιστημονική έρευνα στον τομέα της ογκολογίας.
2. Βασικός στόχος του ΚΕΚ είναι η υποστήριξη της έρευνας, η προώθηση της καινοτομίας και η ενίσχυση της δικτύωσης σε επιχειρήσεις και οργανισμούς που θα οδηγήσουν σε σημαντικά κλινικά αποτελέσματα και στη βελτίωση της πρόληψης, της πρόγνωσης, της διάγνωσης, της θεραπείας και της περιθαλψής ασθενών με καρκίνο.
3. Όραμα του ΚΕΚ είναι να καταστήσει την Κύπρο περιφερειακό κέντρο έρευνας και εκπαίδευσης όσον αφορά τον τομέα της ογκολογίας και να διεξάγει υψηλής ποιότητας έρευνα, η οποία θα οδηγήσει στην ανάπτυξη νέων θέσεων εργασίας.
4. Το ΚΕΚ σκοπεύει να ασχοληθεί με κρίσιμα και επίκαιρα θέματα έρευνας, τα οποία αντικατοπτρίζονται στις προτεραιότητες των ευρωπαϊκών προγραμμάτων “Horizon 2020” και της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης της Κύπρου, όπως προτείνεται από το Κυπριακό Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας.
5. Έγινε διαβούλευση με κοινωνικούς εταίρους κυρίως του ιδιωτικού τομέα. Όλοι οι εκπρόσωποι των κοινωνικών εταίρων ανέφεραν ότι θεωρούν θετικό βήμα την ίδρυση του προτεινόμενου κέντρου και αναμένουν οφέλη για τις επιχειρήσεις και την οικονομική ανάπτυξη της Κύπρου.
6. Θα υπάρχει στενή συνεργασία μεταξύ του ΤΕΠΑΚ και του νεοσύστατου ΓΟΚ στη Λεμεσό.
7. Η νέα αυτή ερευνητική μονάδα, το ΚΕΚ, θα ενταχθεί στην υφιστάμενη Σχολή Μηχανικής και Τεχνολογίας.
8. Στόχος του ΚΕΚ είναι να συγκεντρώσει ερευνητές βιολογίας, μηχανικής, ιατρικής, μαθηματικών, φυσικής, δημόσιας υγείας, νοσηλευτικής, καθώς και φαρμακευτικών εταιρειών και βιοτεχνολογίας από όλη την Κύπρο.
9. Η προτεινόμενη ρύθμιση θα συμβάλει στην εκπαίδευση και την κατάρτιση φοιτητών, ερευνητών, ιατρών και προσωπικού υγείας, με σημαντικά προσόντα σε τομείς τεχνολογικής αιχμής. Έτσι, θα αναβαθμιστούν ουσιαστικά οι προοπτικές απασχόλησης και θα υπάρξουν ευκαιρίες ανέλιξης, κατάρτισης και επιμόρφωσης μέσω των καινοτόμων μεθόδων και της προηγμένης τεχνολογίας και τεχνογνωσίας που θα επέλθει με την ίδρυση του ΚΕΚ.
10. Το ΚΕΚ, συνδυάζοντας την κλινική εμπειρία και τις σύγχρονες εγκαταστάσεις του ΓΟΚ, καθώς και την άμεση πρόσβαση σε δεδομένα ασθενών με την ερευνητική αριστεία των επιμέρους σχολών και τμημάτων του ΤΕΠΑΚ, θα επιδιώξει να διεξάγει βασική και εφαρμοσμένη έρευνα στους τομείς της μοριακής βιολογίας, της βιοϊατρικής μηχανικής και των βιοϋλικών, της ιατρικής απεικόνισης, αλλά και της επιδημιολογίας, προκειμένου να αναπτύξει νέες θεραπευτικές μεθόδους και τεχνικές, αλλά και να προσφέρει λύσεις σε πρακτικά θέματα της κλινικής ογκολογίας.

Στα πλαίσια της εξέτασης των κανονισμών, υποβλήθηκαν διάφορα ερωτήματα από την επιτροπή και εγέρθηκαν διάφοροι προβληματισμοί. Ειδικότερα, τα ερωτήματα αυτά αφορούσαν μεταξύ άλλων τους λόγους δημιουργίας του ΚΕΚ, τις συνεργασίες με άλλα ιδρύματα και τον ιδιωτικό τομέα, το ρόλο του ΚΕΚ στην αναβάθμιση της έρευνας για τον καρκίνο, τα οφέλη προς την κοινωνία και τους καρκινοπαθείς από την έρευνα του ΚΕΚ, τα συγκεκριμένα ερευνητικά προγράμματα στα οποία εμπλέκονται ερευνητές σε σχέση με το ΚΕΚ κ.λπ.

Επιπρόσθετα, ζητήθηκε να απαντηθούν γραπτώς από το ΤΕΠΑΚ αρκετά ερωτήματα τα οποία υποβλήθηκαν από μέλη της επιτροπής και τα οποία μεταξύ άλλων αφορούσαν τα ακόλουθα:

1. Το προσχέδιο συμφωνίας με το ΓΟΚ.
2. Τις υποδομές, τη στελέχωση και το κόστος λειτουργίας του ΚΕΚ.
3. Τους δημόσιους φορείς με τους οποίους υπήρξε διαβούλευση.
4. Κατά πόσο είναι νόμιμη η συνεργασία ερευνητικού κέντρου με κερδοσκοπική εταιρεία.
5. Κατά πόσο είναι νόμιμη η στέγαση, καθώς και η χρήση του εξοπλισμού του ΤΕΠΑΚ από το ΚΕΚ, καθώς και από τα άλλα ερευνητικά κέντρα.

6. Ποιες είναι οι εταιρείες φαρμακευτικής και βιοτεχνολογίας, με ποιους όρους θα δίνουν χρηματοδότηση και με ποια τεχνογνωσία το ΤΕΠΑΚ θα φιλοξενήσει τέτοιες δράσεις. Επίσης, ποια είναι τα στελέχη του ΤΕΠΑΚ που έχουν σχετική τεχνογνωσία και κατά πόσο το ΤΕΠΑΚ θα λειτουργεί τελικά ως ομπρέλα για τις δράσεις ιδιωτικών εταιρειών.
7. Κατά πόσο οι μηχανικοί και το προσωπικό του ΤΕΠΑΚ που θα διεκπεραιώνουν όλα όσα απαιτούνται διαθέτουν τη σχετική τεχνογνωσία.
8. Κατά πόσο η Σχολή Μηχανικής και Τεχνολογίας είναι ο άμεσα συναφής κλάδος για τη διεξαγωγή ιατρικής έρευνας. Επίσης, κατά πόσο πρέπει να υπάρχει εμπλοκή και άλλων πανεπιστημιακών σχολών, εάν το επίκεντρο των θεμάτων θα είναι κλινικά ζητήματα διάγνωσης και θεραπείας.
9. Κατά πόσο, στα πλαίσια των επαφών που έγιναν, υπήρξε επικοινωνία και με την Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κύπρου, εκτός από την ιατρική σχολή ενός ιδιωτικού πανεπιστημίου.
10. Κατά πόσο κατά την περίοδο της διαβούλευσης ζητήθηκαν οι απόψεις των συνδέσμων των καρκινοπαθών.

Επισημαίνεται ότι για όλα τα ερωτήματα που εγέρθηκαν στάλθηκαν από το ΤΕΠΑΚ γραπτές απαντήσεις, οι οποίες διανεμήθηκαν στα μέλη της επιτροπής και βρίσκονται κατατεθειμένες στο Αρχείο της Βουλής και στη διάθεση κάθε βουλευτή.

Όλα τα εμπλεκόμενα μέρη που παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με το σκοπό και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών.

Με βάση τα πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

Ο πρόεδρος της επιτροπής και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των κανονισμών στην ολομέλεια της Βουλής.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής της Αλληλεγγύης, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, καθώς και το μέλος της βουλευτής κ. Παύλος Μυλωνάς δήλωσαν ότι υιοθετούν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών, γι' αυτό και εισηγούνται στη Βουλή την έγκρισή τους.

Υπό το φως των πιο πάνω, η παρούσα έκθεση τίθεται ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής για τη λήψη τελικής απόφασης.

Επισημαίνεται ότι η επιτροπή με την παρούσα έκθεσή της διαβιβάζει το αίτημά της προς το ΤΕΠΑΚ να αποσταλούν στη Βουλή οι συμφωνίες που θα καταρτιστούν σε σχέση με τη λειτουργία του ΚΕΚ για σκοπούς ενημέρωσης, καθώς και να ενημερώνεται για τις εξελίξεις γύρω από αυτές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Παρακαλώ να ψηφίσουμε. Είναι κανονισμοί, έτσι;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ναι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κανονισμοί. Πάμε κατ' ευθείαν σε ψηφοφορία. Παρακαλώ ψηφίστε. Ψηφίζουμε για το υπ' αριθμόν 4. Να πάρει σημείωση και η γραμματεία και οι χειριστές του ηλεκτρονικού συστήματος μέσα, ότι ψηφίζουμε για το υπ' αριθμόν 4, που είναι κανονισμοί.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Οι κανονισμοί εγκρίνονται ομόφωνα με σαράντα τέσσερις ψήφους.

Τώρα πάμε στα θέματα υπ' αριθμόν 5, 6 και 7, που τιτλοφορούνται «Ο περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», «Ο περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» και «Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018». Αντιλαμβάνομαι και εδώ ότι υπάρχει εισήγηση για αναβολή δύο εβδομάδων.

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Ακριβώς, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όλοι συμφωνείτε. Μάλιστα. Αναβάλλονται για δύο εβδομάδες.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του βασικού νόμου για την ορθότερη εναρμόνισή του...

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει αίτημα από τη δική μας ομάδα για αναβολή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Για το υπ' αριθμόν 8;

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Για το 8, ναι. Όλες οι νέες τροπολογίες, δεν είχαμε ώρα να τις κοιτάξουμε, παρακαλούμε να μας δοθεί ο χρόνος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Υπάρχει ένσταση για την αναβολή;

Όλοι συμφωνούν για αναβολή του υπ' αριθμόν 8 θέματος.

Πάμε τώρα στα θέματα υπ' αριθμόν 9 και 10, που έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί της Εφαρμογής του Κανονισμού (Ε.Ε.) αριθ. 910/2014, σχετικά με την Ηλεκτρονική Ταυτοποίηση και τις Υπηρεσίες Εμπιστοσύνης για τις Ηλεκτρονικές Συναλλαγές στην Εσωτερική Αγορά, Νόμος του 2017» και «Ο περί Αποδείξεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 9 νομοσχεδίου είναι η θέσπιση νομοθεσίας για σκοπούς εφαρμογής ορισμένων διατάξεων του Κανονισμού (Ε.Ε.) αριθ. 910/2014 σχετικά με την ηλεκτρονική ταυτοποίηση και τις υπηρεσίες εμπιστοσύνης για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές στην εσωτερική αγορά και την κατάργηση της Οδηγίας 1999/93/ΕΚ.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 10 νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Αποδείξεως Νόμου, ώστε στον ορισμό του όρου "έγγραφο" να περιλαμβάνονται και οι ηλεκτρονικές σφραγίδες, οι ηλεκτρονικές χρονοσφραγίδες, τα ηλεκτρονικά έγγραφα και η ηλεκτρονική υπηρεσία συστημένης παράδοσης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τα νομοσχέδια «Ο περί της Εφαρμογής του Κανονισμού (Ε.Ε.) αριθ. 910/2014, σχετικά με την Ηλεκτρονική Ταυτοποίηση και τις Υπηρεσίες Εμπιστοσύνης για τις Ηλεκτρονικές Συναλλαγές στην Εσωτερική Αγορά, Νόμος του 2017» και «Ο περί Αποδείξεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017»**

## Παρόντες:

Δημήτρης Δημητρίου, αναπλ. πρόεδρος  
Κώστας Κωνσταντίνου  
Άριστος Δαμιανού

Ευανθία Σάββα  
Χριστίανα Ερωτοκρίτου  
Κωστής Ευσταθίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Μαρτίου, στις 18 Απριλίου και στις 16 Μαΐου 2018. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Υπηρεσιών Πληροφορικής του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του Υπουργείου Εσωτερικών, του Κυπριακού Οργανισμού Προώθησης Ποιότητας του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε ενώπιον της επιτροπής.

Σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου είναι η θέσπιση νομοθεσίας για σκοπούς εφαρμογής ορισμένων διατάξεων του Κανονισμού (Ε.Ε.) αριθ. 910/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23<sup>ης</sup> Ιουλίου 2014 σχετικά με την ηλεκτρονική ταυτοποίηση και τις υπηρεσίες εμπιστοσύνης για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές στην εσωτερική αγορά και την κατάργηση της Οδηγίας 1999/93/ΕΚ (στο εξής "ο Κανονισμός").

Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Αποδείξεως Νόμου, ώστε στον ορισμό του όρου "έγγραφο" να περιλαμβάνονται και οι ηλεκτρονικές σφραγίδες, οι ηλεκτρονικές χρονοσφραγίδες, τα ηλεκτρονικά έγγραφα και η ηλεκτρονική υπηρεσία συστημένης παράδοσης, όπως αυτά ορίζονται στον πιο πάνω Κανονισμό.

Σημειώνεται ότι μαζί με τα νομοσχέδια κατατέθηκαν στη Βουλή σχετικοί κανονισμοί που ρυθμίζουν την παροχή υπηρεσιών εμπιστοσύνης για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές, οι οποίοι εξετάστηκαν μαζί με τα νομοσχέδια από την επιτροπή και θα προωθηθούν στην ολομέλεια της Βουλής για έγκριση σε μεταγενέστερο στάδιο.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τα νομοθετήματα, όλες οι προτεινόμενες ρυθμίσεις προωθήθηκαν με πρωτοβουλία της Προεδρίας-Μονάδα Διοικητικής Μεταρρύθμισης, η οποία έθεσε ως προτεραιότητα την προώθηση της ηλεκτρονικής ταυτοποίησης και της παροχής και χρήσης ηλεκτρονικών υπογραφών. Στο πλαίσιο αυτό καταρτίστηκε σχέδιο υλοποίησης και εξασφαλίστηκε η σχετική τεχνολογία από Εσθονούς εμπειρογνώμονες, με βάση το πρωτόκολλο συνεργασίας που υπογράφηκε τον Ιανουάριο του 2016. Ειδικότερα, το σχέδιο υλοποίησης περιλαμβάνει τα ακόλουθα:

1. Την ετοιμασία εγγράφου πολιτικής και σχεδίου δράσης για την εξασφάλιση των ηλεκτρονικών ταυτοτήτων με τους βασικούς άξονες που διέπουν τη λειτουργία και την υλοποίηση των ηλεκτρονικών ταυτοτήτων, καθώς και τη δημιουργία σχετικού οικοσυστήματος, εμπλέκοντας σταδιακά όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς, δημόσιους οργανισμούς, ιδιωτικούς οργανισμούς και τους πολίτες, ώστε να διασφαλιστεί η επιτυχής υιοθέτηση και η σωστή χρήση των ταυτοτήτων αυτών.
2. Τη διαδικασία για την προμήθεια και την παροχή των ηλεκτρονικών ταυτοτήτων.
3. Την παροχή υπηρεσιών από το δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα, που θα χρησιμοποιούν τις ηλεκτρονικές ταυτότητες.
4. Την ενίσχυση και την αναθεώρηση του σχετικού νομοθετικού πλαισίου, ώστε να επιτρέπεται και να διευκολύνεται η χρήση των ηλεκτρονικών ταυτοτήτων και υπογραφών.
5. Τον επικοινωνιακό σχεδιασμό για την προβολή και την προώθηση της χρήσης των ηλεκτρονικών ταυτοτήτων, την εκπαίδευση των πολιτών και την προσαρμογή των διαδικασιών των τμημάτων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, για την ετοιμασία των υπό συζήτηση νομοθετημάτων υπήρξε συνεργασία μεταξύ του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως.

Όπως ανέφεραν στην επιτροπή οι εκπρόσωποι των πιο πάνω υπουργείων, οι κυριότερες πρόνοιες του πρώτου νομοσχεδίου διαλαμβάνουν τα ακόλουθα:

1. Τον καθορισμό του Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών (THE) του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων ως αρμόδιας αρχής για την εφαρμογή του Κανονισμού.
2. Τον καθορισμό του THE ως εποπτικού φορέα, που θα είναι υπεύθυνος για την τήρηση εθνικού καταλόγου εμπιστοσύνης.



3. Τη συμπερίληψη διατάξεων σύμφωνα με τις οποίες οι υπηρεσίες εμπιστοσύνης είναι δυνατόν να προσάγονται ως αποδεικτικά στοιχεία σε ποινικές και αστικές διαδικασίες ενώπιον των αρμόδιων δικαστηρίων, καθώς και να γίνονται δεκτές ως αποδεικτικά στοιχεία ενώπιον διοικητικού οργάνου.

Αναφορικά με το δεύτερο νομοσχέδιο, οι ίδιοι εκπρόσωποι δήλωσαν ότι με την προτεινόμενη τροποποίηση του ορισμού του όρου “έγγραφο”, ώστε αυτός να περιλαμβάνει τις ηλεκτρονικές υπογραφές, τις ηλεκτρονικές σφραγίδες, τις ηλεκτρονικές χρονοσφραγίδες, τα ηλεκτρονικά έγγραφα και την ηλεκτρονική υπηρεσία συστημένης παράδοσης, καθίσταται δυνατή η προσκόμιση όλων των πιο πάνω ως αποδεικτικών στοιχείων σε ποινικές και αστικές διαδικασίες ενώπιον των αρμόδιων δικαστηρίων, καθώς και σε οποιαδήποτε διαδικασία ενώπιον διοικητικού οργάνου.

Στο πλαίσιο της κατ’ άρθρον μελέτης των υπό συζήτηση νομοθετημάτων, μέλη της επιτροπής προέβησαν σε παρατηρήσεις σε σχέση με επιμέρους διατάξεις του πρώτου νομοσχεδίου, με τις οποίες συμφώνησε η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, γι’ αυτό και σε συνεργασία με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων υπέβαλε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο του πρώτου νομοσχεδίου, στο οποίο επέφερε μεταξύ άλλων νομοτεχνικής φύσεως τροποποιήσεις, καθώς και τροποποιήσεις που αποσκοπούν στη βελτίωση της διατύπωσης των διατάξεών του.

Ειδικότερα, όσον αφορά το πρώτο νομοσχέδιο, έπειτα από σχετική παρατήρηση μέλους της επιτροπής, κρίθηκε σκόπιμο όπως ενσωματωθούν στο κείμενό του διατάξεις που προβλέπουν το δικαίωμα οποιουδήποτε προσώπου να ασκήσει ιεραρχική προσφυγή στον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων εναντίον απόφασης επιβολής διοικητικού προστίμου.

Αναφορικά με το δεύτερο νομοσχέδιο, μέλος της επιτροπής εξέφρασε τις επιφυλάξεις του για την ανάγκη τροποποίησης του περί Αποδείξεως Νόμου, αναφέροντας ότι ο υφιστάμενος ορισμός του όρου “έγγραφο” ενδεχομένως να καλύπτει όλα τα ηλεκτρονικά μέσα και ίσως να είναι αχρείαστη η τροποποίησή του.

Τοποθετούμενη επί του πιο πάνω ζητήματος σε σημείωμά της, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας αναφέρει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Ο υφιστάμενος ορισμός του όρου “έγγραφο” όπως διατυπώνεται στον περί Αποδείξεως Νόμο δυνατόν να θεωρήθηκε ότι περιλαμβάνει και την αποδοχή της ηλεκτρονικής υπογραφής σε δικαστικές διαδικασίες, όπως αυτή περιλαμβανόταν στην Οδηγία 1999/93/ΕΚ σχετικά με το κοινοτικό πλαίσιο για ηλεκτρονικές υπογραφές.
2. Ο Κανονισμός (Ε.Ε.) αριθ. 910/2014 εισάγει καινοτομίες σε σχέση με την Οδηγία 1999/93/ΕΚ, την οποία καταργεί, επεκτείνοντας την υποχρέωση των κρατών μελών να προσδώσουν νομική ισχύ σε όλες τις ηλεκτρονικές υπογραφές, τις ηλεκτρονικές σφραγίδες, τις ηλεκτρονικές χρονοσφραγίδες και τα ηλεκτρονικά έγγραφα.

Ειδικότερα, όσον αφορά την ηλεκτρονική υπογραφή, ο Κανονισμός τροποποιεί ουσιαστικά τις υποχρεώσεις των κρατών μελών σε σχέση με τη νομική ισχύ των ηλεκτρονικών υπογραφών.

Περαιτέρω, ακόμα και σε περίπτωση που θεωρηθεί ότι ο ορισμός του όρου “έγγραφο” περιλαμβάνει τις ηλεκτρονικές υπογραφές και τις προηγμένες ηλεκτρονικές υπογραφές, αυτός δεν καλύπτει τις εγκεκριμένες ηλεκτρονικές υπογραφές.

3. Σύμφωνα με τον πιο πάνω Κανονισμό, η εγκεκριμένη ηλεκτρονική υπογραφή έχει νομική ισχύ ισοδύναμη με την ιδίχειρη υπογραφή και, όταν αυτή εκδοθεί στη βάση εγκεκριμένου πιστοποιητικού το οποίο έχει εκδώσει άλλο κράτος μέλος, πρέπει να τυγχάνει αναγνώρισης στη Δημοκρατία. Επομένως, η Δημοκρατία οφείλει να διασφαλίσει τη νομική αναγνώριση και αποδοχή των υπογραφών αυτών.
4. Όσον αφορά τις ηλεκτρονικές σφραγίδες, τις ηλεκτρονικές χρονοσφραγίδες και τα ηλεκτρονικά έγγραφα, όπως προβλέπονται στις σχετικές διατάξεις του Κανονισμού, δεν απορρίπτεται η νομική τους ισχύς και το παραδεκτό τους ως αποδεικτικών στοιχείων σε νομικές διαδικασίες μόνο εξαιτίας του γεγονότος ότι αυτά είναι σε ηλεκτρονική μορφή.
5. Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, η Δημοκρατία οφείλει να διασφαλίσει τη χρήση των ηλεκτρονικών σφραγίδων, των ηλεκτρονικών χρονοσφραγίδων και των ηλεκτρονικών εγγράφων ως αποδεικτικών στοιχείων σε όλες τις νομικές διαδικασίες. Η υποχρέωση αυτή είναι μια από τις σημαντικές διαφοροποιήσεις που επιφέρει ο Κανονισμός.
6. Για το λόγο αυτό κρίθηκε αναγκαία η τροποποίηση του περί Αποδείξεως Νόμου, αφού δεν είναι δυνατό να ερμηνευθεί ότι ο υφιστάμενος ορισμός του όρου “έγγραφο” περιλαμβάνει τις ηλεκτρονικές σφραγίδες, τις ηλεκτρονικές χρονοσφραγίδες και τα ηλεκτρονικά έγγραφα, καθώς αυτά αποτελούν δεδομένα σε ηλεκτρονική μορφή.
7. Για όλους τους πιο πάνω λόγους και κυρίως για να διασφαλιστεί η ορθή εφαρμογή στη Δημοκρατία των διατάξεων του Κανονισμού, οι οποίες επιβάλλουν τη νομική αναγνώριση των ηλεκτρονικών εγγράφων,

των ηλεκτρονικών χρονοσφραγίδων και των σφραγίδων στις εθνικές δικαστικές διαδικασίες, η θέση της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας είναι ότι πρέπει να τροποποιηθεί ο περί Αποδείξεως Νόμος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

Ο αναπληρωτής πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ υιοθετούν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των νομοσχεδίων και εισηγούνται στη Βουλή την ψήφισή τους σε νόμους, όπως το κείμενο του πρώτου νομοσχεδίου έχει αναθεωρηθεί στη βάση των πιο πάνω.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση των νομοσχεδίων στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εφόσον δεν υπάρχουν ομιλητές, να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 9 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Καθορισμός αρμόδιας αρχής. Άρθρο 3.

Εποπτικός Φορέας. Άρθρο 4.

Κατάλογοι Εμπιστοσύνης. Άρθρο 5.

Έναρξη παροχής εγκεκριμένης υπηρεσίας εμπιστοσύνης. Άρθρο 6.

Κοινοποίηση έναρξης παροχής υπηρεσίας εμπιστοσύνης. Άρθρο 7.

Παροχή πληροφοριών. Άρθρο 8.

Νομική ισχύς ηλεκτρονικών υπογραφών. Άρθρο 9.

Νομική ισχύς ηλεκτρονικών σφραγίδων. Άρθρο 10.

Νομική ισχύς ηλεκτρονικών χρονοσφραγίδων. Άρθρο 11.

Νομική ισχύς ηλεκτρονικής υπηρεσίας συστημένης παράδοσης. Άρθρο 12.

Νομική ισχύς ηλεκτρονικών εγγράφων. Άρθρο 13.

Αδικήματα και ποινές. Άρθρο 14.

Διοικητικό πρόστιμο. Άρθρο 15.

Ιεραρχική προσφυγή. Άρθρο 16.

Έκδοση Κανονισμών. Άρθρο 17.

Έκδοση Διαταγμάτων. Άρθρο 18.

Κατάργηση νόμου. Άρθρο 19.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα 1 έως 19, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα 1 έως 19 εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Εφαρμογής του Κανονισμού (Ε.Ε.) αριθ. 910/2014, σχετικά με την Ηλεκτρονική Ταυτοποίηση και τις Υπηρεσίες Εμπιστοσύνης για τις Ηλεκτρονικές Συναλλαγές στην Εσωτερική Αγορά, Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να ψηφίσουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα δύο ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 10 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα 1 και 2, για το υπ' αριθμόν 10 τώρα.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα μία ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εγκρίνονται τα άρθρα 1 και 2.

Τρίτη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 10 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αποδείξεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο, σας παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα δύο ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Οι περί Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών - Θέση Λειτουργού Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών Α' (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Λειτουργού Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών Α'.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κάτι θέλει να μας πει ο κ. Λεωνίδου.

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θα σας παρακαλούσα αν είναι δυνατόν να δοθεί...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δε σας είδα προηγουμένως, απολογούμαι.

Ναι.

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Να δοθεί αναβολή μίας εβδομάδας, για να μπορέσουμε να ανταλλάξουμε κάποιες επιπρόσθετες απόψεις, σχετικά με ένα πρόβλημα που πιθανόν να μην το έχουμε εξετάσει στο βαθμό και στο βάθος που θα έπρεπε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Υπάρχει ένσταση για την αναβολή;

Ο κ. Δημητρίου.

Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Είναι ένα θέμα το οποίο είδαμε κατ' επανάληψη στην επιτροπή Νομικών και είναι ένα θέμα το οποίο μας προβληματίσε, αλλά καταλήξαμε στο ότι -και στην υποεπιτροπή και στην επιτροπή, αγαπητέ συνάδελφε- δεν υπάρχει ζήτημα που να μην τίθεται ως αντισυνταγματικό με μian τέτοια τροποποίηση. Δεν έχουμε πρόβλημα για την αναβολή, αλλά λέω εκ των προτέρων ότι το πιθανότερο είναι πως θα είναι άνευ ουσίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, εφόσον δεν έχετε ένσταση, να κρατήσουμε μια εβδομάδα...

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Να μπω στην ουσία;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, όχι.

Μία εβδομάδα αναβολή, να το δείτε καλύτερα, να δείτε και τα συνταγματικά και τα αντισυνταγματικά και να αποφασίσετε πολιτικά τι θέλετε να κάνετε.

Τα υπ' αριθμόν 12 και 13 θέματα έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και «Οι περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Ορθή Παρασκευαστική Πρακτική) Κανονισμοί του 2018».

Παρακαλώ να διαβαστούν οι σκοποί.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 12 θέματος: Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να διασαφηνιστούν οι διατάξεις του που αφορούν τις κατευθυντήριες γραμμές που εκδίδει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφορικά με την ορθή παρασκευαστική πρακτική και την ορθή πρακτική διανομής δραστικών ουσιών, εκδόχων και φαρμακευτικών προϊόντων.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 13 θέματος: Κατάργηση των ισχυόντων κανονισμών και αντικατάστασή τους με τους προτεινόμενους κανονισμούς, ώστε να επιτευχθεί η εναρμόνιση με την Οδηγία (ΕΕ) 2017/1572 για τη συμπλήρωση της Οδηγίας 2001/83/ΕΚ όσον αφορά τις αρχές και τις κατευθυντήριες γραμμές ορθής παρασκευαστικής πρακτικής για τα φάρμακα που προορίζονται για τον άνθρωπο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και για τους κανονισμούς «Οι περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Ορθή Παρασκευαστική Πρακτική) Κανονισμοί του 2018»**

**Παρόντες:**

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος  
Χρίστος Χρίστου  
Στέλλα Κυριακίδου  
Γιώργος Τ. Γεωργίου

Αδάμος Αδάμου  
Γεώργιος Προκοπίου  
Μαρίνος Μουσιούττας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε από κοινού το πιο πάνω νομοσχέδιο και τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 και 17 Μαΐου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) Νόμου, ώστε να διασαφηνιστούν οι διατάξεις του που αφορούν τις κατευθυντήριες γραμμές που εκδίδει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφορικά με την ορθή παρασκευαστική πρακτική και την ορθή πρακτική διανομής δραστικών ουσιών, εκδόχων και φαρμακευτικών προϊόντων.

Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις διατάξεις του άρθρου 103 του περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) Νόμου, είναι η κατάργηση των ισχυόντων περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Ορθή Παρασκευαστική Πρακτική) Κανονισμών και η αντικατάστασή τους με τους προτεινόμενους κανονισμούς, ώστε να επιτευχθεί η εναρμόνιση με την Οδηγία (ΕΕ) 2017/1572 της Επιτροπής της 15<sup>ης</sup> Σεπτεμβρίου 2017 για τη συμπλήρωση της Οδηγίας 2001/83/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά τις αρχές και τις κατευθυντήριες γραμμές ορθής παρασκευαστικής πρακτικής για τα φάρμακα που προορίζονται για τον άνθρωπο.

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες των κανονισμών προβλέπονται επιθεωρήσεις με βάση το κοινοτικό κεκτημένο όσον αφορά την τήρηση των αρχών και των κατευθυντήριων γραμμών ορθής παρασκευαστικής πρακτικής των φαρμακευτικών προϊόντων, η συμμόρφωση προς τους κανόνες ορθής παρασκευαστικής πρακτικής και την άδεια παρασκευής και κυκλοφορίας τους, καθώς και η εισαγωγή αποτελεσματικού συστήματος ποιότητας των φαρμακευτικών προϊόντων. Επιπλέον, προβλέπεται η υποχρέωση εξασφάλισης ειδικευμένου προσωπικού για διασφάλιση του συστήματος ποιότητας, των χώρων παραγωγής και του εξοπλισμού, καθώς και η καθιέρωση συστήματος ελέγχου ποιότητας των φαρμακευτικών προϊόντων. Τέλος, προβλέπεται η εφαρμογή συστήματος καταγραφής και εξέτασης καταγγελιών και η ανάκληση φαρμακευτικών προϊόντων από το δίκτυο διανομής.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τον εκπρόσωπο των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας, με το νομοσχέδιο προτείνεται η αναδιτύπωση των σχετικών με τις πιο πάνω κατευθυντήριες γραμμές διατάξεων της βασικής νομοθεσίας, ώστε να γίνεται απευθείας αναφορά στις κατευθυντήριες γραμμές που εκδίδει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή χωρίς να απαιτείται να τροποποιείται η βασική νομοθεσία κάθε φορά που οι εν λόγω κατευθυντήριες γραμμές επικαιροποιούνται ή αναθεωρούνται για σκοπούς προσαρμογής τους προς την επιστημονική και τεχνική πρόοδο.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι δομές για τη ρύθμιση και για επιθεώρηση της ορθής παρασκευαστικής πρακτικής υφίστανται ήδη στις Φαρμακευτικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, οι οποίες παρέχουν γραμματειακή υποστήριξη στο Συμβούλιο Φαρμάκων, το οποίο είναι η αρμόδια αρχή για την εφαρμογή της νομοθεσίας για τα φαρμακευτικά προϊόντα.

Τέλος, όπως αναφέρεται στα εν λόγω στοιχεία όσον αφορά το νομοσχέδιο, στο παρόν στάδιο δεν κρίθηκε απαραίτητη η διαβούλευση με ενδιαφερόμενα και/ή επηρεαζόμενα μέρη, λόγω του ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις είναι τεχνικής φύσεως. Περαιτέρω, όσον αφορά τους κανονισμούς, αναφέρεται ότι οι εμπλεκόμενοι φορείς, οι οποίοι εκπροσωπούνται από τους ευρωπαϊκούς φορείς που συμμετέχουν στη διαμόρφωση του κοινοτικού κεκτημένου, θα ενημερώνονταν με την ολοκλήρωση του νομοτεχνικού ελέγχου. Σε σχέση με το ζήτημα αυτό, ο εκπρόσωπος των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας δήλωσε στην επιτροπή ότι η ενημέρωση των φαρμακευτικών εταιρειών και των τοπικών παρασκευαστών φαρμακευτικών προϊόντων θα γίνει σε μεταγενέστερο στάδιο.

Σημειώνεται ότι η χρονική δέσμευση για την υιοθέτηση της πιο πάνω Οδηγίας από τα κράτη μέλη ήταν η 31<sup>η</sup> Μαρτίου 2018, ωστόσο τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατέθηκαν στη Βουλή στις 4 Μαΐου 2018.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και των κανονισμών και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και την έγκριση των κανονισμών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 41 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 41B του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 41Γ του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 48 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Σαράντα δύο ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου υπ' αριθμόν 12, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα ψηφίζεται σε νόμο.

Προχωρούμε τώρα στην ψηφοφορία για τους κανονισμούς, δηλαδή το υπ' αριθμόν 13 θέμα. Είχαν κοινή έκθεση με το υπ' αριθμόν 12 θέμα.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα εγκρίνονται οι κανονισμοί.

Το υπ' αριθμόν 14 θέμα είναι «Ο περί Αναδιάρθρωσεως του Κρατικού Μισθολογίου (Ενσωμάτωση Γενικών Αυξήσεων και του Τιμαριθμικού Επιδόματος και Ρύθμιση Άλλων Συναφών Θεμάτων) Νόμος του 2018». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Θέσπιση νομοθεσίας για την ενσωμάτωση των γενικών αυξήσεων (6,656%) και των τιμαριθμικών αυξήσεων (27,99%) που παραχωρήθηκαν κατά καιρούς στους εργαζόμενους στην κρατική υπηρεσία στους ετήσιους βασικούς μισθούς τους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Αναδιάρθρωσεως του Κρατικού Μισθολογίου (Ενσωμάτωση Γενικών Αυξήσεων και του Τιμαριθμικού Επιδόματος και Ρύθμιση Άλλων Συναφών Θεμάτων) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Άγγελος Βότσης
Μάριος Μαυρίδης	Μαρίνος Σιζόπουλος
Ονούφριος Κουλλά	Μιχάλης Γιωργάλλας
Άριστος Δαμιανού	Γιώργος Περγίκης
Αντρέας Καυκαλιάς	Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 30 Απριλίου και στις 7 Μαΐου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού και του Τμήματος Υπηρεσιών Πληροφορικής του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γενικού Λογιστηρίου και των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΑΣΥΔΥ και ΑΣΔΥΚ.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νομοθεσίας για την ενσωμάτωση των γενικών αυξήσεων (6,656%) και των τιμαριθμικών αυξήσεων (27,99%) που παραχωρήθηκαν κατά καιρούς στους εργαζόμενους στην κρατική υπηρεσία στους ετήσιους βασικούς μισθούς τους.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής:

1. Οι μισθοί στην κρατική υπηρεσία υπολογίζονται με βάση τον ετήσιο βασικό μισθό, στον οποίο προστίθενται οι γενικές αυξήσεις και το τιμαριθμικό επίδομα, ενώ στις περιπτώσεις των χαμηλόμισθων υπαλλήλων, αντί ποσοστιαίων αυξήσεων, διασφαλίζεται η καταβολή ελάχιστου ποσού για τις εν λόγω αυξήσεις (κατώτατα όρια).
2. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αναμένεται να συμβάλουν στη διαφάνεια και στην καλύτερη κατανόηση της μισθοδοσίας που ισχύει στην κρατική υπηρεσία, αφού οι νέοι βασικοί μισθοί θα αντανάκλουν καλύτερα τον ακαθάριστο μισθό που καταβάλλεται στους υπαλλήλους και αξιωματούχους της κρατικής υπηρεσίας, καθώς και στον πρόεδρο και στα μέλη της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας και της Επιτροπής Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας.
3. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αφορούν μόνο την κρατική υπηρεσία, ενώ στον ευρύτερο δημόσιο τομέα ισχύουν μισθοδοτικές κλίμακες με μικρές διαφορές σε σχέση με την κρατική υπηρεσία, π.χ. διαφορετικά κατώτατα όρια για παραχώρηση γενικών αυξήσεων. Μετά την ψήφιση της προτεινόμενης ρύθμισης ο ευρύτερος δημόσιος τομέας θα κληθεί να υιοθετήσει ανάλογες ρυθμίσεις, λαμβάνοντας υπόψη τις επιμέρους συμφωνίες οι οποίες έλαβαν χώρα μετά από κοινωνικό διάλογο.
4. Για σκοπούς διασφάλισης ότι οι προσαυξήσεις μεταξύ των βαθμίδων της ίδιας κλίμακας θα παραμείνουν ισοϋψείς και λόγω του γεγονότος ότι το λογισμικό που χρησιμοποιείται για την καταβολή των μισθών από το Γενικό Λογιστήριο δεν επιτρέπει τη χρήση δεκαδικών ψηφίων για τον υπολογισμό του ετήσιου βασικού μισθού, ενδέχεται σε ορισμένες περιπτώσεις να προκύψει μικρή στρογγυλοποίηση στους μισθούς προς τα κάτω ή προς τα πάνω. Η ενδεχόμενη μείωση περιορίζεται σε €1 ετησίως και η ενδεχόμενη αύξηση μέχρι €5 ετησίως, ανά υπάλληλο, με αποτέλεσμα η πρόσθετη ετήσια δαπάνη να εκτιμάται περίπου στις €53.000.
5. Ο ετήσιος βασικός μισθός των υπαλλήλων που βρίσκονται προσωρινά εκτός βαθμίδας στη μισθοδοτική τους κλίμακα, είτε γιατί προήχθησαν είτε γιατί ανελίχθηκαν σε υψηλότερη συνδυασμένη κλίμακα, θα στρογγυλοποιηθεί κατά την ημερομηνία ενσωμάτωσης των αυξήσεων προς το πλησιέστερο ευρώ προς τα πάνω.

Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού δήλωσαν μεταξύ άλλων ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αφορούν την ενσωμάτωση στους ετήσιους βασικούς μισθούς των δημόσιων υπαλλήλων των γενικών αυξήσεων (6,656%) και των τιμαριθμικών αυξήσεων (27,99%), οι οποίες ίσχυαν μέχρι την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τους ίδιους, αντίστοιχη νομοθετική ρύθμιση έγινε κατά το έτος 2005 και συναφώς ενσωματώθηκαν γενικές αυξήσεις ποσοστού ύψους 44,447% και τιμαριθμικές αυξήσεις ποσοστού ύψους 220% που είχαν παραχωρηθεί στους δημόσιους υπαλλήλους παλαιότερα.

Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Υπηρεσιών Πληροφορικής του Υπουργείου Οικονομικών συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και σημείωσαν ότι έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα μέτρα για την ετοιμασία του λογισμικού για σκοπούς υλοποίησης των προτεινόμενων ρυθμίσεων.

Οι εκπρόσωποι του Γενικού Λογιστηρίου, της ΠΑΣΥΔΥ και της ΑΣΔΥΚ συμφώνησαν με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος την επιτροπή απασχόλησε μεταξύ άλλων ο αντίκτυπος των προτεινόμενων ρυθμίσεων στον κρατικό προϋπολογισμό για το έτος 2018 και ο τρόπος εφαρμογής από τον ευρύτερο δημόσιο τομέα αντίστοιχων ρυθμίσεων.

Συναφώς, οι εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού σε σχέση με τα τεθέντα ζητήματα δήλωσαν τα ακόλουθα:

1. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις δεν αναμένεται να δημιουργήσουν οποιαδήποτε επίπτωση στον κρατικό προϋπολογισμό για το τρέχον έτος, υπό την προϋπόθεση ότι υπάρχουν οι διαθέσιμες πιστώσεις. Σε περίπτωση μη ύπαρξης των διαθέσιμων πιστώσεων θα ακολουθηθεί η προβλεπόμενη από την ισχύουσα νομοθεσία διαδικασία για την εξασφάλιση των πρόσθετων πιστώσεων.
2. Ορισμένοι οργανισμοί του ευρύτερου δημόσιου τομέα εφαρμόζουν ήδη αντίστοιχες ρυθμίσεις για την ενσωμάτωση των σχετικών αυξήσεων στους βασικούς μισθούς των υπαλλήλων τους. Παράλληλα, όλοι οι οργανισμοί του ευρύτερου δημόσιου τομέα έχουν τη δυνατότητα υιοθέτησης της εν λόγω πρακτικής, εφόσον το κρίνουν σκόπιμο.

Ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε μεταξύ άλλων ότι, στην έκταση που ο προτεινόμενος νόμος τεθεί σε εφαρμογή και προκύψει οποιαδήποτε ασυμβατότητα με τον κρατικό προϋπολογισμό του 2018, η διοίκηση θα εφαρμόζει την υπό ψήφιση νομοθεσία σε συνδυασμό με τον κρατικό προϋπολογισμό. Συναφώς, ο ίδιος, απαντώντας σε ερωτήσεις βουλευτών κατά πόσο ενδείκνυται αλλαγή στη μορφή του προϋπολογισμού εκεί όπου τα αντίστοιχα ποσά διαφοροποιούνται είτε προς τα πάνω είτε προς τα κάτω, ανέφερε ότι εμμέσως πλην σαφώς τροποποιείται ο προϋπολογισμός και επομένως η νέα νομοθεσία υπερισχύει στην έκταση που υπάρχει συμβατότητα.

Σημειώνεται ότι το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού με σχετική επιστολή του, ημερομηνίας 8 Μαΐου 2018, ενημέρωσε την επιτροπή για την ανάγκη διόρθωσης ορισμένων τυπογραφικών λαθών που εντοπίστηκαν στο κείμενο του νομοσχεδίου ύστερα από την επίσημη κατάθεσή του στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, το μέλος της βουλευτής της Αλληλεγγύης και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό έχει τελικά τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.
2. Τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω τοποθετήσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό αναφορά νομοσχέδιο όπως αυτό έχει τελικά τροποποιηθεί στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Αντικατάσταση μισθοδοτικών κλιμάκων, μειώσεων κλιμάκων εισδοχής και πάγιων μισθών. Άρθρο 3.



Αναπροσαρμογή μισθών κρατικών υπαλλήλων. Άρθρο 4.  
Αντικατάσταση παλαιών μισθοδοτικών κλιμάκων. Άρθρο 5.  
Άρση ανωμαλιών και επίλυση προβλημάτων. Άρθρο 6.  
Κατάργηση Νόμου. Άρθρο 7.  
Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 8.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.  
Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  
Σαράντα μία ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ομόφωνα τα άρθρα εγκρίνονται.  
Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αναδιαρθρώσεως του Κρατικού Μισθολογίου (Ενσωμάτωση Γενικών Αυξήσεων και του Τιμαριθμικού Επιδόματος και Ρύθμιση Άλλων Συναφών Θεμάτων) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, σας παρακαλώ.  
Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  
Σαράντα μία ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα, με σαράντα μία ψήφους, ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 15 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2018 Νόμος του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών για το έτος 2018, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €126.036.487 και έσοδα ύψους €104.609.827.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2018 Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Μαρίνος Μουσιούττας
Μάριος Μαυρίδης	Μαρίνος Σιζόπουλος
Ονούφριος Κουλλά	Μιχάλης Γιωργάλλας

Στέφανος Στεφάνου

Γιώργος Περδίκης

Αντρέας Καυκαλιάς

Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 14 Μαΐου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών (ΚΟΔΑΠ).

Ο προϋπολογισμός του ΚΟΔΑΠ για το έτος 2018 προβλέπει δαπάνες ύψους €126.036.487 και έσοδα ύψους €104.609.827, τα οποία προέρχονται κυρίως από συνδρομές μελών (€20.650.327), τόκους εισπρακτέους (€200.000), πώληση αποθεμάτων (€19.520.000), δανεισμό από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (€16.140.300), άλλα δάνεια (€8.596.700) και αναδιάρθρωση δανείων (€39.500.000).

Οι κυριότερες δαπάνες του ΚΟΔΑΠ για το 2018 αφορούν αγορά και διατήρηση αποθεμάτων πετρελαιοειδών (€80.525.140), δημιουργία τερματικού πετρελαιοειδών (€24.737.000), ανανέωση αποθεμάτων (€19.520.000) και ενοικίαση των δεξαμενών της Μονής (€500.000).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, αποστολή του ΚΟΔΑΠ αποτελεί η διατήρηση αποθεμάτων προϊόντων πετρελαιοειδών τα οποία να είναι διαθέσιμα ανά πάσα στιγμή, ώστε, σε περίπτωση ελλείψεων στην προμήθεια ενέργειας, ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού να μπορεί να αποδεσμεύσει ποσότητες αποθεμάτων για κάλυψη των αναγκών.

Ο ΚΟΔΑΠ εκπληρώνει την αποστολή αυτή διατηρώντας ιδιότητα και ενοικιαζόμενα αποθέματα ως ακολούθως:

1. Ιδιότητα αποθέματα αποθηκευμένα στο Βασιλικό (εταιρεία "VTTV") - 136 000 μετρικοί τόνοι (MT).
2. Ιδιότητα αποθέματα αποθηκευμένα στην ΑΗΚ στο Βασιλικό - 27 000 MT.
3. Ιδιότητα αποθέματα αποθηκευμένα στην Ελλάδα (εγκαταστάσεις "Motor Oil") - 32 000 MT.
4. Ενοικιαζόμενα αποθέματα - 380 000 MT.

Σύμφωνα με τον πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου του οργανισμού, οι κυριότεροι στόχοι του ΚΟΔΑΠ για το έτος 2018 είναι οι ακόλουθοι:

1. Διατήρηση αποθεμάτων πετρελαιοειδών με το χαμηλότερο κόστος για τον καταναλωτή.
2. Επαρκής στελέχωση του οργανισμού, ώστε να είναι σε θέση να ανταποκριθεί στην αποστολή του, καθώς και στις νέες ανάγκες που προκύπτουν.
3. Έναρξη των εργασιών για την κατασκευή και υλοποίηση ιδιόκτητου τερματικού του ΚΟΔΑΠ στην περιοχή Βασιλικού, η οποία αναμένεται να κοστίσει συνολικά περίπου €52,8 εκατομ.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του προϋπολογισμού, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του μέλους της ανεξάρτητης βουλευτού κ. Άννας Θεολόγου, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΚΟΔΑΠ για το έτος 2018.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Αλληλεγγύης και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών ποσού ύψους €126.036.487 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο στα κονδύλια. Άρθρο 5.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 6.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 7.

Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων. Άρθρο 8.

Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 9.

Απαγόρευση παραχώρησης άτοκου δανείου για την αγορά ιδιωτικού μηχανοκίνητου οχήματος. Άρθρο 10.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 11.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, σας παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Σαράντα μία ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εγκρίνονται τα άρθρα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2018 Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Σαράντα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.

Τα υπ' αριθμόν 16 και 17 θέματα έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018» και «Ο περί Βεβαιώσεως και Είσπραξης Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018».

Παρακαλώ να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είναι ο ίδιος και για τα δύο θέματα.

Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε οι αποφάσεις που εκδίδονται από το Εφοριακό Συμβούλιο αναφορικά με ιεραρχικές προσφυγές που υποβάλλονται σε αυτό να δημοσιοποιούνται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018» και «Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεων Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Άγγελος Βότσης
Μάριος Μαυρίδης	Μαρίνος Μουσιούττας
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Σιζόπουλος
Στέφανος Στεφάνου	Μιχάλης Γιωργάλλας
Αντρέας Καυκαλιάς	Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 30 Απριλίου και 7, 14 και την 21<sup>η</sup> Μαΐου του 2018. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, η πρόεδρος του Εφοριακού Συμβουλίου και εκπρόσωποι του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ) και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.

Σκοπός και των δύο υπό αναφορά νομοσχεδίων είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου και του περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεων Φόρων Νόμου, αντίστοιχα, ώστε οι αποφάσεις που εκδίδονται από το Εφοριακό Συμβούλιο αναφορικά με ιεραρχικές προσφυγές που υποβάλλονται σε αυτό να δημοσιοποιούνται.

Ειδικότερα, όπως είναι γνωστό, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία οποιοδήποτε πρόσωπο θεωρεί ότι έχει αδικηθεί από τη φορολογία που του έχει επιβληθεί και δεν έχει επιτύχει συμφωνία με τον Έφορο Φορολογίας για το εν λόγω θέμα έχει δικαίωμα άσκησης ιεραρχικής προσφυγής στο Εφοριακό Συμβούλιο εναντίον της εν λόγω απόφασης. Συναφώς, με τα υπό συζήτηση νομοσχέδια προτείνονται σχετικές τροποποιήσεις στις αντίστοιχες νομοθεσίες, ώστε, για σκοπούς ενημέρωσης του κοινού, όλες οι εν λόγω αποφάσεις του Εφοριακού Συμβουλίου να δημοσιοποιούνται. Περαιτέρω, στα νομοσχέδια, όπως αυτά έχουν τελικά τροποποιηθεί, προνοείται αναδρομική ισχύς από τις 2 Ιανουαρίου 2000, ώστε να καταστεί δυνατή η δημοσιοποίηση όλων των μέχρι σήμερα εκδοθεισών αποφάσεων του Εφοριακού Συμβουλίου.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, με τη δημοσίευση των εν λόγω αποφάσεων επιδιώκεται αφενός μεν η μείωση των ιεραρχικών προσφυγών που υποβάλλονται ενώπιον του Εφοριακού Συμβουλίου, μέσω της ενημέρωσης επαγγελματικών κυρίως ομάδων που ασχολούνται με φορολογικά θέματα για το περιεχόμενό τους, ώστε να αποφεύγονται παρόμοιας φύσεως προσφυγές οι οποίες ενδεχομένως να είναι αχρείαστες, αφετέρου δε η περαιτέρω εμπέδωση του Εφοριακού Συμβουλίου στη συνείδηση του φορολογούμενου πολίτη.

Στο πλαίσιο της συζήτησης των εν λόγω νομοσχεδίων κατατέθηκε υπόμνημα της Επιτροπής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, στο οποίο, μεταξύ άλλων, σημειώνεται ότι η δημοσίευση αποφάσεων που αφορούν σε φυσικά πρόσωπα αντιβαίνει στις διατάξεις του περί Επεξεργασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Προστασία του Ατόμου) Νόμου [Ν. 138(Ι)/2001] και συνεπώς, σύμφωνα με σχετική εισήγηση, η δημοσίευση πρέπει να επιτρέπεται μόνο στις περιπτώσεις που οι αποφάσεις αφορούν νομικά και όχι φυσικά πρόσωπα, εκτός εάν το φυσικό πρόσωπο συγκατατεθεί στη δημοσίευση.

Συναφώς, η επιτροπή ζήτησε από το αρμόδιο υπουργείο όπως σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας μελετήσει το ως άνω ζήτημα και ενημερωθεί σχετικά για τις αποφάσεις του.

Υπό το φως των πιο πάνω, το Υπουργείο Οικονομικών με επιστολή του, ημερομηνίας 4 Μαΐου 2018, αναφέρει, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

1. Η δημοσιοποίηση αποφάσεων του είδους των αποφάσεων του Εφοριακού Συμβουλίου αποτελεί συνήθη πρακτική σε όλα τα κράτη μέλη, αλλά και για όλα τα δικαστικά σώματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
2. Το Υπουργείο Οικονομικών, σε συνεργασία με το Εφοριακό Συμβούλιο και με την καθοδήγηση της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, αφού έχει μελετήσει το θέμα, έχει καταλήξει ότι ο γενικός κανόνας είναι να δημοσιοποιούνται οι αποφάσεις ως έχουν, δηλαδή με όλα τα στοιχεία του προσώπου που υποβάλλει τη σχετική ιεραρχική προσφυγή στο Εφοριακό Συμβούλιο και χωρίς να διαπιστώνεται οποιαδήποτε διαφοροποίηση μεταξύ φυσικών και νομικών προσώπων. Ως εκ τούτου, έχει διαφανεί ότι η επιφύλαξη της επιτροπής, όπως αυτή έχει τεθεί με το υπόμνημά της ως προς τα δεδομένα που αφορούν φυσικά πρόσωπα, δεν ισχύει στις περιπτώσεις φορολογικών στοιχείων, αφού δεν αφορά συγκεκριμένα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα.

3. Εφόσον το Εφοριακό Συμβούλιο αποτελεί ένα σώμα με εξουσίες οιοσύνε δικαστικές, η δημοσιοποίηση των αποφάσεων του είναι επιβεβλημένη. Συνακόλουθα, εφόσον πρόσωπο έχει το δικαίωμα να αιτηθεί στο δικαστήριο όπως διατηρηθεί η ανωνυμία του, θα πρέπει κατ' ανάλογο τρόπο να έχει το δικαίωμα να πράξει αυτό και όσον αφορά τις αποφάσεις του εν λόγω σώματος, ήτοι κατά το χρόνο που υποβάλλει την ιεραρχική προσφυγή στο Εφοριακό Συμβούλιο.

Συναφώς, η εν λόγω επιστολή καταλήγει με εισήγηση του αρμόδιου υπουργείου όπως στο δεύτερο υπό αναφορά νομοσχέδιο προστεθεί διάταξη σύμφωνα με την οποία «Πρόσωπα τα οποία υποβάλλουν ιεραρχική προσφυγή στο Εφοριακό Συμβούλιο δύνανται να αιτούνται γραπτώς στο Εφοριακό Συμβούλιο κατά την υποβολή της ιεραρχικής προσφυγής όπως διασφαλιστεί η ανωνυμία τους κατά την έκδοση και δημοσιοποίηση της απόφασης».

Σημειώνεται ότι η πλειοψηφία των μελών της επιτροπής υιοθέτησε την πιο πάνω εισήγηση του Υπουργείου Οικονομικών και συνεπώς το κείμενο του σχετικού νομοσχεδίου έχει τροποποιηθεί αναλόγως. Επιπρόσθετα, η επιτροπή, με τη σύμφωνη γνώμη του αρμόδιου υπουργείου, αποφάσισε τη διαγραφή της λέξης «δύνανται» από το κείμενο του εν λόγω νομοσχεδίου, έτσι που το Εφοριακό Συμβούλιο υποχρεωτικά να δημοσιεύει όλες τις αποφάσεις που εκδίδει.

Σημειώνεται ότι οι εκπρόσωποι του ΣΕΛΚ και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου εξέφρασαν τη σύμφωνη γνώμη τους με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται υπέρ της ψήφισης των υπό αναφορά νομοσχεδίων σε νόμους όπως αυτά έχουν διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος του πρώτου νομοσχεδίου, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».
2. Τα μέλη της βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής της Αλληλεγγύης, καθώς και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των νομοσχεδίων στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω τοποθετήσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει τα νομοσχέδια στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 16 θέματος, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Ειδική διάταξη. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, σας παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Σαράντα μία ψήφοι υπέρ και μία ψήφος εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, σας παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Σαράντα μία ψήφοι υπέρ και μία ψήφος εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Το υπ' αριθμόν 16 νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 17 θέματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Ειδική διάταξη. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, σας παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Σαράντα μία ψήφοι υπέρ και μία ψήφος εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 17 θέματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο του υπ' αριθμόν 17 νομοσχεδίου, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Σαράντα μία ψήφοι υπέρ και μία ψήφος εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Το υπ' αριθμόν 17 νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 18 θέμα είναι «Οι περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση των ισχυόντων κανονισμών, ώστε να περιληφθούν στις κατηγορίες προσώπων οι οποίες δικαιούνται δωρεάν είσοδο σε μουσεία και αρχαία μνημεία οι πολύτεκνες οικογένειες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για τους κανονισμούς «Οι περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος	Χριστάκης Τζιοβάνης
Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης	Αντρέας Φακοντής
Δημήτρης Δημητρίου	Κώστας Κώστα
Ευθύμιος Δίπλαρος	Ηλίας Μυριάνθους
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε μία συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 4 Μαΐου 2018. Στο πλαίσιο της συνεδρίασης αυτής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και του Τμήματος Αρχαιοτήτων του ίδιου υπουργείου. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός των υπό συζήτηση κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 35 του περί Αρχαιοτήτων Νόμου, είναι η τροποποίηση των ισχυόντων κανονισμών, ώστε να περιληφθούν στις κατηγορίες προσώπων οι οποίες δικαιούνται δωρεάν είσοδο σε μουσεία και αρχαία μνημεία οι πολύτεκνες οικογένειες.

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Τμήματος Αρχαιοτήτων του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, την εισηγητική έκθεση και το ερωτηματολόγιο ανάλυσης αντικτύπου που συνοδεύουν τους υπό αναφορά κανονισμούς, το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο προβλέπει ότι οι πολύτεκνες οικογένειες δικαιούνται 50% μείωση στο τέλος εισόδου στα μουσεία και αρχαία μνημεία. Όπως οι ίδιοι εκπρόσωποι ανέφεραν, η προτεινόμενη τροποποίηση προέκυψε κατόπιν αιτήματος της Παγκύπριας Οργάνωσης Πολυτέκνων, το οποίο αντιμετωπίστηκε θετικά από το υπουργείο, αφού οι πολύτεκνες οικογένειες εμπίπτουν στις ευάλωτες κατηγορίες πολιτών και παράλληλα η τροποποίηση δε θα έχει ουσιαστικό οικονομικό αντίκτυπο.

Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την έγκριση των κανονισμών, όπως αυτοί κατατέθηκαν από την εκτελεστική εξουσία.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Προκοπίου.

**Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:**

Ευχαριστώ, Πρόεδρε.

Ένα πάγιο και λογικό αίτημα των πολυτέκνων, που ήρθε μέσω της επιτροπής μας, ικανοποιείται με την ψήφιση που θα γίνει σε λίγο. Πλέον οι πολύτεκνοι, οι οποίοι μέχρι τώρα πλήρωναν 50%, τη μισή τιμή, για να μπαίνουν στα μουσεία και στα αρχαία μνημεία της πατρίδας μας, θα μπαίνουν δωρεάν. Είναι επιτυχία της Βουλής μας που καταφέραμε να ρυθμίσουμε αυτό το θέμα.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Ευχαριστώ.

Ο κ. Ηλίας Μυριάνθους.

**ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:**

Επιτυχία της επιτροπής.

**Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:**

Επί προεδρίας του Γιώργου.

**Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:**

Είναι επιτυχία της Βουλής!

Η. ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Παρ' όλον ότι είμαστε υπέρ της έγκρισης αυτής των κανονισμών, θα πω ότι εν μέρει είναι χωρίς ουσία, γιατί το όφελος μιας πολύτεκνης οικογένειας ή όποιων συμπεριλαμβάνονται στον κατάλογο για δωρεάν επίσκεψη στους αρχαιολογικούς χώρους και στα μουσεία... Δεν τους παρέχεται το δικαίωμα αυτό, όταν έχουν ελεύθερο χρόνο. Και διερωτώμαι: Μια πολύτεκνη οικογένεια πότε μπορεί να πάρει τα παιδιά της σ' αυτούς τους χώρους που μιλούμε, στα μουσεία ή στους αρχαιολογικούς χώρους; Κυρίως τα σαββατοκυριάκα ή τις αργίες, που αυτοί οι χώροι είναι κλειστοί! Και επανειλημμένως έχουμε μιλήσει στις συναντήσεις που είχαμε στην επιτροπή με το αρμόδιο τμήμα, αλλά και με το ίδιο το υπουργείο, ώστε να επεκταθούν οι ώρες επισκέψεων και κατά τα σαββατοκυριάκα, ώστε πραγματικά αυτό το πλεονέκτημα που δίδεται μέσω αυτών των δωρεάν επισκέψεων να έχει ουσία. Ως εκ τούτου, θα καλούσα ακόμα μια φορά το αρμόδιο υπουργείο, αλλά και το Τμήμα Αρχαιοτήτων, ώστε να προχωρήσουν και να δώσουν αυτή την ευχέρεια επισκέψεων σ' αυτούς τους χώρους και κατά τα σαββατοκυριάκα. Και να τονίσω ακόμα ένα, ότι ιδίως τα σαββατοκυριάκα, ακόμα και στις περιοχές τις τουριστικές, που υπάρχει χρόνος για τους τουρίστες να επισκεφθούν τους χώρους αυτούς, δεν τους παρέχεται αυτή η ευχέρεια. Ως εκ τούτου, χάνονται και έσοδα για το δημόσιο, γιατί ακριβώς οι χώροι αυτοί είναι κλειστοί.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 19 θέμα είναι «Ο περί Εξοικονομήσεως Νερού (Ειδικά Μέτρα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2009». Είναι πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Περγίδη, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του βασικού νόμου, έτσι ώστε, πέραν της υφιστάμενης απαγόρευσης χρήσης νερού της δημόσιας υδατοπρομήθειας για το πλύσιμο πεζοδρομίων ή δρόμων ή βεραντών ή κιγκλιδωμάτων ή μηχανοκίνητων οχημάτων, να απαγορεύεται η χρήση νερού της δημόσιας υδατοπρομήθειας και για την εξ ολοκλήρου πλήρωση ιδιωτικών κολυμβητικών δεξαμενών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για την πρόταση νόμου «Ο περί Εξοικονομήσεως Νερού (Ειδικά Μέτρα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2009»**

**Παρόντες:**

Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος

Ηλίας Μυριάνθους

Ευθύμιος Δίπλαρος

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Γιώργος Κ. Γεωργίου

**Μη μέλη της επιτροπής:**

Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης

Γιώργος Περγίδης



Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών κ. Γιώργο Περδίκη, σε συνεδρίες της που πραγματοποιήθηκαν στις 13 Μαρτίου, στις 17 Απριλίου και στις 8 Μαΐου 2018.

Σημειώνεται ότι η μελέτη της πρότασης νόμου άρχισε από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας της Θ' Βουλευτικής Περιόδου σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 5 Μαρτίου 2009.

Στο πλαίσιο όλων των συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η Επίτροπος Περιβάλλοντος, εκπρόσωποι του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Αστυνομίας Κύπρου, των συμβουλίων υδατοπρομήθειας, της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, καθώς και του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής και της αγροτικής οργάνωσης ΠΕΚ. Το Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και οι αγροτικές οργανώσεις ΕΚΑ, "Νέα Αγροτική Κίνηση", "Παναγροτικός Σύνδεσμος" και "Ευρωαγροτικός", παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός της πρότασης νόμου, όπως αυτή αρχικά είχε κατατεθεί, είναι η τροποποίηση του περί Εξοικονομήσεως Νερού (Ειδικά Μέτρα) Νόμου, ώστε, πέραν της υφιστάμενης απαγόρευσης χρήσης νερού της δημόσιας υδατοπρομήθειας για το πλύσιμο πεζοδρομίων ή δρόμων ή βεραντών ή κιγκλιδωμάτων ή μηχανοκίνητων οχημάτων, να απαγορεύεται η χρήση νερού της δημόσιας υδατοπρομήθειας και για την πλήρωση ιδιωτικών κολυμβητικών δεξαμενών. Ειδικότερα, με την πρόταση νόμου επιδιώκεται ο περιορισμός της σπατάλης πόσιμου νερού για την πλήρωση ιδιωτικών κολυμβητικών δεξαμενών, δεδομένης της ανάγκης προστασίας των υδάτινων πόρων και της ικανοποίησης των αναγκών ύδρευσης ως άμεσων προτεραιοτήτων.

Υπενθυμίζεται ότι η εν λόγω πρόταση νόμου αρχικά συζητήθηκε στην επιτροπή υπό την τότε σύνθεσή της από κοινού με το νομοσχέδιο «Ο περί Εξοικονομήσεως Νερού (Ειδικά Μέτρα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2007» και τους κανονισμούς «Οι περί Εξοικονομήσεως Νερού (Ειδικά Μέτρα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2009», στη συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 5 Μαρτίου 2009. Υπενθυμίζεται περαιτέρω ότι σκοπός του προαναφερόμενου νομοσχεδίου και των κανονισμών ήταν η αύξηση του εξώδικου προστίμου που προνοείται για παράβαση των διατάξεων του υφιστάμενου νόμου από τριάντα λίρες (£30) σε πενήντα λίρες (£50) και η αντικατάσταση των καταργηθέντων από τους οικείους νόμους όρων "συμβούλιο βελτίωσης" και "χωρητική επιτροπή υδατοπρομήθειας" με τον όρο "κοινοτικό συμβούλιο".

Στο πλαίσιο της προαναφερθείσας συνεδρίας η επιτροπή είχε ζητήσει από την εκτελεστική εξουσία να καταθέσει στη Βουλή ένα ολοκληρωμένο νομικό πλαίσιο αναφορικά με την πλήρωση των ιδιωτικών κολυμβητικών δεξαμενών, αφού προηγουμένως διαβουλευτεί περαιτέρω με όλα τα εμπλεκόμενα τμήματα και φορείς. Ως εκ τούτου, η τότε επιτροπή, εν αναμονή της ετοιμασίας και κατάθεσης του νομοθετικού πλαισίου, ανέβαλε την εξέταση της πρότασης νόμου.

Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος με σχετική επιστολή του, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Ιουλίου 2010, απέσυρε τους εν λόγω κανονισμούς, δηλώνοντας ταυτόχρονα την πρόθεσή του να καταθέσει νέο, σχετικό με τους σκοπούς των κανονισμών, νομοσχέδιο. Παράλληλα, το ίδιο υπουργείο με νέα επιστολή του, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Αυγούστου 2011, απέσυρε και το ήδη κατατεθειμένο νομοσχέδιο. Έκτοτε δεν έχει κατατεθεί από το αρμόδιο υπουργείο νέο νομοσχέδιο.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή επανήλθε για συνέχιση της συζήτησης της πρότασης νόμου σε συνεδρίες της που πραγματοποιήθηκαν στις 13 Μαρτίου, στις 17 Απριλίου και στις 8 Μαΐου 2018.

Στο πλαίσιο της συνέχισης της εξέτασης της πρότασης νόμου από την επιτροπή ο εισηγητής της υποστήριξε ότι οι προτεινόμενες τροποποιήσεις είχαν υποβληθεί σε περίοδο έντονης ανομβρίας που διένυε η Κύπρος, όμως το υφιστάμενο υδατικό ισοζύγιο της Κύπρου, καθώς και το γεγονός ότι για την πλήρωση των ιδιωτικών κολυμβητικών δεξαμενών χρησιμοποιούνται μεγάλες ποσότητες πόσιμου νερού καθιστούν εκ νέου αναγκαία την προώθηση της πρότασης νόμου στο πλαίσιο λήψης μέτρων για βελτίωση του εν λόγω ισοζυγίου. Συναφώς, ο ίδιος δήλωσε ότι οι προτεινόμενες τροποποιήσεις θα συμβάλουν στην καλλιέργεια κουλτούρας και υδατικής συνείδησης του κοινού αναφορικά με την εξοικονόμηση των υδάτινων πόρων και επισήμανε ότι για την πλήρωση τέτοιων δεξαμενών πρέπει να χρησιμοποιείται νερό που προέρχεται από βυτιοφόρο ή από ιδιωτική γεώτρηση. Όπως ο ίδιος υποστήριξε, παράλληλα με την προώθηση των προτεινόμενων τροποποιήσεων η εκτελεστική εξουσία πρέπει να προχωρήσει σε ολοκληρωμένο σχεδιασμό και στη λήψη δέσμης μέτρων για εξοικονόμηση του νερού.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και ο εκπρόσωπος του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων του ίδιου υπουργείου δεν έφεραν ένσταση σχετικά με τις επιδιώξεις των προτεινόμενων τροποποιήσεων. Ωστόσο, εξέφρασαν τον προβληματισμό τους αναφορικά με τις διατάξεις του υφιστάμενου νόμου σύμφωνα με τις οποίες πέραν των αστυνομικών ή εξουσιοδοτημένων υπαλλήλων της

αρμόδια αρχής παρέχεται εξουσία και σε εξουσιοδοτημένο υπάλληλο του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων να επιβάλλει εξώδικο πρόστιμο για παραβάσεις του νόμου αυτού. Συναφώς, οι ίδιοι εκπρόσωποι ανέφεραν ότι αρμοδιότητα του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων είναι η παροχή του νερού στα οικεία συμβούλια υδατοπρομήθειας ή στις οικείες αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης και όχι η εποπτεία της χρήσης του νερού από το κοινό. Ως εκ τούτου, εισηγήθηκαν τη διαγραφή των εν λόγω διατάξεων, ώστε να αφαιρεθεί η εξουσία που παρέχεται μεταξύ άλλων και σε εξουσιοδοτημένους υπαλλήλους του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων να επιβάλλουν εξώδικο πρόστιμο.

Οι εκπρόσωποι των συμβουλίων υδατοπρομήθειας επίσης δήλωσαν την αδυναμία των συμβουλίων να διεξάγουν αποτελεσματικούς ελέγχους για την κατανάλωση νερού δυνάμει των διατάξεων του υφιστάμενου νόμου και των προτεινόμενων τροποποιήσεων. Συναφώς, επισήμαναν ότι οι σχετικές διατάξεις που προνοούν την επιβολή εξώδικου προστίμου ή ποινικών κυρώσεων σε περίπτωση παράβασης των διατάξεων του νόμου δεν εφαρμόζονται αποτελεσματικά, καθώς, όπως υποστήριξαν, δεν υπάρχει δυνατότητα επ' αυτοφώρω διαπίστωσης των σχετικών παραβάσεων από τους αστυνομικούς ή τους εξουσιοδοτημένους υπαλλήλους της αρμόδιας αρχής. Ως εκ τούτου, σε περίπτωση που καταγγελθεί πρόσωπο για τέτοιες παραβάσεις και αυτό δεν πληρώσει το επιβαλλόμενο εξώδικο πρόστιμο, ακολούθως παρουσιάζεται αδυναμία στοιχειοθέτησης σχετικής υπόθεσης εναντίον του ενώπιον του δικαστηρίου για επιβολή ποινικών κυρώσεων. Περαιτέρω, οι ίδιοι εκπρόσωποι ενημέρωσαν την επιτροπή ότι από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του υφιστάμενου νόμου μέχρι και σήμερα έχει επιβληθεί ελάχιστος αριθμός εξώδικων προστίμων από μέρους των συμβουλίων υδατοπρομήθειας.

Η εκπρόσωπος της αστυνομίας εξέφρασε την αδυναμία του σώματος να διεξάγει αποτελεσματικούς ελέγχους για την κατανάλωση νερού δυνάμει των διατάξεων του υφιστάμενου νόμου και των προτεινόμενων τροποποιήσεων και ενημέρωσε την επιτροπή ότι δεν έχει επιβληθεί κανένα εξώδικο πρόστιμο από μέλος της αστυνομίας από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του υφιστάμενου νόμου μέχρι και σήμερα. Ως εκ τούτου, η ίδια εισηγήθηκε όπως περιληφθεί στις προτεινόμενες τροποποιήσεις σχετική πρόνοια η οποία να απαλλάσσει την αστυνομία από τη διεξαγωγή τέτοιων ελέγχων και την επιβολή εξώδικων προστίμων.

Η Επίτροπος Περιβάλλοντος συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων τροποποιήσεων και υποστήριξε ότι αυτές θα συμβάλουν στη δημιουργία υδατικής συνείδησης του κοινού αναφορικά με την εξοικονόμηση υδάτινων πόρων, ανεξαρτήτως του αριθμού καταγγελιών που θα υποβληθούν για σχετικές παραβάσεις. Περαιτέρω, υποστήριξε ότι παράλληλα με την προώθηση των προτεινόμενων τροποποιήσεων πρέπει να εξεταστεί από την εκτελεστική εξουσία το ενδεχόμενο λήψης επιπρόσθετων μέτρων, όπως η επιβολή "πράσινης" φορολογίας αναφορικά με τη χρήση ιδιωτικών κολυμβητικών δεξαμενών.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων τροποποιήσεων, ωστόσο αναγνώρισε τα πρακτικά προβλήματα που ενδεχομένως να παρουσιαστούν στην εφαρμογή τους.

Οι εκπρόσωποι του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών και της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής δήλωσαν ότι συμφωνούν με τους σκοπούς που επιδιώκονται με την πρόταση νόμου, υποστηρίζοντας παράλληλα ότι οποιαδήποτε μέτρα εξοικονόμησης πρέπει να λαμβάνονται με βάση εμπειριστατωμένες μελέτες και με βάση στρατηγικό σχεδιασμό αντιμετώπισης του υδατικού προβλήματος.

Η εκπρόσωπος της Ένωσης Δήμων Κύπρου δεν έφερε ένσταση σχετικά με τη φιλοσοφία των ρυθμίσεων που προτείνονται, ωστόσο υποστήριξε ότι οι αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης αδυνατούν να διεξάγουν αποτελεσματικούς ελέγχους για την κατανάλωση νερού δυνάμει των διατάξεων του υφιστάμενου νόμου και των προτεινόμενων τροποποιήσεων.

Ο εκπρόσωπος της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου δήλωσε ότι συμφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων τροποποιήσεων και εισηγήθηκε περαιτέρω την τροποποίηση του ορισμού του όρου "αρμόδια αρχή", ώστε να αντικατασταθεί η αναφορά σε "συμβούλιο βελτιώσεως" και "χωρική επιτροπή υδατοπρομήθειας", όροι οι οποίοι έχουν καταργηθεί, από τον όρο "κοινοτικό συμβούλιο".

Ο εκπρόσωπος της ΠΕΚ, αφού συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων τροποποιήσεων, υποστήριξε ότι οι ποινές που επιβάλλονται για παραβάσεις δυνάμει των διατάξεων του υφιστάμενου νόμου δεν είναι αρκούντως αποτρεπτικές και ως εκ τούτου εισηγήθηκε την αύξησή τους.

Στο πλαίσιο της περαιτέρω εξέτασης της πρότασης νόμου η επιτροπή διαπίστωσε κενά αναφορικά με την εφαρμογή του υφιστάμενου νόμου, καθώς και τον έλεγχο της ποιότητας του νερού της ιδιωτικής υδατοπρομήθειας που θα χρησιμοποιείται για την πλήρωση ιδιωτικών κολυμβητικών δεξαμενών, σε περίπτωση προώθησης των προτεινόμενων τροποποιήσεων. Επιπροσθέτως των πιο πάνω προβληματισμών και θέσεων των εμπλεκόμενων τμημάτων και φορέων, την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Κατά πόσο η προτεινόμενη απαγόρευση χρήσης πόσιμου νερού θα αφορά και τη συμπληρωματική πλήρωση ιδιωτικών κολυμβητικών δεξαμενών, πέραν της εξ ολοκλήρου πλήρωσής τους.

2. Η αύξηση των ποινών και των εξώδικων προστίμων που επιβάλλονται δυνάμει του υφιστάμενου νόμου, ώστε αυτά να είναι αρκούντως αποτρεπτικά.
3. Η ανάγκη εξέτασης από την εκτελεστική εξουσία του ενδεχομένου λήψης επιπρόσθετων μέτρων εξοικονόμησης νερού αναφορικά με τις ιδιωτικές κολυμβητικές δεξαμενές, όπως η επιβολή ετήσιας φορολογίας ή τέλους για τη χρήση ιδιωτικών κολυμβητικών δεξαμενών ή η επιβολή σχετικής φορολογίας στις πολεοδομικές άδειες.

Σχολιάζοντας τους πιο πάνω προβληματισμούς και θέσεις, οι εκπρόσωποι των εμπλεκόμενων τμημάτων ή φορέων ανέφεραν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Αναφορικά με την απαγόρευση χρήσης πόσιμου νερού μόνο για την εξ ολοκλήρου πλήρωση ή τη συμπερίληψη στην απαγόρευση αυτή και της συμπληρωματικής πλήρωσης ιδιωτικών κολυμβητικών δεξαμενών, οι εκπρόσωποι των συμβουλίων υδατοπρομήθειας υποστήριξαν ότι τα συμβούλια αυτά, ως αρμόδια αρχή, αδυνατούν να ασκήσουν αποτελεσματικά το σχετικό έλεγχο, γι' αυτό εισηγήθηκαν την τροποποίηση της προτεινόμενης πρόνοιας, ώστε να διευκρινιστεί ότι θα απαγορεύεται η χρήση πόσιμου νερού μόνο για την εξ ολοκλήρου πλήρωση των ιδιωτικών κολυμβητικών δεξαμενών.
2. Όσον αφορά το ύψος των επιβαλλόμενων ποινών και εξώδικων προστίμων, οι εκπρόσωποι των συμβουλίων υδατοπρομήθειας, του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων, της Ένωσης Δήμων Κύπρου και της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου συμφώνησαν με την αύξηση των επιβαλλόμενων ποινών και των εξώδικων προστίμων.
3. Σε σχέση με την επιβολή ετήσιας φορολογίας ή τέλους για τη χρήση ιδιωτικών κολυμβητικών δεξαμενών ή την επιβολή σχετικής φορολογίας στις πολεοδομικές άδειες, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών εξέφρασε τη διαφωνία του με τις σχετικές εισηγήσεις.

Η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επέφερε τροποποιήσεις στο κείμενο της πρότασης νόμου, ώστε:

1. να τροποποιηθεί ο ορισμός της αρμόδιας αρχής με την αντικατάσταση των όρων “συμβούλιο βελτιώσεως” και “χωριστή επιτροπή υδατοπρομήθειας”, οι οποίοι έχουν καταργηθεί, από τον όρο “κοινοτικό συμβούλιο”,
2. να διευκρινιστεί ότι η προτεινόμενη απαγόρευση χρήσης νερού της δημόσιας υδατοπρομήθειας θα αφορά μόνο την εξ ολοκλήρου πλήρωση των ιδιωτικών κολυμβητικών δεξαμενών και
3. να αφαιρεθεί η εξουσία που παρέχεται μεταξύ άλλων και σε εξουσιοδοτημένους υπαλλήλους του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων να επιβάλλουν εξώδικο πρόστιμο.

Σημειώνεται ότι η επιτροπή, παρά την πρόθεσή της να επιφέρει περαιτέρω τροποποιήσεις στο βασικό νόμο, ώστε να αυξηθούν οι δυνάμει αυτού επιβαλλόμενες ποινές και τα εξώδικα πρόστιμα, έκρινε ότι, για νομικούς λόγους, δεν είναι ορθό να προβεί στην τροποποίηση αυτή, αφού παράλληλα, πέραν της τροποποίησης του υφιστάμενου νόμου, είναι απαραίτητη η ανάλογη τροποποίηση των σχετικών προνοιών των περί Εξοικονομήσεως Νερού (Ειδικά Μέτρα) Κανονισμών, δηλαδή απαιτείται η τροποποίηση κανονισμών που εκδίδονται κατ' εξουσιοδότηση νόμου, προκειμένου αυτοί να συνάδουν με το νόμο που εξουσιοδοτεί την έκδοσή τους, εξουσία που δυνάμει του συντάγματος ανήκει στην εκτελεστική εξουσία.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων διαμόρφωσε τις πιο κάτω θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση της πρότασης νόμου στην ολομέλεια του σώματος.
2. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών υιοθέτησε τις πρόνοιες της πρότασης νόμου, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί στη βάση των πιο πάνω, και εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της στην ολομέλεια της Βουλής για συζήτηση και λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εάν δεν υπάρχουν ομιλητές, να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση.

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

Περιμένετε, διότι είναι οριακά, να μη γίνει λάθος. Επειδή είναι οριακά, να μη γίνει λάθος.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Είκοσι ψήφοι υπέρ και είκοσι δύο ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα δεν εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εξοικονομήσεως Νερού (Ειδικά Μέτρα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Δεκαοκτώ ψήφοι υπέρ και δεκαεννέα ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Η πρόταση νόμου καταψηφίζεται.

Τα υπ' αριθμόν 20 μέχρι 27 θέματα αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί σε όλους.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.110-2018).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.111-2018).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
3. Ο περί Ρυθμίσεως της Τροχαίας Μεταφοράς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.	Μεταφορών, Επικοινωνιών	Μεταφορών, Επικοινωνιών και

	(Αρ. Φακ. 23.01.059.112-2018).	και Έργων	Έργων
4.	Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας και του Εθνικού CSIRT του 2018 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.113-2018).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
5.	Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2018 Νόμος (Αρ. 1) του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.114-2018).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
6.	Ο περί Αλλοδαπών και Μετανάστευσης (Προϋποθέσεις Εισόδου και Διαμονής Υπηκόων Τρίτων Χωρών με σκοπό την Έρευνα, τις Σπουδές, την Πρακτική Άσκηση, την Εθελοντική Υπηρεσία, τις Ανταλλαγές Μαθητών ή τα Εκπαιδευτικά Προγράμματα) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.115-2018).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
7.	Ο περί Πρόληψης της Χρήσης και Διάδοσης Ναρκωτικών και Άλλων Εξαρτησιογόνων Ουσιών (Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.116-2018).	Υγείας	Υγείας
8.	Ο περί Διαχείρισης Περιουσίας Ανίκανων Προσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.117-2018).	Υγείας	Υγείας
9.	Ο περί του Πρωτοκόλλου της Σύμβασης του 1979 για τη Διαμεθωριακή Ρύπανση της Ατμόσφαιρας σε Μεγάλη Απόσταση για τη Μείωση της Οξίνισης, του Ευτροφισμού και του Όζοντος σε Επίπεδο Εδάφους (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.118-2018).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
10.	Ο περί Τιτλοποιήσεων Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.119-2018).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
11.	Ο περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σύσταση, Σκοποί, Αρμοδιότητες και Άλλα Συναφή Θέματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.120-2018).	Οικονομικών	Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων
12.	Ο περί της Προστασίας των Φυσικών Προσώπων έναντι της Επεξεργασίας των Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και για την Ελεύθερη Κυκλοφορία των Δεδομένων αυτών Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.121-2018).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
13.	Ο περί Καταπολέμησης της Τρομοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.122-2018).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
14.	Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.123-2018).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
15.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.047-2018).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού

16.	Οι περί Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.048-2018).	Υγείας	Νομικών
17.	Οι περί Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας - Θέση Οικονομικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.049-2018).	Υγείας	Νομικών
18.	Οι περί Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας - Θέση Επιχειρησιακού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.050-2018).	Υγείας	Νομικών
19.	Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Απολαβές, Επιδόματα και άλλα Οικονομικά Ωφελήματα των Δημόσιων Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.051-2018).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
20.	Οι περί Φόρων Κατανάλωσης (Φορολογικές Ατέλειες που Εφαρμόζονται στις Προσωρινές Εισαγωγές Ορισμένων Μεταφορικών Μέσων που Εισάγονται από άλλα Κράτη Μέλη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.052-2018).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
21.	Οι περί Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σχέδιο Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.053-2018).	Οικονομικών	Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων
22.	Οι περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Πρόγραμμα Παιδαγωγικής Κατάρτισης των Υποψηφίων Εκπαιδευτικών Λειτουργιών Μέσης Εκπαίδευσης) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.054-2018).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
23.	Έκθεση του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, ημερομηνίας 16 Μαΐου 2018, όσον αφορά την παραχώρηση εγκρίσεων που δόθηκαν από τον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού προς το Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου σύμφωνα με το εδάφιο (3) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2017 Νόμου του 2017 [Ν. 18(II)/2017] για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων. (Αρ. Φακ. 10.04.002.001).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
24.	Μηνιαίες και τριμηνιαίες εκθέσεις της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, ημερομηνίας 25 Μαΐου 2018, για την Απασχόληση, την Ανεργία και την Αγορά Εργασίας: α. Νέες Θέσεις Εργασίας, Κενές Θέσεις και Ανεργία - Μάρτιος 2018, β. Εγγεγραμμένοι Άνεργοι - Μάρτιος 2018. (Αρ. Φακ. 09.41.002).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
25.	Ετήσια Έκθεση της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου για το 2016, με ημερομηνία 30 Μαΐου 2018, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 26	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Κοινοποιήθηκε σε όλους τους βουλευτές.

των περί Αναπτύξεως Ηλεκτρισμού Νόμων του 1960-2014 (Κεφ. 171).  
(Αρ. Φακ. 10.01.001.008).

<b>Προτάσεις νόμου</b>	<b>Κατατέθηκαν από</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.039-2018).	Πάυλο Μυλωνά, βουλευτή του Δημοκρατικού Κόμματος	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
2. Ο περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.040-2018).	Γιώργο Κ. Γεωργίου, Αντρέα Καυκαλιά και Γιώργο Τ. Γεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις	Παιδείας και Πολιτισμού
3. Ο περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.041-2018).	Χαράλαμπο Θεοπέμπτου, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών	Περιβάλλοντος
4. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.042-2018).	Χρίστο Χρίστου, πρόεδρο Εθνικού Λαϊκού Μετώπου,  και  Λίνο Παπαγιάννη εκ μέρους του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
5. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.043-2018).	Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
6. Ο περί της Επαγγελματικής Άδειας Οδηγού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.044-2018).	Ανδρέα Κυπριανού και Γεώργιο Γεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού,  Άριστο Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις  και  Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή της Αλληλεγγύης	Νομικών
7. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.045-2018).	Αβέρωφ Νεοφύτου, Μάριο Μαυρίδη και Ονούφριο Κουλλά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού	
8. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.046-2018).	Αβέρωφ Νεοφύτου, Μάριο Μαυρίδη και Ονούφριο Κουλλά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

Δημοκρατικού Συναγερμού

- |     |   |  |                                |
|-----|---|--|--------------------------------|
| 9.  | Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.047-2018). | Αβέρωφ Νεοφύτου, Μάριο Μαυρίδη και Ονούφριο Κουλλά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού | Οικονομικών και Προϋπολογισμού |
| 10. | Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.048-2018).                               | Αβέρωφ Νεοφύτου, Μάριο Μαυρίδη και Ονούφριο Κουλλά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού | Οικονομικών και Προϋπολογισμού |

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.583, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Αρκετοί ιδιοκτήτες ακινήτων έχουν εκφράσει παράπονα για το νομοθετικό κενό, αλλά και τη δυσκολία που υπάρχει τόσο στη διεκδίκηση των απλήρωτων ενοικίων και αποζημιώσεων για ζημιές που έγιναν στην περιουσία όσο και στην περίπτωση που ο ιδιοκτήτης επιθυμεί να προχωρήσει σε έξωση του ενοικιαστή λόγω μη καταβολής των ενοικίων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να προχωρήσει με τροποποίηση του σχετικού νόμου, ώστε να καλυφθεί το κενό που υπάρχει και, εάν όχι, παρακαλώ όπως μας ενημερώσει ποια μέτρα προτίθεται να λάβει, ώστε να βοηθήσει τους ιδιοκτήτες ακινήτων να διεκδικήσουν τα οφειλόμενά τους.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.584, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Παρακαλούνται οι αρμόδιοι υπουργοί να ενημερώσουν σε ποιες ενέργειες έχουν προβεί σε συνεργασία με τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης για τη μείωση της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας σε σχέση με το φωτισμό του οδικού δικτύου. Επίσης, να κατατεθεί ποιο είναι το κόστος για τον οδικό φωτισμό κατά έτος τα τελευταία δέκα χρόνια και σε ποιους δήμους ή κοινότητες έχουν αντικατασταθεί οι λαμπτήρες με σύγχρονους λαμπτήρες LED ή με άλλους οικολογικούς λαμπτήρες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.585, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Μαΐου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χααραλαμπίδου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να απαντήσει στα ακόλουθα:

Ακόμα αναμένουμε ενημέρωση από την Επιτροπή Ελέγχου της Συνεργατικής Κυπριακής Τράπεζας (ΣΚΤ) ως προς τη διαγραφή δανείου, ύψους δεκάδων χιλιάδων ευρώ, συζύγου αξιωματούχου του κράτους. Υπενθυμίζω ότι από την ηγεσία της ΣΚΤ, συγκεκριμένα από τον κ. Χατζηγιάννη, έγινε παραδοχή στην κοινή συνεδρίαση των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Οικονομικών και Προϋπολογισμού και Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών, στις 18 Απριλίου 2018, ότι τους διέφυγε το γεγονός ότι πρόκειται για σύζυγο πολιτικά εκτεθειμένου προσώπου και ότι δεν είχαν αντιληφθεί την πραγματική εικόνα της οικονομικής επιφάνειας του συγκεκριμένου ατόμου.

Αντιλαμβάνεστε ότι αυτές είναι πρακτικές που δικαιολογημένα εγείρουν ερωτήματα ως προς τη διαχείριση και άλλων δανείων, γι' αυτό και ζητούμε, άσχετα με τις εξελίξεις στη ΣΚΤ, να ξεκαθαρίσει το θέμα σύμφωνα και με τις δεσμεύσεις της ηγεσίας της ΣΚΤ ενώπιον των δύο επιτροπών.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.586, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Εξ όσων γνωρίζω, ο αναδασμός γης γίνεται για αγροτικούς σκοπούς, όμως κάποιοι ιδιοκτήτες γης, οι οποίοι έχουν στην κατοχή τους καλλιεργήσιμη γη σε περιοχές αναδασμού, την αξιοποιούν για άλλες αναπτύξεις, που αντιβαίνουν στους σκοπούς του αναδασμού. Τελευταία, παρατηρείται συχνά το φαινόμενο εγκατάσταση φωτοβολταϊκών πάρκων σε καλλιεργήσιμη γη.



Ως εκ τούτου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Ποια πρακτική ακολουθούν οι αρμόδιοι, ούτως ώστε να αποτρέπονται τέτοια γεγονότα σε καλλιεργήσιμη γη και ποια η πολιτική τους;
2. Σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβείτε, για να αποτραπούν τέτοια περιστατικά μελλοντικά;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.587, ημερομηνίας 24 Μαΐου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να απαντήσει σε σχέση με την Ανεξάρτητη Αρχή Διερεύνησης Ισχυρισμών και Παραπόνων κατά της Αστυνομίας.

Είναι προφανές ότι και αυτή η επιτροπή δεν έχει τα απαραίτητα εφόδια και την οικονομική στήριξη, για να ανταποκριθεί στο έργο που η πολιτεία της ανέθεσε. Ως αποτέλεσμα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε έκθεσή της τον Απρίλη του 2018 καταδεικνύει τη σύγκρουση συμφερόντων που παρατηρείται, λόγω του ότι η Αρχή χρησιμοποιεί αφυπηρετηθέντες ανακριτές του αστυνομικού σώματος για διερεύνηση παραπόνων. Αυτό απαιτεί άμεση διόρθωση, όπως ο πρόεδρος της Αρχής παραδέχτηκε ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως.

Απαιτούνται κονδύλια, ούτως ώστε η Αρχή να μπορεί να εκπαιδεύσει πρόσωπα τα οποία να ανταποκρίνονται στον ανακριτικό ρόλο και στη διερεύνηση, με τρόπο που να μην αφήνεται η παραμικρή υπόνοια από διεθνείς επιτροπές για έλλειψη αντικειμενικότητας. Η Αρχή σήμερα λειτουργεί με άκρως περιορισμένο προσωπικό και με προϋπολογισμό €280.000, ο οποίος δεν μπορεί σε καμιά περίπτωση να ανταποκριθεί στις ανάγκες της.

Τι μέτρα προτίθεστε να λάβετε;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.588, ημερομηνίας 24 Μαΐου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Χθες (23 Μαΐου 2018) από το τηλεοπτικό κανάλι “Σίγμα” ο αναπληρωτής κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΔΗΣΥ προέβη σε καταγγελίες που προσβάλλουν όχι μόνο σώματα επαγγελματιών, αλλά και το ίδιο το κράτος και τις υπηρεσίες του, σε σχέση με την επάρκεια ανταπόκρισης στα σοβαρότατα θέματα σεξουαλικής παρενόχλησης παιδιών.

1. Συγκεκριμένα, στη μεσημβρινή τηλεοπτική εκπομπή “Μεσημέρι και κάτι” είπε ότι “υπάρχουν εκπαιδευτικοί οι οποίοι έχουν εναντίον τους καταγγελίες για σεξουαλική κακοποίηση μαθητών και, αντί να αποπεμφθούν από το χώρο της παιδείας, λαμβάνουν μετακινήσεις από το ένα σχολείο στο άλλο.”
2. Αναφέρθηκε σε συγκεκριμένη περίπτωση, όπου γονιός κατήγγειλε δήθεν συγκεκριμένο δάσκαλο στην επαρχία Λεμεσού, αλλά ο γονιός, που αντί να σκεφτεί το συμφέρον του παιδιού του σκέφτηκε τη βαθμολογία του και την ανικανότητα της πολιτείας να ανταποκριθεί, υποχώρησε.
3. Ενέπλεξε τα επαρχιακά γραφεία του Υπουργείου Παιδείας, αναφέροντας ότι υπάρχουν επιστολές σύμφωνα με τις οποίες συγκεκριμένοι εκπαιδευτικοί προβαίνουν σε αυτές τις πράξεις.
4. Σήμερα (24 Μαΐου 2018) στην εκπομπή του ΡΙΚ “Πρώτη ενημέρωση”, όταν ρωτήθηκε από τη δημοσιογράφο κατά πόσο ο δάσκαλος στον οποίο αναφέρεται υπηρετεί ακόμα στην εκπαίδευση, ο αναπληρωτής κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΔΗΣΥ είπε ότι δεν μπορεί να απαντήσει για αυτονόητους λόγους. Προσωπικά, δεν κατανοώ αυτή την αοριστία, η οποία εγείρει ερωτήματα για την ασφάλεια των παιδιών.

Επιπλέον, η νομοθεσία προνοεί συγκεκριμένες και πολύ αυστηρές διαδικασίες σε περιπτώσεις καταγγελιών σεξουαλικής παρενόχλησης. Ως εκ τούτου, δεν μπορώ να δεχτώ επ’ ουδενί την τοποθέτηση του κ. Δίπλαρου, ότι “σε όλες τις επαρχίες υπάρχουν τέτοιες περιπτώσεις καταγγελιών για σεξουαλικές παρενοχλήσεις και, αντί αυτοί οι δάσκαλοι να φύγουν από τα σχολεία, έξω από την κοινωνία, αν θέλετε, και να πάνε κάπου αλλού να καταδικαστούν, μετακινούνται από το ένα σχολείο στο άλλο, ωσάν στο άλλο σχολείο που θα πάνε δε θα διαπράξουν τίποτα”.

5. Δεν είναι θέμα γονιού ή επιθυμίας του για κατάθεση, για να μπορέσει η πολιτεία να αντιδράσει, ως ισχυρίζεται ο κ. Δίπλαρος. Ο νόμος αναγνωρίζει ευθύνη σε οποιονδήποτε γνωρίζει ή υποψιάζεται και δεν καταγγέλλει. Αν λοιπόν τα επαρχιακά γραφεία και όλοι οι άλλοι στους οποίους αναφέρεται ο αναπληρωτής κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΔΗΣΥ, συμπεριλαμβανομένων της Αστυνομίας Κύπρου, του Υπουργείου Παιδείας, του Υπουργείου Δικαιοσύνης, γνώριζαν, παραμένοντας άπραγοι για αυτές τις σοβαρές υποθέσεις, έχουν σοβαρότατες ποινικές ευθύνες.

Αναμένω από τους αρμόδιους υπουργούς είτε να διαψεύσουν τις δηλώσεις του αναπληρωτή κοινοβουλευτικού εκπροσώπου του ΔΗΣΥ, που έχουν αναπαραχθεί από διάφορα τηλεοπτικά πάνελ, είτε να μας απαντήσουν γιατί, όπως ισχυρίζεται ο κ. Δίπλαρος, ενήργησαν με εγκληματική αμέλεια.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.589, ημερομηνίας 29 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Κωστή Ευσταθίου**

«Σε συνέχεια της απάντησης του Υπουργού Εσωτερικών στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.154, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως διευκρινίσει τον αριθμό των πολιτογραφήσεων που χειρίστηκε ένα έκαστο των δικηγορικών γραφείων που περιλαμβάνονται στον κατάλογο που μας έχει αποσταλεί.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.590, ημερομηνίας 29 Μαΐου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Καλείται ο αρμόδιος υπουργός να απαντήσει στις αναφορές του κυρίου Δίπλαρου στην εκπομπή του ΡΙΚ “Πρώτη Ενημέρωση”, ημερομηνίας 25 Μαΐου 2018, σύμφωνα με τις οποίες η αστυνομία δέχθηκε παρέμβαση, για να σταματήσει εξέταση καταγγελίας εναντίον εκπαιδευτικού για κακοποίηση ανηλίκου.

Αυτό χρησιμοποίησε ο κ. Δίπλαρος ως αιτιολόγηση για τη δημοσιοποίηση που έκανε ο ίδιος μιας υπόθεσης, η οποία τύγγανε ήδη χειρισμού από τις αρμόδιες αρχές του κράτους. Ως αποτέλεσμα της δημοσιοποίησης, σύμφωνα με σημερινά δημοσιεύματα, είναι πιθανή η απόσυρση της καταγγελίας. Πέραν αυτού, στις απαντήσεις που έδωσε στους παρουσιαστές της εκπομπής ο κ. Δίπλαρος ισχυρίστηκε ότι βρίσκεται σε συνεχή επαφή με τους ανακριτές και την αστυνομία, οι οποίοι τον ενημερώνουν ανελλιπώς και τον διαβεβαίωσαν ότι δε θα υπάρξει απόσυρση.

Προσωπικά δε θέλω να δεχτώ αυτές τις καταγγελίες, γιατί γνωρίζω ότι η σχετική νομοθεσία που ψηφίστηκε είναι πλήρης και ιδιαίτερος αυστηρή ως προς τις διαδικασίες που ακολουθούνται.

Καλείστε όμως να τοποθετηθείτε, γιατί αντιλαμβάνεστε τα σοβαρότατα ερωτήματα που εγείρονται από τέτοιου είδους καταγγελίες, οι οποίες γίνονται από τον αναπληρωτή κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο του κυβερνώντος κόμματος.

Αναμένω επίσημη τοποθέτησή σας στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, αφού το θέμα αφορά στη διαχείριση αυτών των υποθέσεων από την αστυνομία.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.591, ημερομηνίας 29 Μαΐου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις χρονολογίες κατά τις οποίες υπηρέτούσε ως λειτουργός και ανώτερος λειτουργός στα επαρχιακά γραφεία Λεμεσού του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.

Παρακαλείται επίσης να μας πληροφορήσει κατά πόσο περιήλθε εις γνώσιν του περιστατικό σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκου σε δημοτικό σχολείο της Λεμεσού, ως κατήγγειλε ο αναπληρωτής κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΔΗΣΥ. Ο κ. Δίπλαρος κατήγγειλε ότι τα επαρχιακά γραφεία γνώριζαν για τις καταγγελίες που αφορούσαν περιστατικό που έλαβε χώρα πριν από πέντε χρόνια.

Αναμένω την τοποθέτησή του επί τούτου.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.592, ημερομηνίας 29 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο προτίθεται να θέσει σε λειτουργία την υποβολή αιτήσεων ηλεκτρονικά όσον αφορά την εξασφάλιση πολεοδομικής άδειας για όλες τις χρήσεις. Επίσης, εάν προτίθεται να θέσει σε λειτουργία την εν λόγω υπηρεσία, παρακαλείται να μας ενημερώσει πότε υπολογίζεται να είναι διαθέσιμη και, εάν όχι, για ποιους λόγους δεν μπορεί να εφαρμοστεί.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.593, ημερομηνίας 29 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

**Σημείωση:** Η ερώτηση του βουλευτή είναι εμπιστευτική.

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.594, ημερομηνίας 29 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα για τη Βελτίωση των Συνθηκών Διαβίωσης και Εργασίας (Eurofound) έχει κυκλοφορήσει έκθεση με τίτλο “Μισθολογική διαφάνεια στην Ευρώπη: Πρώτες εμπειρίες των εκθέσεων ελέγχου σε σχέση με το φύλο σε τέσσερα κράτη μέλη”. Σύμφωνα με την υπό αναφορά έκθεση, η Κύπρος δεν έχει ενσωματώσει στη νομοθεσία της κάποιο από τα εργαλεία τα οποία πρότεινε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε

Σύστασή της, ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2014, σχετικά με την ενίσχυση της αρχής της ισότητας της αμοιβής μεταξύ ανδρών και γυναικών μέσω της διαφάνειας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί δεν έχει ενσωματώσει η Κυπριακή Δημοκρατία κάποιο από τα εργαλεία τα οποία προτείνονται στη Σύσταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ποια μέτρα λαμβάνονται γενικότερα από την Κυπριακή Δημοκρατία για την ενίσχυση της αρχής της ισότητας της αμοιβής μεταξύ ανδρών και γυναικών μέσω της διαφάνειας;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.595, ημερομηνίας 29 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος είχε καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων το 2007 τους περί Εξοικονομήσεως Νερού (Ειδικά Μέτρα) (Τροποποιητικούς) Κανονισμούς, σύμφωνα με τους οποίους αυξανόταν το ύψος του εξώδικου προστίμου που προνοείτο για την παράβαση των διατάξεων του περί Εξοικονομήσεως Νερού (Ειδικά Μέτρα) Νόμου. Ωστόσο, οι εν λόγω κανονισμοί αποσύρθηκαν το 2010 και δεν επανακατατέθηκαν.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να επαναφέρει τους υπό αναφορά κανονισμούς, λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι φέτος αντιμετωπίζουμε μία από τις χειρότερες τα τελευταία δέκα χρόνια ανομβρίες, με μεγάλο οικονομικό περιβαλλοντικό κόστος.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.596, ημερομηνίας 29 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Σύμφωνα με τον περί Αξιολόγησης και Διαχείρισης του Περιβαλλοντικού Θορύβου Νόμο, η μέτρηση έντασης του ήχου απαιτείται για αερολιμένες όπου οι ετήσιες κινήσεις αεροσκαφών υπερβαίνουν τις 50 000 (απογειώσεις-προσγειώσεις).

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Ποια είναι η ετήσια κίνηση αεροσκαφών που έχει καταγραφεί τα τελευταία χρόνια (2010-2017) στα αεροδρόμια Λάρνακας και Πάφου;
2. Έχουν υποβληθεί από τις διοικήσεις των αεροδρομίων εκθέσεις περιβαλλοντικού θορύβου; Εάν ναι, τότε παρακαλώ όπως κατατεθούν στη Βουλή των Αντιπροσώπων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.597, ημερομηνίας 29 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των εγγεγραμμένων εταιρειών από το 2011 μέχρι το 2018.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.598, ημερομηνίας 29 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Από απάντηση του τέως Υπουργού Άμυνας κ. Χριστόφορου Φωκαΐδη, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2018, σε κοινοβουλευτική ερώτηση αναφορικά με τα αντισταθμιστικά μέτρα που δίδονται στους ιδιοκτήτες ιδιωτικών τεμαχίων γης τα οποία επιτάσσει το Υπουργείο Άμυνας για κάλυψη των αναγκών του, πληροφορήθηκα ότι το υπουργείο επεξεργάζεται προσχέδιο πρότασης προς το Υπουργικό Συμβούλιο. Στο προσχέδιο προβλέπονται η διαδικασία υποβολής αιτήσεων και τα κριτήρια επιλογής, προκειμένου από εξοικονομούμενα ποσά του προϋπολογισμού εκάστου έτους του υπουργείου να χρηματοδοτούνται ώριμα αναπτυξιακά έργα, την υλοποίηση των οποίων θα αναλαμβάνουν άλλες κρατικές υπηρεσίες επ' ωφελεία δήμων και κοινοτήτων, στα διοικητικά όρια των οποίων υφίστανται στρατιωτικές υποδομές, ως κοινωνικό αντιστάθμισμα για την επιβάρυνση που υφίστανται από την επίταξη ιδιωτικών ιδιοκτησιών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η εν λόγω διαδικασία.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.599, ημερομηνίας 29 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει οποιοδήποτε σχέδιο για την περισυλλογή και ανακύκλωση των μαγνητικών ταινιών (VHS). Υπάρχει οποιαδήποτε πρόθεση για έκδοση κανονισμών στον περί Αποβλήτων Νόμο, οι οποίοι να ρυθμίζουν την ορθολογική διαχείριση των μαγνητικών ταινιών;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.600, ημερομηνίας 30 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα**

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει για το μη ικανοποιητικό αριθμό επισκέψεων ιατρών που παρατηρείται στις κοινότητες Άλωνας και Πλατανιστάσας, αν και κανονικά ιατροί από το Κέντρο Υγείας Παλαιχωρίου έπρεπε να επισκέπτονται κάθε Δευτέρα τις κοινότητες αυτές. Οι ηλικιωμένοι κάτοικοι των κοινοτήτων αυτών εξέφρασαν τα παράπονά τους εδώ και καιρό στο Υπουργείο Υγείας, χωρίς να έχει λυθεί το πρόβλημα.

Παρακαλούμε όπως μας ενημερώσετε σχετικά με τα μέτρα που προτίθεστε να λάβετε για λύση του προβλήματος των δύο κοινοτήτων, αφού το δικαίωμα στη δημόσια υγεία αφορά όλους τους κατοίκους της Κυπριακής Δημοκρατίας, ανεξαρτήτως τόπου διαμονής.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.601, ημερομηνίας 30 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα**

«Μετά από ενημέρωση από τον κοινοτάρχη Άλωνας για πυρκαγιά στην κοινότητα, στις 8 Απριλίου 2018, η οποία είχε απειλήσει σπίτια και ανθρώπινες ζωές και περιορίστηκε λόγω της αντίδρασης των κατοίκων και της αστυνομίας, παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει σχετικά με την επάνδρωση του Δασικού Σταθμού Παναγιάς και αν είναι εφικτή η επάνδρωση του σταθμού καθ' όλη τη διάρκεια του εικοσιτετραώρου για την αποφυγή δυσάρεστων καταστάσεων όπως αυτών που ζήσαμε στην περιοχή της Σολέας το 2016.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.602, ημερομηνίας 30 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αδάμου Αδάμου**

«Παρακαλούμε όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει άμεσα τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Κατά πόσο ισχύουν οι πληροφορίες που αναφέρονται σε δημοσιεύματα για προτιθέμενες αναπτύξεις και διαχωρισμούς οικοπέδων πολύ κοντά στον καταρράκτη του Μιλλομέρη, μια περιοχή ευαίσθητη περιβαλλοντικά και με αναγνωρισμένη αξία και μοναδικότητα, για την οποία ζητούμε όπως ενημερωθεί η Βουλή των Αντιπροσώπων ενδελεχώς κατά πόσο διεξήχθη μελέτη για πιθανή περιβαλλοντική επιβάρυνση από διαχωρισμούς οικοπέδων και ενδεχόμενες αναπτύξεις πέριξ της περιοχής.
2. Τα κριτήρια που συνυπολόγισε η αρμόδια κρατική υπηρεσία, ώστε να δοθεί άδεια διαχωρισμού οικοπέδων, καθώς και αν επιτρέπεται σε περιοχές με αυτά τα ειδικά χαρακτηριστικά οικοδόμηση κατοικιών ή άλλων καταλυμάτων.
3. Αν υπήρξε διαβούλευση με τις τοπικές αρχές για τις υπό αναφορά εγκρίσεις.
4. Ποιες δυσκολίες προκύπτουν όσον αφορά την απρόσκοπτη πρόσβαση του κοινού προς τους καταρράκτες ένεκα των εργασιών που φαίνεται ότι εκτελούνται επί του παρόντος.

Παρακαλούμε όπως οι απαντήσεις σταλούν το συντομότερο δυνατό στη Βουλή.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.603, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Μαΐου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ενέργειες στις οποίες έχουν προβεί τα αρμόδια τμήματα και φορείς μετά από τη σχετική συνεδρία της επιτροπής Εσωτερικών, στις 26 Φεβρουαρίου 2018, με θέμα τα έργα ανάπλασης της παραλίας Βορόκληνης (διαμόρφωση οχετού Βερκή). Επίσης να ενημερωθεί το σώμα κατά πόσο έχει εκπονηθεί διαχειριστικό σχέδιο διαχείρισης, όπως είχε ζητηθεί από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, για επίλυση του προβλήματος. Επισυνάπτονται σχετικά έγγραφα που μας έχουν κατατεθεί.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό.

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 29 Μαΐου 2018 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.791, ημερομηνίας 24 Απριλίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση που αφορά το πρόγραμμα εκγύμνασης της Εθνικής Φρουράς και σας υποβάλλω τα ακόλουθα, βάσει και της συνεισφοράς του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ):

- (α) Η εκγύμναση των στρατιωτών που υπηρετούν τη θητεία τους στην Εθνική Φρουρά γίνεται από εξειδικευμένους γυμναστές και ως εκ τούτου επιβάλλεται να συνεχίσει να προσφέρεται από τον ΚΟΑ.

- (β) Το κόστος του εν λόγω προγράμματος θα μπορούσε να μειωθεί, αν το Υπουργείο Άμυνας συνεισέφερε στο κόστος της υπηρεσίας που λαμβάνει από τον ΚΟΑ, όπως γίνεται και σε άλλες περιπτώσεις.»

**Απάντηση ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Μαΐου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.929, ημερομηνίας 6 Ιουνίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Ο δρόμος που ενώνει τη Λεωφόρο Αρχ. Μακαρίου Γ΄ με την Παραλιακή Λεωφόρο στη Λέμπα, σύμφωνα με το Τοπικό Σχέδιο Πάφου, αποτελεί δρόμο Πρωταρχικής Σημασίας - Δευτερεύουσα Οδική Αρτηρία και προωθείται ως Πολεοδομικό Έργο. Ο Δυτικός Παρακαμπτήριος αποτελεί άλλο Πολεοδομικό Έργο και δεν έχει σχέση με τον πιο πάνω δρόμο.
3. Σημειώνεται ότι για τον υπό αναφορά δρόμο ετοιμάστηκε Προκαταρκτικό Ρυθμιστικό Σχέδιο από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, το οποίο συζητήθηκε στην Τεχνική Επιτροπή του Κεντρικού Φορέα Επίλυσης Κυκλοφοριακών Προβλημάτων και εγκρίθηκε με παρατηρήσεις. Οι διορθώσεις στο Ρυθμιστικό Σχέδιο έχουν γίνει και μόλις οριστικοποιηθεί, θα ετοιμαστεί Σημείωμα Έργου (PCN) με πρόταση για συμπερίληψη ποσού στον προϋπολογισμό του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως για ετοιμασία των κατασκευαστικών σχεδίων τη διετία 2019-2020. Σύμφωνα με το Ρυθμιστικό Σχέδιο το συνολικό μήκος του δρόμου είναι 1,3 χλμ., και προτείνεται διατομή συνολικού πλάτους 16,90 μ. που διαλαμβάνει δύο λωρίδες κυκλοφορίας, ποδηλατόδρομο, λωρίδες πρασίνου και πλακόστρωτα πεζοδρόμια.
4. Αναφέρεται ότι ο εν λόγω δρόμος περιλαμβάνεται σε Άρθρο στον Προϋπολογισμό του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως με το συμβολικό ποσό €10,00 για την επόμενη τριετία 2018, 2019 και 2020.»

**Απάντηση ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Μαΐου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.239, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- (α) Αν και αναγνωρίζεται η δύσκολη οικονομική κατάσταση του δήμου, η οποία επιδεινώθηκε από την μείωση της κρατικής χορηγίας στους δήμους και τον περιορισμό των εσόδων του δήμου από την φορολογία του ιπποδρόμου, δεν υπάρχει περιθώριο παραχώρησης ειδικής χορηγίας για κάλυψη του συνόλου των ελλειμμάτων του.
- (β) Το Υπουργείο, κατ' έτος, αντιμετωπίζει με θετική προσέγγιση την κάλυψη της δαπάνης κάποιων μικρών έργων στο δήμο, όπως π.χ. ο καθαρισμός του ποταμού Κλήμου κ.λπ., ελαφρύνοντας, στο μέτρο του δυνατού, το βάρος του δήμου.
- (γ) Παράλληλα, ο δήμος Αγίου Δομετίου έχει επωφεληθεί από την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου για αποπληρωμή των εγγυημένων δανείων των δήμων από το Κράτος, με ένα ετήσιο ποσό της τάξης των €19.000 για δάνεια συνολικού ύψους €250.000 περίπου, ενώ μπορεί να αξιοποιήσει και την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου για δανειοδότηση έργων του από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων με χαμηλό επιτόκιο.
- (δ) Το Υπουργείο Εσωτερικών θα συνεχίσει να στηρίζει τις προσπάθειες που αναγνωρισμένα ο δήμος κάνει για νοικοκύρεμα, συνδράμοντας σε μικρά έργα του δήμου και αναμένοντας την όποια εξέλιξη θα υπάρξει στο ζήτημα της αναδιάρθρωσης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, η οποία θα επιφέρει εξοικονομήσεις με την συμπλεγματοποίηση υπηρεσιών και τις οικονομίες κλίμακας που θα επακολουθήσουν.»

**Απάντηση ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Μαΐου 2018 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.275, ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για τα ακόλουθα:

1. Με την εφαρμογή των Νέων Ωρολογίων Προγραμμάτων στον Κλάδο των Ξενοδοχειακών και Επισιτιστικών Τεχνών, γνωρίζαμε ότι υπήρχε ανάγκη για ακόμη μια αίθουσα τεχνολογίας. Προγραμματίσαμε έγκαιρα και με την έναρξη της φετινής Σχολικής Χρονιάς 2017-2018, λειτουργεί η νέα αίθουσα τεχνολογίας η οποία εξυπηρετεί τις αυξημένες ανάγκες του Κλάδου των Ξενοδοχειακών και Επισιτιστικών Τεχνών.
2. Σύμφωνα με τα δεδομένα του μαθητικού πληθυσμού της ευρύτερης περιοχής, δεν ενδείκνυται άλλη κτηριακή επέκταση στον κλάδο των Ξενοδοχειακών.»

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2018 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.375, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην ανωτέρω Κοινοβουλευτική Ερώτηση και σας ενημερώνω ότι ο συνολικός αριθμός των ζευγαριών ή προσώπων που έχουν αιτηθεί για υιοθεσία παιδιού για το έτος 2017 είναι 82, ενώ για το έτος 2018, μέχρι τον μήνα Μάρτιο, έχουν υποβληθεί 23 αιτήματα.»

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.381, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα όσον αφορά τις επιδιορθώσεις οικιών στον Κυβερνητικό Οικισμό Στρόβολος II στη Λευκωσία:

2. Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως προκήρυξε στις 28/11/2011 ανοικτό διαγωνισμό για την "Επιδιόρθωση Κτιρίων Κυβερνητικού Οικισμού Στρόβολος II στη Λευκωσία, Φάση Γ-Συγκρότημα Σ2 (13 ισόγειες και 83 διώροφες κατοικίες)". Το Συμβούλιο Προσφορών στις 23/5/2012 αποφάσισε την κατακύρωση της χαμηλότερης έγκυρης προσφοράς που είχε εισηγηθεί η επιτροπή αξιολόγησης προσφορών του Τμήματος Πολεοδομίας στην εταιρεία I. Soteriou Constructions Ltd για το συνολικό ποσό των €1.690.560.
3. Στις 24/9/2012, το εν λόγω Τμήμα έλαβε οδηγίες από το Υπουργείο Οικονομικών για μη υλοποίηση της πιο πάνω σύμβασης, ενόψει της δύσκολης δημοσιονομικής κατάστασης στην οποία βρισκόταν η οικονομία. Ως εκ τούτου, το Συμβούλιο Προσφορών με επιστολή του ημερομηνίας 22/11/2012 αποφάσισε ακύρωση του πιο πάνω διαγωνισμού.
4. Στο παρόν στάδιο, το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως ετοιμάζει εκ νέου έγγραφο διαγωνισμού για την επιλογή εργολάβου για την επιδιόρθωση των πιο πάνω κατοικιών στον Κυβερνητικό Οικισμό Στρόβολος II.
5. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνετε αναγκαίες.»

**Απάντηση ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Μαΐου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.382, ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Χαράλαμπου Πιττοκοπίτη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Πάφου κ. Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης με αρ. 23.06.011.02.382 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα, όσον αφορά την επιδότηση ενοικίου σε πρόσφυγες φοιτητές του εξωτερικού:

2. Η Υπηρεσία Μέριμνας και Αποκατάστασης Εκτοπισθέντων εξετάζει αιτήσεις για παροχή επιδότησης ενοικίου, σύμφωνα με τον Περί Ενοικιοστασίου Νόμο και εφαρμόζοντας τους περί Παροχής Επιδομάτων σε Εκτοπισθέντες και Παθόντες Κανονισμούς του 2008 και τους περί Ταμείου και Διαδικασίας Επιδότησης Ενοικίων Εκτοπισθέντων και Παθόντων Κανονισμούς του 1992 και τους τροποποιητικούς κανονισμούς του 1992 και του 2006.
3. Σύμφωνα με τον ορισμό που δίδεται στο άρθρο 2 του υπό αναφορά Νόμου «"Ενοικιαστής" σημαίνει φυσικό ή νομικό πρόσωπο το οποίο συνήθως **διαμένει ή έχει την έδρα αυτού εν Κύπρο** και το οποίο είναι ενοικιαστής ακινήτου, εν σχέσει προς το οποίο υφίσταται ενοικίασις...».
4. Περαιτέρω, σύμφωνα με την ΚΔΠ 490/2011, ο Κανονισμός 2 των περί Παροχής Επιδομάτων σε Εκτοπισθέντες και Παθόντες Κανονισμών 2008 τροποποιήθηκε με την προσθήκη της ακόλουθης παραγράφου: «Από την 1/1/2012, δικαιούχος παραχώρησης επιδόματος ενοικίου είναι και πρόσωπο που κατέχει πιστοποιητικό εκτοπισμένου δυνάμει καταγωγής, το οποίο εκδίδεται συμφωνά με τους περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμους 2002-2011, νοουμένου ότι το πρόσωπο αυτό φοιτά σε αναγνωρισμένη από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού **σχολή τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Κύπρο** και ενοικιάζει κατοικία σε άλλη περιοχή της μόνιμης διαμονής του».
5. Στο παρόν στάδιο δεν μελετάται το ενδεχόμενο παραχώρησης επιδόματος ενοικίου σε φοιτητές που σπουδάζουν στο εξωτερικό, γιατί δεν υπάρχει η δυνατότητα επαρκούς ελέγχου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 29 Μαΐου 2018 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.385, ημερομηνίας 22 Φεβρουαρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

Η αποστολή σκύλων στο εξωτερικό από μέρους των φιλοζωικών οργανώσεων για σκοπούς υιοθεσίας γίνεται υπό την επίβλεψη των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών. Από τη στιγμή που ένας σκύλος κατά τη μετακίνησή του από μία χώρα σε άλλη, δεν συνοδεύεται από τον ιδιοκτήτη του ή από εξουσιοδοτημένο από τον ιδιοκτήτη πρόσωπο και το ζώο δεν προορίζεται για πώληση ή για μεταβίβαση σε άλλο ιδιοκτήτη, αυτή η πράξη θεωρείται σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή νομοθεσία ως εμπορικού χαρακτήρα μετακίνηση. Για τις εμπορικού χαρακτήρα

μετακινήσεις ζώων απαιτείται καταγραφή στο ηλεκτρονικό σύστημα TRACES (Trade Control and Expert System) και έκδοση υγειονομικού πιστοποιητικού. Η ηλεκτρονική καταγραφή παραθέτει πληροφορίες σχετικά με τον αποστολέα, τον παραλήπτη, τον αριθμό ζώων και την ημερομηνία αποστολής.

Για την έκδοση του πιστοποιητικού απαιτείται διενέργεια κλινικής εξέτασης από κτηνίατρο, η οποία γίνεται εντός 48 ωρών πριν την ώρα αποστολής του ζώου. Το ζώο πρέπει να συνοδεύεται από διαβατήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο οποίο πιστοποιείται η διενέργεια κλινικής εξέτασης, εμβολιασμού έναντι του ιού της λύσσας, καταγραφή του αριθμού ταυτοποίησης (microchip) και ότι η ταυτοποίηση έχει γίνει πριν τον εμβολιασμό κατά της λύσσας ή τουλάχιστον την ίδια μέρα. Επίσης ελέγχεται κατά πόσον έχει γίνει καταχώριση του αριθμού του μικροσίπ (microchip) που φέρει το ζώο στο Μητρώο Εγγραφής Σκύλων των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών και συνεπώς εάν ο σκύλος έχει ιδιοκτήτη.

**Το τέλος πιστοποίησης για το κάθε ζώο είναι 34,17 ευρώ.**

Ο αριθμός σκύλων που έχει καταχωριστεί στο σύστημα TRACES από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, μεταξύ των ετών 2015 και 2017, φαίνεται στον πίνακα που ακολουθεί:

#### 2015

Επαρχία	Αριθμός
Λευκωσίας	654
Λεμεσού	1105
Αμμοχώστου	478
Λάρνακας	313
Πάφου	308
<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>2858</b>

Χώρα αποστολής	Αριθμός
Καναδάς	1
Λιθουανία	1
Τσεχία	2
Ιρλανδία	2
Μάλτα	3
Σουηδία	3
Γαλλία	4
Αυστρία	5
Ελλάδα	5
Ελβετία	6
Βέλγιο	10
Ολλανδία	18
Φινλανδία	32
Γερμανία	462
Ηνωμένο Βασίλειο	2304
<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>2858</b>

#### 2016

Επαρχία	Αριθμός
---------	---------

Λευκωσίας	838
Λεμεσού	1429
Αμμοχώστου	522
Λάρνακας	433
Πάφου	481
<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>3703</b>

<b>Χώρα αποστολής</b>	<b>Αριθμός</b>
Δανία	1
Ισπανία	1
Λιθουανία	1
Μάλτα	1
Σουηδία	2
Αυστρία	6
Γαλλία	8
Ελβετία	11
Φινλανδία	33
Βέλγιο	35
Ολλανδία	178
Γερμανία	705
Ηνωμένο Βασίλειο	2721
<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>3703</b>



Επαρχία	Αριθμός
Λευκωσίας	1202
Λεμεσού	1429
Αμμοχώστου	560
Λάρνακας	484
Πάφου	614
<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>4289</b>

Χώρα αποστολής	Αριθμός
Δανία	1
Κροατία	1
Ιταλία	1
Γαλλία	2
Λιθουανία	2
Λουξεμβούργο	2
Σουηδία	6
Αυστρία	7
Ελβετία	8
Φινλανδία	27
Βέλγιο	57
Ολλανδία	305
Γερμανία	651
Ηνωμένο Βασίλειο	3219
<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>4289</b>

Με βάση τα πιο πάνω στοιχεία τα ποσά που εισπράχθηκαν για την κτηνιατρική πιστοποίηση για τα έτη 2015, 2016 και 2017, είναι €97.658, €126.532 και 146.555 αντίστοιχα. Σημειώνεται πως στους πιο πάνω αριθμούς συμπεριλαμβάνονται και κάποιες περιπτώσεις σκύλων που δεν αποστάληκαν για υιοθεσία στο εξωτερικό, αλλά εκδόθηκε πιστοποιητικό TRACES επειδή τα ζώα ταξίδευαν ασυνόδευτα.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.»

**Απάντηση ημερομηνίας 24 Μαΐου 2018 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.405, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Σε σχέση με την αναφερόμενη Κοινοβουλευτική Ερώτηση, σας ενημερώνω ότι το Σχέδιο με τίτλο "Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Φροντίδας σε Αιχμαλώτους Πολέμου 1974 και τους Εξαρτώμενούς τους" εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφασή του υπ' αριθμό 84.220, στις 24 Ιανουαρίου 2018 και το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το οποίο εισηγήθηκε την υλοποίησή του, ετοίμασε το συνημμένο έντυπο αίτησης για συμμετοχή στο Σχέδιο που είναι διαθέσιμο στο ενδιαφερόμενο κοινό σε όλα τα τοπικά και επαρχιακά γραφεία των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, στην Υπηρεσία Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας και στην ιστοσελίδα του Υπουργείου.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2018 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.411, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην Κοινοβουλευτική ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.411 και ημερομηνία 2/3/2018 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας ενημερώνω τα ακόλουθα:

1. Σύμφωνα με το άρθρο 2 του περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου Νόμου, “μονογονεϊκή οικογένεια” ορίζεται ως ακολούθως:  
“οικογένεια, στην οποία ένας γονέας χωρίς σύζυγο/συμβίο οποιοσδήποτε φύλου, ζει με ένα τουλάχιστο εξαρτώμενο τέκνο, που αποκτήθηκε είτε από γάμο είτε εκτός γάμου και που διαβιεί μόνος λόγω του ότι είναι άγαμος γονέας, χήρος, διαζευγμένος ή διότι ένας από τους δύο γονείς έχει κηρυχθεί σε αφάνεια από το δικαστήριο ή την οικογένεια στην οποία ένας έγγαμος γονέας ζει μόνος του με ένα τουλάχιστον εξαρτώμενο τέκνο, διότι ο άλλος γονέας εκτίει ποινή φυλάκισης έξι (6) μηνών και άνω”.
2. Για τον έλεγχο των ανωτέρω προϋποθέσεων που καθορίζει ο Νόμος, ότι δηλαδή αιτητής ή δικαιούχος επιδόματος μονογονεϊκής οικογένειας διαβιεί μόνος του, η Υπηρεσία Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας εφαρμόζει με βάση τα διαθέσιμα μέσα που έχει στη διάθεση της ελέγχους μέσω της διαδικασίας αξιολόγησης της αίτησης και κατά τη διάρκεια λήψης του επιδόματος, αλλά και λαμβάνοντας πληροφορίες από άλλες διαθέσιμες πηγές και μηχανογραφημένα συστήματα.»

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2018 του Υπουργού Παιδείας κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.422, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω για τα ακόλουθα:

2. Ο σχεδιασμός των δημόσιων σχολικών κτιρίων υπόκειται στην νομοθεσία που διέπει το σχεδιασμό των δημόσιων κτιρίων και περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τον περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμο, τη Δήλωση Πολιτικής, τα Τοπικά Σχέδια και τα Παραρτήματά τους, τον περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων Νόμο, τον περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νόμο, τους περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες Κανονισμούς και τους Κανονισμούς Πυροπροστασίας της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας.
3. Κατά την εκπόνηση της μελέτης για την ανέγερση νέων σχολικών μονάδων υποβάλλονται τα εγκεκριμένα προσχέδια στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως για την εξασφάλιση πολεοδομικής έγκρισης. Τα προσχέδια της μελέτης αποστέλλονται παράλληλα στις αρμόδιες υπηρεσίες για απόψεις, και αυτές ενσωματώνονται στην τελική μελέτη.
4. Το Υπουργείο διαθέτει “Πρότυπα Σχεδιασμού Νέων Σχολείων” για κάθε βαθμίδα εκπαίδευσης (Νηπιαγωγείου, Δημοτικού Σχολείου, Γυμνασίου και Λυκείου). Περιλαμβάνουν χρήσιμες πληροφορίες για το σχεδιασμό νέων σχολείων και το κτιριολογικό πρόγραμμα στο οποίο καθορίζονται οι αναγκαίες λειτουργίες κάθε τύπου και μεγέθους σχολείου, τα μεγέθη των απαιτούμενων χώρων για κάθε λειτουργία, ο τρόπος χρήσης κάθε χώρου και ο τρόπος διάταξης, καθώς και οι λειτουργικές σχέσεις μεταξύ τους.
5. Οι πρόνοιες των προτύπων εφαρμόζονται και στις επεκτάσεις και αναβαθμίσεις υφιστάμενων σχολικών κτιρίων, όπου και όσο αυτό είναι εφικτό.
6. Τα πρότυπα είναι αναρτημένα στην ιστοσελίδα του Υπουργείου ([http://www.moec.gov.cy/technikes\\_ypiresies/protypa\\_schediasmou\\_scholeion\\_html](http://www.moec.gov.cy/technikes_ypiresies/protypa_schediasmou_scholeion_html)).
7. Είμαστε στη διάθεσή σας για περαιτέρω ενημέρωση.»

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.428, ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση με αρ. φακ. Ερ. 23.06.011.02.428 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Στις 18 Φεβρουαρίου 2000, περιήλθε στην ιδιοκτησία του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου (ΙΚΥΚ), δυνάμει συμφωνίας δωρεάς μεταξύ της κ. Μαίρης Γεωργίου Γεωργιάδη και του Ιδρύματος, διώροφη κατοικία που βρίσκεται επί της οδού Μεγάλου Κωνσταντίνου 21Α στην τοποθεσία Μαντολαξιά στην Αγλαντζιά, έκτασης 511 τ.μ. (Τεμάχιο με αρ. 661, Μπλοκ Β, αριθμός εγγραφής Β1910, Φύλλο Σχέδιο 21.63.W2).

Η συμφωνία προέβλεπε, μεταξύ άλλων, όπως τα εισοδήματα από το ακίνητο, αφού αφαιρεθούν φόροι και έξοδα συντήρησης, διατίθενται για την παροχή υποτροφιών οποιοσδήποτε μορφής ή διάρκειας ως ήθελε το Συμβούλιο του Ιδρύματος αποφασίσει, και φέρουν την ονομασία “υποτροφία/ες ζεύγους Γεωργίου και Μαίρης Γεωργιάδη”.

2. Σύμφωνα με τους διοικητικούς φακέλους, τα πρακτικά συνεδριάσεων του προηγούμενου Διοικητικού Συμβουλίου και τα αρχεία που τηρεί το Ίδρυμα για το θέμα:

(α) Ο τελευταίος ένοικος του ακινήτου, ο οποίος ενοικίαζε την ισόγειο κατοικία κατά την χρονική περίοδο που αυτό περιήλθε στην κυριότητα του Ιδρύματος, κατέβαλλε ως μηνιαίο ενοίκιο το ποσό των €325. Μετά από απόφαση του τότε Διοικητικού Συμβουλίου να αυξήσει το ενοίκιο και να ζητήσει από τον ενοικιαστή να προβεί σε υπογραφή γραπτής συμφωνίας ενοικίασης του ακινήτου με το Ίδρυμα, ο ενοικιαστής αρνήθηκε και εγκατέλειψε το ακίνητο το Νοέμβριο του 2009.

(β) Τον Απρίλη του 2009, σε μια προσπάθεια μείωσης των εξόδων λειτουργίας του Ιδρύματος, το Διοικητικό Συμβούλιο προχώρησε στην εξέταση ενδεχόμενης μεταστέγασης των Γραφείων του στο εν λόγω ιδιόκτητο ακίνητο.

Για το σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις στο Υπουργείο Οικονομικών στην παρουσία εκπροσώπων του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως και του Τμήματος Δασών (το ακίνητο συνορεύει με το πάρκο της Αθαλάσσης). Ωστόσο, η προσπάθεια εγκαταλείφθηκε αφού το τεμάχιο βρίσκεται σε οικιστική ζώνη όπου είναι δυνατή η ανέγερση οικοδομών για οικιστικούς σκοπούς κυρίως. Επιπλέον, σε οικιστική ζώνη είναι δυνατή η χωροθέτηση γραφείου μέχρι 100 τ.μ. για την επαγγελματική στέγαση του ιδιοκτήτη του τεμαχίου, ενώ το συνολικό εμβαδό που απαιτείται για τη στέγαση του Ιδρύματος, ανέρχεται στα 400 τ.μ. περίπου.

(γ) Το 2010, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφάσισε όπως υποβληθεί εισήγηση προς το Υπουργείο Οικονομικών για αξιοποίηση του πιο πάνω ακινήτου με τη διαδικασία αντιπαροχής, πρόταση η οποία δεν υλοποιήθηκε επειδή ερχόταν σε αντίθεση με τους όρους του συμφωνητικού παραχώρησης. Κατόπιν τούτου και αφού λήφθηκε υπόψη η ύπαρξη ενδιαφέροντος για ενοικίαση του ακινήτου, το Διοικητικό Συμβούλιο, αφού πρώτα εξασφάλισε σχετική έγκριση από τον τότε Υπουργό Οικονομικών για να προχωρήσει στην εκμίσθωση της ιδιοκτησίας όπως προνοεί το άρθρο 5(3) του περί του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Νόμου, έδωσε εντολή στο νομικό σύμβουλό του (Αρτεμίου, Πιερή & Συνεργάτες Δ.Ε.Π.Ε.), να προβεί στις απαιτούμενες ενέργειες για την ενοικίασή του.

(δ) Μετά από αλληπάλληλες προσπάθειες, δεν κατέστη δυνατή η ενοικίαση της κατοικίας, λόγω του ότι το Διοικητικό Συμβούλιο δεν μπορούσε να κάνει αποδεκτές προτάσεις για:

- (i) Αξιοποίηση του ακινήτου για άλλη χρήση από αυτήν που επιτρέπει ο Δήμος Αγλαντζιάς,
- (ii) Ανάληψη από το Ίδρυμα της ευθύνης για την καλή λειτουργία και συντήρηση των ηλεκτρολογικών και αποχετευτικών του ακινήτου, ή
- (iii) Άρνηση από προσφοροδότη να παρέχει τη συνήθη εγγύηση τήρησης του συμβολαίου με το Ίδρυμα, και
- (iv) Αίτημα για μετατροπή του ακινήτου και υπενοικίασή του σε φοιτητές ή οικογένειες με σκοπό το κέρδος, κ.λπ.

(ε) Στις 07/01/13 υποβλήθηκε προσφορά από τη Δικηγορική Εταιρεία Αρτεμίου, Πιερή & Συνεργάτες Δ.Ε.Π.Ε. για ενοικίαση ολόκληρου του ακινήτου, υπό τους πιο κάτω όρους:

- (i) Η ενοικίαση να αρχίσει την 01/02/2013 και να λήγει στις 31/01/2018, με δικαίωμα περαιτέρω ανανέωσης από το κάθε μέρος,
- (ii) Το ενοίκιο, το ύψος του οποίου θα ανέρχεται σε €500 μηνιαίως, να προπληρώνεται την πρώτη εργάσιμη μέρα κάθε μήνα, και
- (iii) Για περίοδο που θα αποφασίσει το Ίδρυμα δεν θα καταβάλλεται ενοίκιο λόγω των εργασιών επιδιόρθωσης και ανακαίνισης του ακινήτου για μετατροπή του σε δικηγορικό γραφείο. Σύμφωνα με την κοστολόγηση που εξασφάλισαν από αρχιτέκτονα, το κόστος για τις πιο πάνω εργασίες πλησίαζε τις €250.000.

(στ) Το Διοικητικό Συμβούλιο αφού μελέτησε διεξοδικά την πιο πάνω πρόταση και έλαβε υπόψη τα πιο κάτω, αποφάσισε όπως αποδεκτεί την πρόταση που του είχε υποβληθεί:

- (i) Το μηδενικό έως ανύπαρκτο ενδιαφέρον για ενοικίαση του ακινήτου,
- (ii) Τη συνεχή φυσική φθορά του ακινήτου,

- (iii) Την παραβίαση των όρων του συμφωνητικού για τη δωρεά, και
  - (iv) Το κόστος συντήρησης που μέχρι στιγμής ανερχόταν σε €17.996 περίπου (έξοδα καθαρισμού και συντήρησης, ασφάλειες, τέλη κ.λπ).
- (ζ) Σε συνεδρία του στις 12/03/13 το Διοικητικό Συμβούλιο, ενέκρινε το περιεχόμενο του συμβολαίου ενοικίασης και εξουσιοδότησε τον τότε Πρόεδρο να το υπογράψει εκ μέρους του. Η σύμβαση μίσθωσης μεταξύ των δύο μερών, Ιδρύματος και δικηγορικού γραφείου Αρτεμίου, Πιερή και Συνεργάτες, υπογράφηκε στις 19/03/13.
3. Όσον αφορά την οικονομική πτυχή του θέματος, σας ενημερώνω ότι από την ημερομηνία υπογραφής της σύμβασης, έχουν τηρηθεί εκ μέρους και των δύο μερών, όλες οι υποχρεώσεις που προβλέπονται στη σύμβαση και τα ενοίκια εισπράττονται κανονικά. Ο ενοικιαστής, όπως ενημέρωσε το Ίδρυμα, έχει προβεί σε εργασίες για την ανακαίνιση του υποστατικού ύψους €250.000 περίπου χωρίς ωστόσο να έχει προσκομίσει αποδείξεις. Από την ημερομηνία ενοικίασης του υποστατικού, το Ίδρυμα κατάβαλε ποσό ύψους €5.058 (μετά που προσκομίστηκαν τα σχετικά τιμολόγια και αποδείξεις) και αφορούσαν: (α) τις εργασίες σύνδεσης του υποστατικού με το δίκτυο αποχέτευσης, (β) τη διαδικασία για αλλαγή και σύνδεση του ακινήτου με το δίκτυο υδατοπρομήθειας και (γ) την επίστρωση με μπετόν της οροφής. Μέχρι στιγμής, το Ίδρυμα έχει λάβει ενοίκια ύψους €27.100. Συναφώς αναφέρεται ότι από τον Μάρτιο 2013-Δεκέμβριο 2013, ο ενοικιαστής πλήρωσε συνολικά €100 (€10/10 μήνες), ως αυτό προνοείται στην παράγραφο 3 (β) της σύμβασης μίσθωσης, λόγω της ανακαίνισης που θα έκανε στο υποστατικό.
4. Το Σεπτέμβριο του 2016, το Ίδρυμα προέβηκε στην προκήρυξη διαγωνισμού δημόσιας σύμβασης για την παροχή νομικών υπηρεσιών, αφού το συμβόλαιο που είχε με το δικηγορικό γραφείο Αρτεμίου, Πιερή και Συνεργάτες, έληξε την 31/08/16. Το Νοέμβριο του 2016 το Διοικητικό Συμβούλιο με απόφασή του, κατακύρωσε την προσφορά στο δικηγορικό γραφείο Χρίστου Πατσαλίδη Δ.Ε.Π.Ε.
5. Περί τα τέλη του 2016, το παρόν Διοικητικό Συμβούλιο του Ιδρύματος, που είναι μεταξύ άλλων και ο οικονομικός διαχειριστής του Ιδρύματος, αφού μελέτησε τη σύμβαση μίσθωσης, διαπίστωσε ότι οι όροι της είναι ετεροβαρείς και αφήνουν και το ίδιο (το Συμβούλιο), αλλά και το Ίδρυμα εκτεθειμένους.
- Ως εκ τούτου και αφού το θέμα έτυχε διεξοδικών συζητήσεων σε πολύωρες συνεδρίες του Συμβουλίου, καταβλήθηκαν προσπάθειες επίλυσης των προβλημάτων που παρουσιάστηκαν, είτε με απευθείας διαβουλεύσεις με τον ενοικιαστή ή/και υπενοικιαστή του ακινήτου, στην παρουσία και του νυν νομικού συμβούλου του Ιδρύματος, είτε με συναντήσεις του ενοικιαστή απευθείας με το νομικό σύμβουλο του Ιδρύματος.
- Ωστόσο, οι προσπάθειες αυτές δεν απέδωσαν, αναγκάζοντας το παρόν Διοικητικό Συμβούλιο, μη έχοντας άλλη επιλογή, να προωθήσει το όλο θέμα στο Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας για ενημέρωση και τις δικές του περαιτέρω ενέργειες.
- Λεπτομερής και εμπειριστατωμένη έκθεση γεγονότων, η οποία έχει ετοιμαστεί από τον νομικό σύμβουλο του Ιδρύματος έχει διαβιβαστεί στο Γενικό Ελεγκτή.»

**Απάντηση ημερομηνίας 24 Μαΐου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.453, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω ότι, όπως μας έχει πληροφορήσει ο Γενικός Διευθυντής του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (ΡΙΚ) με επιστολή του με αρ. φακ. CV1 και ημερ. 18/4/2018, το ΡΙΚ καλύπτει τηλεοπτικά με τα προγράμματα του ΡΙΚ1, ΡΙΚ2 και ERT World την κοινότητα Νατάς.

2. Όπως διαπιστώθηκε, το παράπονο των κατοίκων της κοινότητας Νατάς αφορά τη λήψη ιδιωτικών τηλεοπτικών οργανισμών, οι οποίοι εκπέμπονται από την πλατφόρμα της Velister, για την οποία το καθ' ύλην αρμόδιο Υπουργείο είναι το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.

3. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε περαιτέρω πληροφορίες ή/και διευκρινίσεις.»

**Απάντηση ημερομηνίας 29 Μαΐου 2018 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.459, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου Χρίστου**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας υποβάλλω τα ακόλουθα, βάσει και της συνεισφοράς του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ):

α. Ο ΚΟΑ επιχορηγεί τις αθλητικές ομοσπονδίες, οι οποίες είναι νόμιμα εγγεγραμμένες στην Κυπριακή Δημοκρατία, όπως προνοείται από τη νομοθεσία που τον διέπει, με ετήσιες χορηγίες. Η κατανομή των χορηγιών εγκρίνεται, εφόσον οι αθλητικές ομοσπονδίες καταθέσουν συμπληρωμένο σχετικό έντυπο που αφορά τον ετήσιο τους προϋπολογισμό. Το εν λόγω έντυπο, εξετάζεται από την Επιτροπή Ελέγχου του

ΚΟΑ και την Υπηρεσία κατόπιν συναντήσεων που πραγματοποιούνται με εκπροσώπους της κάθε ομοσπονδίας ξεχωριστά. Οι εισηγήσεις της Επιτροπής Ελέγχου και της Υπηρεσίας για τελική κατανομή των χορηγιών, προωθούνται στο Διοικητικό Συμβούλιο του ΚΟΑ, για λήψη τελικής απόφασης.

Νοείται ότι, για να αποδεδουλευθούν οποιαδήποτε ποσά θα πρέπει να κατατεθούν στον Οργανισμό, ελεγμένοι λογαριασμοί προηγούμενων ετών των ομοσπονδιών καθώς και άλλα δικαιολογητικά έγγραφα.

β. Όσο αφορά τα κριτήρια κατανομής των χορηγιών, ο ΚΟΑ έχει κατηγοριοποιήσει τις ομοσπονδίες, ανάλογα με το επίπεδο τους στον Ευρωπαϊκό και Παγκόσμιο χώρο, στις εξής 3 κατηγορίες αθλητικών ομοσπονδιών:

- Στην κατηγορία Α, εμπίπτουν οι ομοσπονδίες οι οποίες είναι ενταγμένες στο επίσημο πρόγραμμα των Ολυμπιακών Αγώνων και μπορούν να επιχορηγηθούν από όλους τους Σχεδιασμούς του ΚΟΑ.
- Στην κατηγορία Β, εμπίπτουν οι ομοσπονδίες οι οποίες είναι αναγνωρισμένες από την Διεθνή Ολυμπιακή Επιτροπή (ΔΟΕ) αλλά δεν είναι στο επίσημο πρόγραμμα των Ολυμπιακών Αγώνων. Αυτές επιχορηγούνται από μερικούς Σχεδιασμούς του ΚΟΑ.
- Στην κατηγορία Γ, εμπίπτουν οι υπόλοιπες ομοσπονδίες που δεν τυγχάνουν αναγνώρισης από τη ΔΟΕ, αλλά μόνο από τις αντίστοιχες Ευρωπαϊκές και Παγκόσμιες Ομοσπονδίες. Αυτές επιχορηγούνται μόνο από 3 Σχεδιασμούς, για κάλυψη μέρους των λειτουργικών τους εξόδων, ώστε να καταβάλλουν τα έξοδα για την ετοιμασία ελεγμένων λογαριασμών, για εκπροσώπηση της Κύπρου με Εθνική Ομάδα σε Διεθνείς Αγώνες και για συμμετοχή με αντιπρόσωπο σε Γενικές Συνελεύσεις των αντίστοιχων Ευρωπαϊκών και Παγκόσμιων Συνελεύσεων.

γ. Επισυνάπτεται αναλυτικός κατάλογος με τα ποσά της τακτικής χορηγίας που παραχωρήθηκαν κατά το έτος 2017 (**Παράρτημα**). Σημειώνεται ότι, οι προϋπολογισμοί των Ομοσπονδιών δεν καλύπτονται εξ ολοκλήρου από τον ΚΟΑ μέσω της τακτικής χορηγίας και ως εκ τούτου, ο ΚΟΑ, στο τέλος του 2017, επανεξέτασε ελλείμματα που προέκυψαν στις Ομοσπονδίες και ενέκρινε συμπληρωματική χορηγία μέσα από εξοικονομήσεις του Προϋπολογισμού του Οργανισμού.

Όσο αφορά τη χορηγία στις ομοσπονδίες για το 2018, οι ομοσπονδίες έχουν καταθέσει τους προϋπολογισμούς τους, έχουν ολοκληρωθεί οι συναντήσεις με τον Οργανισμό και σύντομα θα προωθηθούν στο Διοικητικό Συμβούλιο, για λήψη τελικής απόφασης.

Επισημαίνεται ότι, ο εγκεκριμένος από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, Προϋπολογισμός του ΚΟΑ για το 2018 κυμαίνεται στα ίδια επίπεδα με αυτόν του 2017 και επομένως αναμένεται ότι οι χορηγίες προς τις ομοσπονδίες θα είναι και φέτος, περίπου στα ίδια επίπεδα.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 30 Μαΐου 2018 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.471, ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας παραθέτω την απάντηση του αρμοδίου τμήματος, δηλαδή των Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας:

2. Από τις 11/01/18 οι αναλύσεις για τους ασθενείς του Ογκολογικού Κέντρου της Τράπεζας Κύπρου (ΟΚΤΚ), αναλήφθηκαν πλήρως από τα κρατικά Νοσοκομειακά Εργαστήρια του Νοσοκομείου Αρχιεπίσκοπος Μακάριος ΙΙΙ και του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας. Για το σκοπό αυτό έγινε ηλεκτρονική σύνδεση του ΟΚΤΚ με τα Νοσοκομειακά Εργαστήρια και των δύο Νοσοκομείων, όπου ιατροί του ΟΚΤΚ αιτούνται ηλεκτρονικά τις απαιτούμενες εξετάσεις και λαμβάνουν τα αποτελέσματα ηλεκτρονικά, όπου και καταχωρούνται στον ηλεκτρονικό φάκελο του ασθενή όλο το εικοσιτετράωρο.
3. Αναφορικά με τα αποτελέσματα για τους ασθενείς που προσέρχονται για λήψη χημειοθεραπείας, αυτά διεκπεραιώνονται εντός 20 λεπτών. Οποιοσδήποτε άλλες αναλύσεις, αυτές διεκπεραιώνονται κατά τη διάρκεια της ημέρας, εκτός από συγκεκριμένες εξειδικευμένες αναλύσεις, οι οποίες διεκπεραιώνονται εντός δύο ημερών το αργότερο.
4. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινίσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2018 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.480, ημερομηνίας 3 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Κοινοβουλευτική Ερώτηση και σας πληροφορώ ότι το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας (ΤΕΕ) έχει αρμοδιότητα μόνο στην περίπτωση εκτέλεσης εργασιών με αμιαντούχα υλικά (πχ εργασίες αποξήλωσης), ώστε να διασφαλιστεί ότι η όλη εργασία θα εκτελεστεί σύμφωνα με τις διατάξεις της περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νομοθεσίας και συγκεκριμένα σύμφωνα με τις διατάξεις των περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Προστασία από τον Αμιάντο) Κανονισμών του 2006 και 2015.

2. Διευκρινίζεται ότι το ΤΕΕ, σύμφωνα με τις νομοθεσίες που εφαρμόζει, δεν έχει αρμοδιότητα για θέματα δημόσιας ασφάλειας και δημόσιας υγείας. Για τα θέματα αυτά έχουν αρμοδιότητα οι Τοπικές Αρχές (Δήμοι ή Κοινότητες) ή/και τα αρμόδια Τμήματα/Υπηρεσίες που πιθανόν να εμπλακούν για τη συντήρηση των συγκεκριμένων κτηρίων.»

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2018 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.501, ημερομηνίας 4 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Συμβολή του δρόμου Στρομπιού-Κάθικα με τον δρόμο προς τη Θελέτρα

Αναφέρομαι ερώτηση με αρ. Ερ. 23.06.011.02.501 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων, μετά από σχετικό παλαιότερο αίτημα της Κοινότητας Θελέτρας, έχει ήδη αναβαθμίσει τη σήμανση/σηματοδότηση στην εν λόγω συμβολή. Συγκεκριμένα έχουν τοποθετηθεί προειδοποιητικές πινακίδες, έχουν χαραχθεί εγκάρσιες κίτρινες γραμμές, έχουν τοποθετηθεί πυκνοί οριοδείκτες και πινακίδες με βέλη κατά μήκος της στροφής κ.ά.
3. Πέραν των πιο πάνω, για περαιτέρω βελτίωση του πεδίου ορατότητας για την έξοδο οχημάτων από την πάροδο, το Τμήμα Δημοσίων Έργων προγραμματίζει τον καθαρισμό της βλάστησης εκατέρωθεν της συμβολής και την μετακίνηση του υφιστάμενου μεταλλικού στηθαίου ασφαλείας.
4. Τονίζεται ότι τα προβλήματα οδικής ασφάλειας που ενδεχομένως να παρατηρούνται, οφείλονται στην μη τήρηση του ορίου ταχύτητας και συστήνεται όπως η Κοινότητα Θελέτρας ζητήσει από τον Αστυνομικό Διευθυντή Επαρχίας Πάφου την εντατικοποίηση της αστυνόμευσης του ορίου ταχύτητας στον κύριο δρόμο.»

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2018 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.502, ημερομηνίας 4 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Με βάση την υφιστάμενη νομοθεσία με τίτλο “Ο περί ιδιωτικών σχολείων και φροντιστηρίων νόμος του 1971 – 2012”, στα άρθρα 3, 4 και 8 αναφέρεται ρητά η διαδικασία που προνοεί η νομοθεσία για την ίδρυση και τη λειτουργία των ιδιωτικών φροντιστηρίων και δεν τίθεται θέμα ίδρυσης και λειτουργίας μικρών ή μεγάλων φροντιστηρίων. Πιο συγκεκριμένα, η ίδρυση και λειτουργία των ιδιωτικών φροντιστηρίων εδράζεται σε τρεις βασικότερους άξονες:
  - (α) Τα Αναλυτικά Προγράμματα του γνωστικού αντικείμενου προς διδασκαλία.
  - (β) Τα ακαδημαϊκά προσόντα των εκπαιδευτικών.
  - (γ) Την υλικοτεχνική υποδομή του χώρου διδασκαλίας.
3. Οι διαδικασίες για τους άξονες (α) και (β) (υποβολή πιστοποιημένων αντιγράφων διαφόρων εγγράφων) δεν είναι χρονοβόρες αλλά ούτε και απαιτούν ιδιαίτερα υψηλό κόστος.
4. Ωστόσο, για τον άξονα (γ), προκειμένου να εξασφαλιστεί άδεια ίδρυσης και λειτουργίας ενός ιδιωτικού φροντιστηρίου, θα πρέπει οι ενδιαφερόμενοι να προσκομίσουν στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, πέραν των προαναφερθέντων, και τα ακόλουθα:
  - (α) Πολεοδομική άδεια με βάση τον Περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμο.
  - (β) Άδεια οικοδομής.
  - (γ) Πιστοποιητικό (τελικής) έγκρισης η οποία θα αναφέρει ότι η χρήση της οικοδομής θα είναι αυτή του Φροντιστηρίου (αρχικά υποβάλλεται η αίτηση μέχρι ο ενδιαφερόμενος να εξασφαλίσει την τελική έγκριση).
  - (δ) Πιστοποιητικό Πυρασφάλειας.

5. Όπως αντιλαμβάνεστε, για την ίδρυση και λειτουργία ενός φροντιστηρίου εμπλέκονται διαφορετικές νομοθεσίες. Δεν εξαρτάται μόνο από την αρμόδια αρχή του ΥΠΠ η εν γένει διαδικασία αφού απαιτείται και η εμπλοκή άλλων υπηρεσιών.
6. Παρόλα αυτά, στην προσπάθεια να διευκολυνθεί κατά το δυνατόν η διαδικασία, έχουν γίνει χαλαρώσεις από το 2013 σε θέματα κτιριολογικά οι οποίες είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του ΥΠΠ στην ακόλουθη διεύθυνση, με θέμα "Οδηγός - Έλεγχος ανάπτυξης ιδιωτικής εκπαίδευσης"  
[http://www.moec.gov.cy/idiotiki\\_ekpaidefsi/entypa\\_diadikasia/odigos\\_ktiriakes\\_egkatastaseis/odigos\\_ele\\_nchos\\_anartyxis\\_idiotiki\\_ekpaidefsi.pdf](http://www.moec.gov.cy/idiotiki_ekpaidefsi/entypa_diadikasia/odigos_ktiriakes_egkatastaseis/odigos_ele_nchos_anartyxis_idiotiki_ekpaidefsi.pdf).
7. Σας πληροφορούμε ακόμη ότι υπάρχει και σχετική απόφαση του Υπουργείου Εσωτερικών με αρ. φακ. 5.33.18/13, 5.33.18.5, 13.24.6/2 Ε και τίτλο "Μέτρα για τη νομιμοποίηση/αδειοδότηση αυθαίρετων/νέων κατασκευών σε εγκριμένες αναπτύξεις". Στο εν λόγω έγγραφο, αναφέρεται μία σειρά μέτρων/χαλαρώσεων που διευκολύνουν την όλη διαδικασία. Χαρακτηριστικότερο παράδειγμα αποτελεί η παροχή χαλαρώσεων σε υφιστάμενες οικιστικές αναπτύξεις για αύξηση του συντελεστή δόμησης κατά 20% ή κατά 60 τ.μ., οποιαδήποτε αύξηση είναι μεγαλύτερη, με σκοπό την επαγγελματική δραστηριοποίηση.
8. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

**Απάντηση ημερομηνίας 29 Μαΐου 2018 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.507, ημερομηνίας 10 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, αναγνωρίζοντας τη σημασία του μελισσοκομικού κλάδου και τη συνεισφορά του, μέσω της επικοινωνίας, στη διατήρηση και αύξηση της βιοποικιλότητας, της περιβαλλοντικής ισορροπίας αλλά και της παραγωγικότητας των υπολοίπων κλάδων της γεωργίας του τόπου, προβαίνει σε όλες τις ενέργειες για τη διασφάλιση και την ανάπτυξη της εγχώριας μελισσοκομίας. Σημειώνεται ότι με βάση την πρόσφατη αναθεώρηση του Μητρώου Μελισσοκόμων (Σεπτέμβριος-Δεκέμβριος 2017), ο αριθμός των μελισσιών αυξήθηκε από τις 43 143 στις 49 916 σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος, δηλαδή, παρουσίασε αύξηση 11,5%.

Σε άνομβρες χρονιές και παρατεταμένες ξηρασίες, οι μελισσοκόμοι μετακινούνται σε καλλιεργούμενες εκτάσεις στις οποίες υπάρχει αυξημένο ενδεχόμενο να γίνονται ψεκασμοί για τη φυτοπροστασία των καλλιεργειών και κατ' επέκταση αυξημένος κίνδυνος πρόκλησης θανάτου στις μέλισσες. Το Τμήμα Γεωργίας προβαίνει σε έλεγχο της εφαρμογής των περί Ορθολογικής Χρήσης Γεωργικών Φαρμάκων Κανονισμών και του Εθνικού Σχεδίου Δράσης (ΕΣΔ) για την Ορθολογική Χρήση των Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων (ΦΠ). Ειδικότερα, περιοχές και χώροι όπου υπάρχει πρόσβαση από το ευρύ κοινό, όπως είναι οι χώροι πρασίνου, καθορίζονται ως Ειδικές Περιοχές στο εν λόγω Σχέδιο και σε αυτές λαμβάνονται αυστηρότερα μέτρα για τη χρήση των ΦΠ. Ανάμεσα στα μέτρα αυτά, περιλαμβάνεται και η γραπτή και προφορική πληροφόρηση των εμπλεκόμενων για τις υποχρεώσεις τους και τα μέτρα που πρέπει να λαμβάνουν κατά την εφαρμογή των ΦΠ, για την προστασία του ανθρώπου και του περιβάλλοντος.

Επιπρόσθετα, το Υπουργείο εφαρμόζει ειδικό Σχέδιο Δράσης για τον περιορισμό των θανατώσεων μελισσών από φυτοπροστατευτικές ουσίες, στο οποίο περιλαμβάνονται και εφαρμόζονται συγκεκριμένες ενέργειες που αποσκοπούν στην πρόληψη και μείωση των θανατώσεων των μελισσών και γενικότερα όλων των εντόμων επικονιαστών. Το εν λόγω ειδικό Σχέδιο επισυνάπτεται για περαιτέρω πληροφόρηση σας.

Επισημαίνεται ότι η Ε.Ε. διαθέτει αυστηρό νομοθετικό πλαίσιο που αφορά στους κανόνες αδειοδότησης και χρήσης ΦΠ. Σε πρόσφατη μάλιστα ψηφοφορία, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε την κατάργηση της χρήσης των νεονικοτινοειδών σε υπαίθριες καλλιέργειες, λόγω των αρνητικών επιπτώσεων που προκαλούνται στις μέλισσες. Την εν λόγω απόφαση υποστήριξε και η χώρα μας.

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι το θέμα της προστασίας των μελισσών από τη χρήση ΦΠ αφορά διάφορους παραγωγικούς κλάδους οι οποίοι συχνά καλούνται να συνυπάρξουν και για το λόγο αυτό το Υπουργείο προωθεί τη μεταξύ τους συνεργασία, συνεννόηση και αλληλοκατανόηση.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.508, ημερομηνίας 13 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση με αρ. Ερ. 23.06.011.02.508 και επιθυμώ να σας ενημερώσω ότι η Κυπριακή Δημοκρατία βρίσκεται στη διαδικασία υπογραφής της Δήλωσης/Διακήρυξης Συνεργασίας στην οποία αναφέρεστε.

Παραμένω στη διάθεση σας σε περίπτωση που χρειασθείτε πρόσθετες πληροφορίες.»

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2018 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.509, ημερομηνίας 16 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη**

«Εγκατάσταση οδικού φωτισμού κατά μήκος ολόκληρου του αυτοκινητόδρομου Λευκωσίας-Λεμεσού

Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Στα πλαίσια της πολιτικής που εφαρμόζεται σήμερα, φωτίζονται μόνον οι κόμβοι των αυτοκινητοδρόμων και όχι ολόκληρος ο δρόμος. Η πολιτική αυτή άρχισε να εφαρμόζεται μετά την κατασκευή των παλαιότερων αυτοκινητόδρομων Λευκωσίας-Λεμεσού, Αλάμπρας-Λάρνακας, Λάρνακας-Κοφίνου και Παρακαμπτήριου Λάρνακας.
3. Ο ηλεκτροφωτισμός των κόμβων των πιο πάνω αυτοκινητόδρομων άρχισε να εφαρμόζεται σταδιακά πριν την κρίση και διακόπηκε μετά το 2011 λόγω των δύσκολων δημοσιονομικών συνθηκών.
4. Ήδη στον αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας-Λεμεσού έχουν φωτιστεί, ο κόμβος Κοφίνου, οι κόμβοι μεταξύ Λευκωσίας και Αλάμπρας, ο κόμβος Σιας ενώ προγραμματίζεται ο φωτισμός του κόμβου Κόρνου στα πλαίσια επικείμενης αναβάθμισης του καθώς και το τμήμα παρά την έξοδο προς το Ίδρυμα Στέλιου Ιωάννου (2018-2019).
5. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων προγραμματίζει σταδιακά να φωτίσει όλους τους κόμβους σε συνεργασία με το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών στα πλαίσια των παρεχόμενων πιστώσεων αφού προηγηθούν οι αναγκαίες μελέτες. Προς το παρόν δεν έχουν καθοριστεί ακριβή χρονοδιαγράμματα.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως για το θέμα «Εξέταση της λειτουργίας των θεσμών της Κυπριακής Δημοκρατίας και ειδικότερα της λειτουργίας του θεσμού του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων». Είναι αυτεπάγγελτη εξέταση με απόφαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως.

Παρακαλώ τώρα τον πρόεδρο της επιτροπής κ. Ζαχαρίου όπως διαβάσει τα συμπεράσματα, τα συνοπτικά συμπεράσματα στα οποία έχει καταλήξει η επιτροπή.

Ο κ. Ζαχαρίου έχει το λόγο.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

(Η έκθεση αποσπάσματα της οποίας ανέγνωσε ο πρόεδρος της επιτροπής.)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως για το θέμα «Εξέταση της λειτουργίας των θεσμών της Κυπριακής Δημοκρατίας και ειδικότερα της λειτουργίας του θεσμού του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων»**

**Παρόντες:**

Ζαχαρίας Ζαχαρίου, πρόεδρος	Γιώργος Κ. Γεωργίου
Γιώργος Περδίκης	Πανίκος Λεωνίδου
Μάριος Μαυρίδης	Ζαχαρίας Κουλίας
Ελένη Σταύρου	Κωστής Ευσταθίου
Άριστος Δαμιανού	Χρίστος Χρίστου
Ειρήνη Χαραλαμπίδου	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως εξέτασε το πιο πάνω θέμα, που ενέγραψε η ίδια για σκοπούς αυτεπάγγελτης εξέτασης, σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 Μαρτίου και στις 5 Απριλίου 2017, καθώς και στις 7 Μαρτίου και 2 Μαΐου 2018.

Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Επίτροπος Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων, ο διευθυντής του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων, εκπρόσωποι του Υπουργείου



Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, καθώς και των παροχών ηλεκτρονικών επικοινωνιών “Cyta”, “Primetel” και “Cablenet Communication Systems Ltd”. Η εταιρεία “MTN Cyprus”, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν κατέστη δυνατό να εκπροσωπηθεί ενώπιον της επιτροπής, κοινοποίησε όμως γραπτώς τις θέσεις της.

## **A. ΕΙΣΑΓΩΓΗ**

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως θεώρησε σκόπιμο να εξετάσει αυτεπάγγελα τη λειτουργία του θεσμού του Επίτροπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων, αφού αυτός θεωρείται σημαντικός για τη ρύθμιση της αγοράς και την ανάπτυξη υγιούς ανταγωνισμού στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και ταχυδρομείων, καθώς και για την οικονομία γενικότερα. Ο θεσμός αυτός είναι επίσης σημαντικός για την προστασία των καταναλωτών όσον αφορά τη διαμόρφωση των τιμών και την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών στον τομέα αυτό, καθώς και για την εξασφάλιση της παροχής τους στο σύνολο της κυπριακής κοινωνίας.

Ειδικότερα, η λειτουργία του θεσμού αυτού διέπεται από τον περί Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών Νόμο [Νόμος αρ. 112(I) του 2004]. Με βάση τον πιο πάνω νόμο ο Επίτροπος Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων (επίτροπος) διορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο για χρονική περίοδο που δεν υπερβαίνει τα έξι έτη. Σύμφωνα με τον ίδιο νόμο, προβλέπεται η ίδρυση και λειτουργία Γραφείου Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΓΕΡΗΕΤ), το οποίο έχει τη δική του νομική προσωπικότητα και δεν υπόκειται διοικητικά σε οποιοδήποτε υπουργείο.

Η επιτροπή, στα πλαίσια της εξέτασης του πιο πάνω θεσμού, ζήτησε από τον επίτροπο να την ενημερώσει για τις αρμοδιότητες, τα καθήκοντα και το έργο που επιτελεί, καθώς και για τη συνεργασία του τόσο με το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων όσο και με τους εμπλεκόμενους παροχείς ηλεκτρονικών υπηρεσιών.

Επιπρόσθετα, η επιτροπή ζήτησε να ακούσει τις απόψεις του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και ειδικότερα ζήτησε να ενημερωθεί για την πολιτική του κράτους στον τομέα αυτό.

Παράλληλα, η επιτροπή ζήτησε να ακούσει και τις θέσεις/απόψεις των παροχών ηλεκτρονικών επικοινωνιών, καλώντας τους να επισημάνουν και τα τυχόν προβλήματα που αντιμετωπίζουν στον τομέα αυτό.

Στα πλαίσια της συζήτησης που πραγματοποιήθηκε γύρω από το όλο θέμα, την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων θέματα όπως η ανάπτυξη υγιούς ανταγωνισμού στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και ταχυδρομείων προς όφελος των καταναλωτών, η εξασφάλιση της παροχής των υπηρεσιών στον τομέα αυτό για το σύνολο της κυπριακής κοινωνίας, η προστασία των καταναλωτών κατά τις συναλλαγές τους με τους παροχείς των υπηρεσιών αυτών, ο καθορισμός των τιμών και η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών, καθώς και διάφορα προβλήματα που παρουσιάζονται στον τομέα αυτό.

## **B. ΘΕΣΕΙΣ/ΑΠΟΨΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ**

### **1.1 Επίτροπος Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων (επίτροπος)**

Ο επίτροπος κατέθεσε στην επιτροπή στοιχεία στα οποία επισημαίνονται τα ακόλουθα:

- α. Όραμα του επιτρόπου είναι η αριστεία σε όλους τους τομείς της αρμοδιότητάς του προς όφελος του καταναλωτή, της αγοράς και της οικονομίας.
- β. Σύμφωνα με το άρθρο 20 του υφιστάμενου νόμου που διέπει τη λειτουργία του εν λόγω θεσμού, μεταξύ των αρμοδιοτήτων και των εξουσιών του είναι να συμβουλεύει τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων επί θεμάτων που αφορούν τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες και τα ταχυδρομεία στην Κύπρο και να εφαρμόζει το εκάστοτε εφαρμοστέο πλαίσιο γενικής πολιτικής που πιθανόν να του διαβιβάζεται από τον υπουργό στα πλαίσια των μεταξύ τους συναντήσεων και διαβουλεύσεων.
- γ. Κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων και εξουσιών του ο επίτροπος ενεργεί κατά τρόπο ο οποίος προάγει:
  - i. την παροχή υπηρεσιών και δικτύων ηλεκτρονικών επικοινωνιών και ταχυδρομικών υπηρεσιών για το σύνολο των πολιτών της Κυπριακής Δημοκρατίας,
  - ii. τα συμφέροντα του καταναλωτή, ειδικά σε ό,τι αφορά την τιμή και ποιότητα των προσφερόμενων υπηρεσιών στους τομείς της αρμοδιότητάς του,
  - iii. την εισαγωγή αποτελεσματικού ανταγωνισμού στην παροχή δικτύων και υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών και ταχυδρομείων και
  - iv. τη δυνατότητα παροχής ή διάθεσης μεγάλου εύρους εξοπλισμού και υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών.

- δ. Ο επίτροπος, στα πλαίσια της διαφύλαξης των συμφερόντων των πολιτών της Κύπρου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διασφαλίζει επίσης μεταξύ άλλων:
- i. την πρόσβαση όλων των πολιτών σε μια καθολική υπηρεσία σε όλη την επικράτεια που ελέγχει η Κυπριακή Δημοκρατία,
  - ii. την προστασία των καταναλωτών κατά τις συναλλαγές τους με τους παροχείς,
  - iii. την παροχή των αναγκαίων πληροφοριών και τη διαφάνεια στις τιμές και τους όρους αναφορικά με τη χρήση των δημόσια διαθέσιμων υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών,
  - iv. τη χρήση των ηλεκτρονικών επικοινωνιών σε χρήστες με ειδικές ανάγκες και
  - v. την ακεραιότητα και ασφάλεια των δικτύων και πληροφοριών στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες.
- ε. Νέος τομέας δραστηριότητας του ΓΕΡΗΕΤ, με βάση συγκεκριμένη απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 74.721, ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2013, είναι ο συντονισμός της υλοποίησης της στρατηγικής κυβερνοασφάλειας της Κυπριακής Δημοκρατίας. Στο πλαίσιο της συγκεκριμένης αυτής δραστηριότητας το ΓΕΡΗΕΤ, σε συνεργασία με το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, το Υπουργείο Εξωτερικών, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, το Υπουργείο Άμυνας, τον Έφορο Εσωτερικού Ελέγχου και την Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης, προχωρεί στην υλοποίηση δράσεων και στη σύναψη συνεργασιών με στόχο τη θωράκιση του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα από απειλές του κυβερνοχώρου, καθώς και τη δημιουργία ομπρέλας προστασίας για την κοινωνία της πληροφορίας που αναπτύσσεται στην Κύπρο.

Στα πλαίσια της περαιτέρω συζήτησης ενώπιον της επιτροπής ο αρμόδιος επίτροπος ανέφερε ότι υπάρχουν τρεις βασικοί πυλώνες στους οποίους το ΓΕΡΗΕΤ στοχεύει τις ενέργειές του: η προσέλκυση επενδύσεων στους σχετικούς τομείς, η ανάπτυξη της αγοράς και η προστασία του καταναλωτή.

Όπως δήλωσε πρόσθετα ο επίτροπος, το ΓΕΡΗΕΤ έχει αρμοδιότητα μεταξύ άλλων για την αριθμοδότηση και τη διαχείριση του “.cy” για την Κυπριακή Δημοκρατία, όμως εδώ και μερικά χρόνια η διαχείριση του “.cy” έχει παραχωρηθεί στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, το οποίο είναι ο επίσημος διαχειριστής για όλα τα διαδικτυακά ονόματα ανωτάτου επιπέδου που καταλήγουν σε “.cy” ως υπηρεσία για τη διαδικτυακή κοινότητα στην Κύπρο.

Επιπρόσθετα, το ΓΕΡΗΕΤ έχει αρμοδιότητα για την αδειοδότηση των παροχών, ταχυδρομικών ή ηλεκτρονικών επικοινωνιών.

Σύμφωνα με τον επίτροπο, ο ανταγωνισμός στην Κύπρο λειτουργεί ομαλά και παρ' όλο το μέγεθος της χώρας μας υπάρχουν ήδη δύο ιδιόκτητα δίκτυα: της Cyta και της Cablenet. Το γεγονός αυτό θεωρείται ως μία ένδειξη ότι ο ανταγωνισμός λειτουργεί σωστά. Επίσης, όσον αφορά τους καταναλωτές, τους παρέχονται πολλές επιλογές από τους διάφορους παροχείς σε σχέση με τα είδη των ηλεκτρονικών και τηλεφωνικών υπηρεσιών που προσφέρονται και, αν αυτοί δεν είναι ικανοποιημένοι από κάποιο παροχέα, τότε μπορούν να επιλέξουν κάποιον άλλο.

Σε σχέση με τις ρυθμίσεις ο επίτροπος ανέφερε ότι υπάρχουν οι συμμετρικές και οι ασύμμετρες. Ειδικότερα, οι συμμετρικές είναι αυτές που αφορούν όλους τους παροχείς, όπως π.χ. τη συνεγκατάσταση σε κεραιές, ώστε να μην υπάρχουν πολλές κεραιές, τη χρήση σωληνών κ.λπ. Επισημαίνεται για παράδειγμα ότι, αν μια εταιρεία ζητήσει συνεγκατάσταση σε κεραία από τη Cyta και αυτή της την αρνηθεί, τότε το ΓΕΡΗΕΤ μπορεί να παρέμβει. Επίσης, το ΓΕΡΗΕΤ δε ρυθμίζει πού θα τοποθετηθούν οι κεραιές και οι πομποί κινητής τηλεφωνίας αλλά τη συνεγκατάσταση.

Οι ασύμμετρες ρυθμίσεις αφορούν κυρίως τη Cyta που είναι ο παροχέας με τη δεσπόζουσα θέση στην αγορά. Οι ρυθμίσεις όμως αυτές μπορούν να αφορούν και άλλους παροχείς με σημαντική ισχύ στην αγορά. Όπως επισήμανε ο επίτροπος, όσον αφορά την ασύμμετρη ρύθμιση, κάθε τρία χρόνια γίνεται ανάλυση αγοράς, η οποία είναι μια διαδικασία που διαρκεί ένα με ενάμιση χρόνο. Αυτή η ανάλυση αγοράς καταδεικνύει κατά πόσο μια εταιρεία έχει ή όχι δεσπόζουσα θέση στην αγορά. Επομένως, εάν στα επόμενα τρία χρόνια αλλάξουν τα δεδομένα, ώστε στην επόμενη ανάλυση αγοράς να διαφανεί ότι εκτός από τη Cyta έχει δεσπόζουσα θέση στην αγορά και κάποιος άλλος παροχέας, τότε θα τύχει και αυτός σχετικής ρύθμισης. Όμως όλες οι αποφάσεις και ενέργειες που λαμβάνονται από πλευράς του επιτρόπου περνούν από τον έλεγχο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Επομένως, ο επίτροπος ενεργεί πάντοτε στο πλαίσιο που τίθεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Όπως επισήμανε ο επίτροπος, ενώ αρχικά η ρύθμιση αφορούσε δεκαοκτώ κατηγορίες αγορών, τώρα περιορίστηκε σε τέσσερις, λόγω του ότι οι αγορές έχουν συμπυκωθεί ή απορρυθμιστεί ή διαμορφωθεί. Επισημαίνεται ότι η ρύθμιση αυτή αφορά μόνο τις χονδρικές αγορές.

Αναφορικά με το ζήτημα που εγέρθηκε ότι ο επίτροπος μέσω των ρυθμίσεων που επιβάλλει δεν αφήνει τη Cyta να πωλεί τις υπηρεσίες της πιο φθηνά, ο επίτροπος επισήμανε ότι αυτό δεν ευσταθεί για τους εξής λόγους: Το ΓΕΡΗΕΤ μέσω συγκεκριμένου υπολογισμού ρυθμίζει μόνο το ανώτατο ποσό που μπορεί να πουλά χονδρικά η Cyta σε άλλους παροχείς, π.χ. στην Primetel, στη MTN κ.λπ. Ειδικότερα, το ΓΕΡΗΕΤ δε ρυθμίζει τις λιανικές τιμές πώλησης των προϊόντων της Cyta, αλλά η ίδια η Cyta. Επομένως, η Cyta έχει το δικαίωμα να πωλήσει λιανικώς σε οποιαδήποτε τιμή θέλει με τον περιορισμό ότι πρέπει να τηρεί τη λεγόμενη “συμπύεση περιθωρίου κέρδους”, δηλαδή τη διαφορά μεταξύ της χονδρικής και λιανικής τιμής πώλησης. Συγκεκριμένα, το ΓΕΡΗΕΤ δεν επεμβαίνει στη λιανική τιμή πώλησης των προϊόντων της σταθερής και κινητής τηλεφωνίας, οπότε η Cyta, αν το επιθυμεί, μπορεί να πωλεί σε χαμηλότερες τιμές.

Σε σχέση με τα πιο πάνω ο επίτροπος εξέφρασε προβληματισμό σχετικά με το ποιες είναι αυτές οι συγκεκριμένες ρυθμίσεις σε σχέση π.χ. με τη σταθερή ή κινητή τηλεφωνία ή την ευρυζωνική υπηρεσία που, με βάση τα όσα κατέθεσε η Cyta, δεν της επιτρέπουν να μειώσει τις τιμές της. Για παράδειγμα, η Cyta θα μπορούσε να μειώσει το μηνιαίο τέλος σταθερής σύνδεσης, δηλαδή το πάγιο.

Όσον αφορά τον τομέα της κυβερνοασφάλειας, ο επίτροπος επισήμανε ότι την περίοδο αυτή που οι απειλές από τον κυβερνοχώρο είναι μεγαλύτερες επιβάλλεται η προστασία της Κυπριακής Δημοκρατίας και των πολιτών της. Ειδικότερα, στον τομέα αυτό η Ευρωπαϊκή Ένωση λαμβάνει συγκεκριμένα μέτρα και προβαίνει σε σχετικές δράσεις.

Ένα από τα μέτρα αυτά είναι η νέα Οδηγία NIS, “Network Information Security”, η οποία αφορά την ασφάλεια του δικτύου και των υποδομών. Το ΓΕΡΗΕΤ μεριμνά για τη μεταφορά της Οδηγίας αυτής στην κυπριακή νομοθεσία και συνεργάζεται με το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού όσον αφορά την ενημέρωση τόσο των παιδιών και καθηγητών όσο και των γονέων σε θέματα κυβερνοασφάλειας. Επιπρόσθετα, το ΓΕΡΗΕΤ συμμετείχε στο Cyprus Cybercrime Centre of Excellence, το οποίο ήταν πρόγραμμα χρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Ένωση και αφορούσε την ενημέρωση και επιμόρφωση προσώπων όπως δικαστών, δικηγόρων, αστυνομικών κ.λπ.

Ανάμεσα στα καθήκοντα του ΓΕΡΗΕΤ είναι και η εξέταση παραπόνων των καταναλωτών, οι οποίοι, αν δεν είναι ικανοποιημένοι από τις συναλλαγές τους με τους παροχείς, μπορούν να απευθύνονται στο ΓΕΡΗΕΤ για την επίλυση των προβλημάτων τους. Στις περιπτώσεις αυτές μπορεί να επιβληθεί διοικητικό πρόστιμο, εφόσον διαπιστώνονται παραβάσεις από πλευράς των παροχέων ηλεκτρονικών υπηρεσιών και αφού πρώτα οι εμπλεκόμενοι κληθούν σε ακρόαση.

Επισημαίνεται επίσης ότι ανάμεσα στα καθήκοντα του ΓΕΡΗΕΤ είναι και ο έλεγχος των ταχυδρομείων και, αν διαπιστωθεί ότι δεν πληρούνται οι διατάξεις της νομοθεσίας, τότε προβλέπεται η επιβολή ποινών, όπως αναφέρεται πιο πάνω.

Όπως ανέφερε ο επίτροπος, στην Κύπρο η συνδεσιμότητα είναι πολύ υψηλή, συγκεκριμένα υπάρχει 100% κάλυψη σε επίπεδο επόμενης γενεάς και βρίσκεται πάνω από το μέσο όρο των δικτύων που μπορούν να προσφέρουν υψηλές ταχύτητες πάνω από 30 Mbps (Megabits per second). Εντούτοις, ο Κύπριος καταναλωτής χρησιμοποιεί κατά μέσο όρο χαμηλές ταχύτητες γύρω στα 6,7 Mbps. Η Κύπρος βρίσκεται πολύ χαμηλά όσον αφορά τις ψηφιακές δεξιότητες και ο Κύπριος δε γνωρίζει πώς να αξιοποιήσει τις υπηρεσίες που λαμβάνει από τον παροχέα. Ειδικότερα, λόγω του ψηφιακού αναλφαριθμητισμού δεν υπάρχει ούτε η ζήτηση ούτε η ανάγκη για μεγαλύτερες ταχύτητες.

Σύμφωνα με τον επίτροπο, στην Κύπρο δεν υπάρχουν αρκετοί απόφοιτοι θετικών επιστημών ούτε ειδικοί στον τομέα της πληροφορικής και αυτό επιδρά αρνητικά στον τρόπο χρήσης του διαδικτύου, κάτι που δεν πρόκειται να αλλάξει από τη μία μέρα στην άλλη. Ακόμη και διάφορες επιχειρήσεις και γραφεία δε γνωρίζουν πώς να αξιοποιήσουν τις νέες τεχνολογίες, όπως τα “cloud computing” κ.λπ. Όπως τόνισε ο επίτροπος, η Κύπρος βρίσκεται στην εικοστή τέταρτη θέση συγκριτικά με άλλες ευρωπαϊκές χώρες όσον αφορά τη δυνατότητα χρήσης υψηλών ταχυτήτων στο διαδίκτυο. Οι Κύπριοι είναι πρώτοι στη χρήση του Facebook, την παρακολούθηση ειδήσεων κ.λπ., αλλά ίσως είναι τελευταίοι στην Ευρώπη σε σχέση με την αξιοποίηση του διαδικτύου σε θέματα οικονομίας. Το γεγονός αυτό αποτελεί πρόβλημα, διότι, αν δεν υπάρχει ανάγκη για μεγαλύτερες διαδικτυακές ταχύτητες, τότε προφανώς δε θα υπάρξουν οι ανάλογες επενδύσεις από παροχείς σε σχέση με δίκτυα υψηλών ταχυτήτων.

Όσον αφορά το θέμα της σύναψης συμφωνίας τηλεφωνικής σύνδεσης με τα κατεχόμενα, ο επίτροπος ανέφερε ότι η υφιστάμενη νομοθεσία, η οποία είναι και εναρμονιστική, απαγορεύει τη σύναψη οποιασδήποτε συμφωνίας μεταξύ παροχέων στην Κύπρο και παροχέων οι οποίοι δεν είναι αδειοδοτημένοι, όπως συμβαίνει με τα κατεχόμενα.

Ο επίτροπος ανέφερε ότι υπάρχει πρόβλημα στελέχωσης του Γραφείου του λόγω της μη έγκαιρης πλήρωσης θέσεων. Επίσης, όπως επισήμανε, η μη έγκαιρη έγκριση του προϋπολογισμού τους έχει ως αποτέλεσμα να μην υπάρχει ο επαρκής χρόνος για την υλοποίηση των προγραμματισμένων έργων τους.

Επιπρόσθετα, ο επίτροπος ήγειρε το πρόβλημα της ακαταλληλότητας του κτιρίου στο οποίο στεγάζεται

το Γραφείο του, το οποίο δεν πληρεί ορισμένες βασικές προδιαγραφές. Για παράδειγμα, απαιτείται η ύπαρξη ειδικού χώρου για την εγκατάσταση των server, καθώς και η ύπαρξη ξεχωριστών χώρων για την αρχειοθέτηση των διαβαθμισμένων εγγράφων. Επισημαίνεται ότι σε σχέση με τα πιο πάνω έχει εγκριθεί σχετικό κονδύλι και είναι ήδη σε εξέλιξη η διαδικασία εξεύρεσης κατάλληλου κτιρίου.

## **1.2 Διευθυντής του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΓΕΡΗΕΤ)**

Ο διευθυντής του ΓΕΡΗΕΤ ανέφερε ότι σχετικά με το θέμα της κάλυψης αστικών και αγροτικών περιοχών δεν τίθεται ζήτημα αθέμιτου ανταγωνισμού ούτε και θέμα κατά πόσο μια εταιρεία έχει ή όχι δεσπόζουσα θέση στην αγορά. Όπως επεξήγησε ο ίδιος, το ποσοστό της κάλυψης και της χρονικής διάρκειας αυτής προβλέπεται στο διαγωνιστικό έγγραφο, όταν δίδονται οι συχνότητες, στο οποίο προβλέπεται και η παγκύπρια κάλυψη της κινητής τηλεφωνίας σε ποσοστό τουλάχιστον 75% του πληθυσμού. Για παράδειγμα, η Cyta προσφέρει κάλυψη σε κινητή τηλεφωνία σε ποσοστό 98% plus και η MTN σε ποσοστό 96% plus. Όπως επισήμανε ο ίδιος, δεν υπάρχει κίνδυνος η Cyta να περιορίσει τις περιοχές όπου υπάρχει κάλυψη σταθερής τηλεφωνίας, διότι αυτό είναι μέρος του πακέτου της καθολικής υπηρεσίας.

Όσον αφορά την ασύμμετρη ρύθμιση, όπως ανέφερε ο διευθυντής του ΓΕΡΗΕΤ, δεν είναι μόνο η Cyta που έχει τύχει ασύμμετρης ρύθμισης στη σταθερή και στην κινητή τηλεφωνία, αλλά έχουν τύχει και άλλοι παροχείς, όπως η MTN, η Cablenet και η Primetel. Εκεί όπου η Cyta έχει ασύμμετρη ρύθμιση, πέρα από τις υπόλοιπες εταιρείες, είναι στις μισθωμένες συνδέσεις, στο δίκτυο κινητής, για να δώσει πρόσβαση και δυνατότητα δραστηριοποίησης σε εικονικούς παροχείς κινητής τηλεφωνίας, καθώς και πρόσβαση στο σταθερό δίκτυο, για να μπορεί να δίδεται ευρυζωνική υπηρεσία. Επισημαίνεται ότι η ευρυζωνική υπηρεσία δεν εντάσσεται στο πλαίσιο του κοινωφελούς έργου που υποχρεούται από τον επίτροπο να παρέχει.

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες προσφέρονται υπηρεσίες εντός της δέσμης της καθολικής υπηρεσίας, προβλέπεται η λειτουργία ταμείου αποζημίωσης, στο οποίο μπορεί ο παροχέας να αιτηθεί αποζημίωση, εφόσον αποδείξει ότι τη δαπάνη στην οποία προέβη δεν μπορεί να ανακτηθεί διαφορετικά.

Σε σχέση με την κατάθεση αγωγών της Cyta για καταβολή αποζημιώσεων λόγω ισχυριζόμενης ζημιάς εξαιτίας συγκεκριμένων αποφάσεων και διαταγμάτων του επιτρόπου για καθορισμό τελών, έως τώρα δεν έχουν καταβληθεί οποιοσδήποτε αποζημιώσεις. Οι εν λόγω αγωγές προέκυψαν μετά από την ακύρωση συγκεκριμένων αποφάσεων του επιτρόπου μέσω προσφυγών που κατέθεσε η Cyta. Επισημαίνεται ότι το χρηματικό ποσό για τις αγωγές αυτές ανέρχεται σε αρκετά εκατομμύρια και γίνεται σχετική πρόβλεψη ως πιθανή δαπάνη στον προϋπολογισμό του ΓΕΡΗΕΤ.

Όσον αφορά το θέμα της συμφωνίας για σύνδεση στην κινητή τηλεφωνία με τα κατεχόμενα, ο διευθυντής του ΓΕΡΗΕΤ ανέφερε ότι πριν από δύο χρόνια περίπου αδειοδοτούμενοι παροχείς ηλεκτρονικών επικοινωνιών που δραστηριοποιούνται στις ελεύθερες περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας παρακάθισαν σε σειρά συναντήσεων με παροχείς που δραστηριοποιούνται στα κατεχόμενα και συζήτησαν ορισμένα σενάρια βάσει των οποίων θα μπορούσε να γίνει η σύνδεση αυτή. Ειδικότερα, είχαν καταγραφεί τρία σενάρια, τα οποία αφορούσαν την απευθείας σύνδεση, τη συμφωνία σύνδεσης με τις μητρικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στα κατεχόμενα και την εφαρμογή της νέας τεχνολογίας DUAL IMSI.<sup>1</sup> Τελικά όμως δεν υιοθετήθηκε κανένα από τα πιο πάνω σενάρια. Σημειώνεται ότι οι εταιρείες που δραστηριοποιούνται στα κατεχόμενα ήθελαν να υιοθετηθεί η απευθείας σύνδεση και να αποφασίζουν αυτές για το ύψος της τιμής των υπηρεσιών που θα παρείχαν στους πελάτες τους.

## **2. Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων**

Η εκπρόσωπος του πιο πάνω υπουργείου ανέφερε ότι η Κύπρος έχει θέσει σε εφαρμογή ένα σχέδιο ψηφιακής στρατηγικής, το οποίο αποτελείται από πάρα πολλούς πυλώνες, μεταξύ αυτών και την ανάπτυξη των ηλεκτρονικών επικοινωνιών του κράτους. Οι στόχοι είναι πολυεπίπεδοι και προνοούν μεταξύ άλλων για τη δυνατότητα του πολίτη να απευθύνεται στο κράτος ηλεκτρονικά και να λαμβάνει τις υπηρεσίες που επιθυμεί σε λογική τιμή. Ανάμεσα στους στόχους αυτούς είναι και η ανάπτυξη του εμπορίου μέσω των ηλεκτρονικών επικοινωνιών.

Όπως είναι γνωστό, από το 2004, χρονιά κατά την οποία η Κύπρος εντάχθηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θεσμοθετήθηκε η ίδρυση και λειτουργία του ΓΕΡΗΕΤ, με βάση ευρωπαϊκές Οδηγίες που ενσωματώθηκαν στην εθνική νομοθεσία. Ο επίτροπος, ο οποίος προΐσταται του ΓΕΡΗΕΤ, είναι ο αρμόδιος για τη ρύθμιση της αγοράς και την ανάπτυξη του ανταγωνισμού στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών. Ως εκ τούτου, το υπουργείο δεν έχει πλέον ευθύνη στον τομέα αυτό. Ειδικότερα, το υπουργείο καθορίζει τη γενικότερη πολιτική και δεν επεμβαίνει στην άσκηση των ρυθμιστικών εξουσιών του επιτρόπου.

<sup>1</sup> Dual IMSI (Dual International Mobile Subscriber Identity): Με βάση την πρακτική αυτή, όλες οι εταιρείες εκατέρωθεν του νησιού, χωρίς να απαιτούνται μεταξύ τους απευθείας συμφωνίες περιαγωγής, θα μπορούν να παρέχουν στους συνδρομητές τους τη δυνατότητα να προμηθευτούν κάρτα SIM που θα τους παρέχει κάλυψη σε ολόκληρο το νησί.

Η πιο πάνω εκπρόσωπος τόνισε ότι υπάρχει αγαστή συνεργασία μεταξύ του υπουργείου και του επιτρόπου, καθώς και των συνεργατών του, οι οποίοι είναι σύμβουλοι του υπουργού σε ό,τι αφορά τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες και τα ταχυδρομεία. Ο προϋπολογισμός όμως και η νομοθεσία που διέπει τη λειτουργία του ΓΕΡΗΕΤ προωθούνται μέσω του υπουργείου.

Αναφορικά με το θέμα του κόστους της κινητής τηλεφωνίας, η πιο πάνω εκπρόσωπος ανέφερε ότι ο τέως Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων είχε αναλάβει πρωτοβουλία πριν από δύο χρόνια περίπου και κάλεσε όλες τις εμπλεκόμενες στον τομέα αυτό εταιρείες να καταθέσουν τις απόψεις τους. Ειδικότερα, κρίθηκε σκόπιμο να εξεταστούν θέματα στα οποία η Κύπρος ως χώρα υστερεί συγκριτικά με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, επειδή δεν υπάρχει ζήτηση όσον αφορά τη χρήση υψηλών διαδικτυακών ταχυτήτων και του υψηλού κόστους της χρήσης τους. Επισημαίνεται ότι όλες οι εταιρείες επικαλέστηκαν ότι δεν μπορούν να μειώσουν τις τιμές λόγω κόστους και ιδιαίτερα λόγω του κόστους που προέρχεται από τη χρήση των αγωγών της Cyta, που ενώνουν την Κύπρο.

Δεν ελέγχει το υπουργείο τις εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον τομέα αυτό, αλλά ο επίτροπος. Επίσης, το κόστος της ευρυζωνικής τηλεφωνίας, η οποία αφορά το διαδίκτυο, δεν είναι μέσα στις υποχρεώσεις του καθολικού παροχέα. Η αύξηση της χρήσης του διαδικτύου είναι ένας στόχος και πρέπει και ο Κύπριος πολίτης να κρίνει ότι χρειάζεται αυτές τις μεγάλες διαδικτυακές ταχύτητες. Όταν όμως το κράτος δεν προσφέρει ακόμη μέσω διαδικτύου αρκετές ηλεκτρονικές υπηρεσίες και ο πολίτης εξυπηρετείται με πιο χαμηλές ταχύτητες, τότε δε θα ενδιαφερθεί να τις αυξήσει και θα χρειάζεται να πληρώνει ακριβότερες τιμές. Όλα πρέπει να εξεταστούν σε συνάρτηση, έτσι ώστε, αν το κράτος αυξήσει από πλευράς του την παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών, τότε ο πολίτης να χρειαστεί και πιο υψηλές ταχύτητες και ακολούθως λόγω της αυξημένης χρήσης και ζήτησης πιθανόν να μειωθεί και το κόστος.

### **3. Cyta**

Ο εκπρόσωπος της Cyta ανέφερε ότι η Cyta είναι ένας οργανισμός ο οποίος επενδύει και παρέχει υπηρεσίες σ' ολόκληρη την επικράτεια της Κύπρου, τόσο σε αστικές όσο και σε αγροτικές περιοχές. Στις αγροτικές περιοχές η Cyta δίνει τη δυνατότητα και σε ηλικιωμένα άτομα να συνδέονται με το διαδίκτυο σε ταχύτητες σημαντικά υψηλές για τις ανάγκες τους. Το κόστος όμως αυτό στις πλείστες περιπτώσεις δεν καλύπτεται, όταν ο αριθμός των κατοίκων της αγροτικής περιοχής είναι πολύ μικρός και έχει ως αποτέλεσμα την οικονομική επιβάρυνση της Cyta.

Ειδικότερα, στα πλαίσια της άσκησης κοινωνικής πολιτικής, η Cyta παρέχει σήμερα σε τριάντα πέντε χιλιάδες πελάτες βασικές υπηρεσίες, όπως είναι η σταθερή τηλεφωνία, με την επιβάρυνσή τους να ανέρχεται μόνο στο μισό της τιμής. Επισημαίνεται ότι η πολιτική αυτή υπήρχε και επιβλήθηκε και από τον επίτροπο. Επίσης, υπάρχουν τρεισήμισι χιλιάδες συνδρομητές που είναι συνάνθρωποι μας με ειδικές ανάγκες, όπως για παράδειγμα άτομα με προβλήματα όρασης, ακοής, κινητικά προβλήματα, τα οποία απολαμβάνουν υπηρεσίες διαδικτύου και ειδικές υπηρεσίες, οι οποίες εξυπηρετούν τις ανάγκες τους σε σημαντικά μειωμένες τιμές.

Ο εκπρόσωπος της Cyta, αφού επισήμανε την ύπαρξη καλής συνεργασίας μεταξύ του οργανισμού και του επιτρόπου, ανέφερε ότι ο επίτροπος στα πλαίσια της ρυθμιστικής του δράσης επιβάλλει συγκεκριμένη ρύθμιση μόνο όσον αφορά τον καθορισμό των χονδρικών τιμών, ώστε να παρέχονται υπηρεσίες πρόσβασης που θα βοηθούν τους εναλλακτικούς παροχείς. Ειδικότερα, οι υπηρεσίες που παρέχονται με βάση την πιο πάνω ρύθμιση παρέχονται στα πλαίσια συγκεκριμένης μεθοδολογίας κοστολόγησης και τιμολόγησης. Τα έσοδα όμως στις πλείστες περιπτώσεις δεν καλύπτουν το πλήρες κόστος του οργανισμού.

Όσον αφορά τον καθορισμό της ασύμμετρης ρύθμισης, η ρύθμιση αυτή επιβάλλεται σε οργανισμούς όπως η Cyta και χαρακτηρίζεται ως ασύμμετρη ρύθμιση από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τον επίτροπο. Ειδικότερα, η ρύθμιση αυτή πηγάζει από το ευρωπαϊκό ρυθμιστικό πλαίσιο και επιβάλλεται σε οργανισμούς με βάση κάποια κριτήρια, τα οποία είναι συνυφασμένα με την ένταση του ανταγωνισμού που υπάρχει στην αγορά. Συγκεκριμένα, η ασύμμετρη ρύθμιση επιβάλλει υποχρεώσεις σε οργανισμούς οι οποίες καθορίζουν κυρίως τι είδους προϊόντα παρέχει ένας οργανισμός, τις διαδικασίες με τις οποίες τα παρέχει, καθώς και την τιμολόγηση με την οποία παρέχονται κάποια από αυτές τις υπηρεσίες.

Όπως επεξήγησε στην επιτροπή ο εκπρόσωπος της Cyta, πριν υλοποιηθεί πλήρως το ευρωπαϊκό ρυθμιστικό αυτό πλαίσιο από την Κυπριακή Δημοκρατία, η Cyta, μαζί με άλλους οργανισμούς χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έχουν περίπου το ίδιο μέγεθος με την Κύπρο, όπως η Μάλτα και το Λουξεμβούργο, ανέλαβαν από κοινού την πρόσληψη συμβούλων, οι οποίοι έκαναν μελέτη που αφορούσε την ανάγκη διαφοροποίησης από το ενιαίο ευρωπαϊκό ρυθμιστικό πλαίσιο, ειδικά στον τρόπο που εφαρμόζεται στις μικρότερες χώρες. Αυτή η μελέτη υποβλήθηκε στις ρυθμιστικές αρχές και στα αρμόδια υπουργεία των πιο πάνω τριών χωρών μελών και παρουσιάστηκε ενώπιον της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ειδικότερα, η μελέτη αυτή έγινε για να αποδείξει ότι δεν είναι σωστό να προβλέπεται μια ενιαία ρύθμιση η οποία να καθορίζεται με βάση τις αγορές χωρών μελών όπως είναι π.χ. η Γερμανία, η Αγγλία, η Ισπανία κ.λπ., που έχουν πολλά εκατομμύρια κατοίκους, και να τυγχάνει ίδιας εφαρμογής και στις μικρότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως η Κύπρος. Συγκεκριμένα, η ρύθμιση αυτή δημιουργεί προβλήματα, διότι, αν το κόστος της εφαρμογής

της κατανέμεται για παράδειγμα ανάμεσα σε ογδόντα εκατομμύρια συνδρομητές, όπως π.χ. στη Γερμανία, τότε προκύπτει κόστος ανά συνδρομητή το οποίο είναι μικρότερο σε σχέση με το κόστος ρύθμισης στις μικρότερες χώρες, όπου αυτό θα είναι πολύ μεγαλύτερο ανά συνδρομητή.

Η θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την πιο πάνω μελέτη ήταν ότι επιθυμεί την ύπαρξη μιας ενιαίας αγοράς και ενός ενιαίου ρυθμιστικού πλαισίου, διότι ο σκοπός της ρύθμισης είναι η ανάπτυξη της αγοράς και η δημιουργία ανταγωνισμού. Επομένως, σύμφωνα με τον εκπρόσωπο της Cyta, υπάρχει ένα ρυθμιστικό πλαίσιο, το οποίο επιβάλλεται από την ευρωπαϊκή νομοθεσία και το οποίο εφαρμόζεται με τον ίδιο τρόπο τόσο στη Γερμανία, για παράδειγμα, όσο και στην Κύπρο.

Η Cyta ξεκίνησε αρχικά με μια ρύθμιση η οποία ήταν αυστηρή, λεπτομερής και περιοριστική και πρέπει σταδιακά να μη χρειάζεται πλέον ρύθμιση. Την περίοδο αυτή στην αγορά υπάρχει ανταγωνισμός από τους εγχώριους παροχείς στον τομέα αυτό, υπάρχει όμως και μεγάλος εξωτερικός ανταγωνισμός, ο οποίος δεν είναι ορατός, από οργανισμούς που δε βρίσκονται στην Κύπρο, όπως για παράδειγμα η εφαρμογή "Skype".<sup>2</sup> Επομένως, λόγω όλων αυτών των παραγόντων, δηλαδή της ρύθμισης του εσωτερικού και εξωτερικού ανταγωνισμού, επικρατεί μια κατάσταση που χαρακτηρίζεται ως άκρως ανταγωνιστική και γι' αυτό πρέπει η αγορά να οδηγηθεί σταδιακά σε μικρότερη ρύθμιση. Όπως τόνισε επίσης ο εκπρόσωπος της Cyta, μέρος της ρύθμισης που επιβαλλόταν από τον επίτροπο έχει αντικατασταθεί και σήμερα επιβάλλεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Για παράδειγμα, τα τέλη της περιαγωγής μειώθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα κοινοβούλια, με τη ρύθμιση αυτή να είναι σημαντική για τη συγκεκριμένη αγορά και να θεωρείται ρύθμιση λιανικών τιμών. Επομένως, η ρύθμιση στον τομέα αυτό μειώθηκε σημαντικά, από την άλλη όμως σε κάποιες συγκεκριμένες αγορές έχει αυξηθεί.

Αναφορικά με το θέμα που ηγέρθη, ότι ο επίτροπος μέσω της ρύθμισής του εμποδίζει τη Cyta να μειώσει τις τιμές της στη σταθερή τηλεφωνία, ο πιο πάνω εκπρόσωπος επισήμανε ότι το θέμα προέκυψε μέσα από συζητήσεις που είχαν γίνει πριν από τρία-τέσσερα χρόνια. Ήταν συζητήσεις που είχαν γίνει, όταν υποβλήθηκαν συγκεκριμένα πακέτα προς έγκριση στη ρυθμιστική αρχή και δεν εγκρίθηκαν. Η Cyta δε συμφώνησε με την αιτιολόγηση που δόθηκε από το ΓΕΡΗΕΤ και ειδικότερα έκρινε ότι έπρεπε να της είχε δοθεί μεγαλύτερη ευελιξία το διάστημα εκείνο, ώστε να δημιουργήσει κάποια πακέτα τα οποία θα συνδύαζαν σταθερή τηλεφωνία με υπηρεσίες φωνής κ.λπ. και έτσι θα μπορούσε να προσφέρει στον καταναλωτή χαμηλότερες τιμές. Όταν έγινε η απελευθέρωση της σταθερής τηλεφωνίας, έγινε προσπάθεια τέτοιου είδους πακέτα να δοθούν στους καταναλωτές και στην πορεία δόθηκαν με σημαντικές εκπτώσεις στις τιμές.

Τέλος, ο εκπρόσωπος της Cyta ενημέρωσε την επιτροπή ότι προγραμματίζεται η διεξαγωγή μιας μεγάλης επένδυσης, η οποία αφορά την αφαίρεση του χάλκινου δικτύου από τους δρόμους και τη χρησιμοποίηση δικτύου οπτικών ινών. Το κόστος του δικτύου αυτού πρέπει να καλυφθεί από τις τιμές της.

#### **4. Cablenet Communications Systems LTD**

Οι εκπρόσωποι της πιο πάνω εταιρείας εκφράστηκαν θετικά για το διαχρονικά σημαντικό έργο που ασκεί ο επίτροπος, διότι συμβάλλει στη διασφάλιση των δικαιωμάτων της εταιρείας. Ειδικότερα, ως παροχέας μπορεί να επεκτείνει τα δίκτυά της, να αναπτύξει γρήγορες ταχύτητες σε χαμηλές τιμές και να προσφέρει υψηλής ποιότητας υπηρεσίες επί ίσοις όροις, όπως ισχύει και για τη Cyta. Επίσης, η εταιρεία έχει δικά της δίκτυα πρόσβασης και μπορεί να παρέχει καλύτερες υπηρεσίες σε καλύτερες τιμές.

Οι πιο πάνω εκπρόσωποι επισήμαναν ενώπιον της επιτροπής ότι υπάρχουν διατάξεις σε ορισμένες νομοθεσίες οι οποίες δρουν συγκρουσιακά με τις αρμοδιότητες του ΓΕΡΗΕΤ, με αποτέλεσμα σε κάποιες περιπτώσεις να μην μπορεί να λειτουργήσει ομαλά ο ανταγωνισμός και να επηρεάζεται η λειτουργία της αγοράς. Για παράδειγμα, μια τέτοια περίπτωση αφορά το υφιστάμενο πλαίσιο λειτουργίας της Υπηρεσίας Προστασίας Καταναλωτή του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.

Οι πιο πάνω εκπρόσωποι ήγειραν επίσης τον προβληματισμό τους όσον αφορά κάποιες διατάξεις στη νομοθεσία περί Διατήρησης Τηλεπικοινωνιακών Δεδομένων, βάσει των οποίων, για να μπορέσει ένας παροχέας να δώσει στοιχεία σε μια υπηρεσία, πρέπει να εκδοθεί σχετικό δικαστικό διάταγμα. Αυτό, όπως επεξηγήθηκε ενώπιον της επιτροπής, ορισμένες φορές δημιουργεί σοβαρό πρόβλημα, διότι υπήρξαν αρκετά αιτήματα από την Ελλάδα, όπου υπάρχουν αναπτυγμένες υπηρεσίες παρακολούθησης ηλεκτρονικού εγκλήματος, τα οποία αφορούσαν περιπτώσεις εφήβων με αυτοκτονικές τάσεις. Το θέμα αυτό πρέπει να απασχολήσει σοβαρά τους αρμοδίους και να τύχει σχετικής εξέτασης.

Το ΓΕΡΗΕΤ χειρίζεται πολλά θέματα τα οποία βοηθούν στην ανάπτυξη του ανταγωνισμού. Το 2008 το ΓΕΡΗΕΤ έκανε εκτεταμένη εργασία συντονισμού κυβερνητικών γραφείων και αρμόδιων αρχών, για να

---

<sup>2</sup> Skype: Μία πρακτική τηλεφωνίας μέσω διαδικτύου, με εκατομμύρια χρήστες από όλο τον κόσμο, που προσφέρει κλήσεις σε οποιοδήποτε μέρος του κόσμου, σε οποιοδήποτε δίκτυο τηλεφωνίας κ.λπ. Ιδρύθηκε το 2003, εδρεύει στο Λουξεμβούργο και αποτελεί τμήμα της Microsoft Corp.

μπορούν όλοι οι παροχείς να διενεργούν εκσκαφές σε δημόσιους χώρους, δρόμους, πεζοδρόμια κ.λπ. Το γεγονός αυτό ήταν καθοριστικό για την εταιρεία Cablenet όσον αφορά την ανάπτυξη δικών της δικτύων διανομής. Επομένως, το ΓΕΡΗΕΤ συνέβαλε στην ανάπτυξη εναλλακτικών υπηρεσιών σε καλύτερες τιμές και σε υψηλότερες ταχύτητες.

Σύμφωνα με τους πιο πάνω εκπροσώπους, η Cablenet κατά την εγκατάσταση του δικτύου της κάνει χρήση του εκτεταμένου συστήματος διασωλήνωσης της Cyta, που αποτελείται από φρεάτια και σωλήνες στους δρόμους και στα πεζοδρόμια, τα οποία συνδέουν όλη την Κύπρο και σχεδόν όλα τα υποστατικά. Για τη χρήση του συστήματος αυτού η Cyta πληρώνεται από την Cablenet. Όπως επεξηγήθηκε στην επιτροπή, η Cyta, λόγω της εκτεταμένης μηχανογράφησης του συστήματος αυτού, βρίσκεται σε πλεονεκτικότερη θέση, διότι η εταιρεία "Cablenet", για να μπορέσει να συνδέσει κάποιο πελάτη, πρέπει πρώτα να στείλει λειτουργό της στη συγκεκριμένη περιοχή, για να δει τα φρεάτια και να υπολογίσει τις διασωληνώσεις. Ακολούθως, ο λειτουργός θα επιστρέψει στο γραφείο, για να κάνει τη μελέτη, να υπολογίσει το κόστος και να ετοιμάσει την προσφορά, σε αντίθεση με το λειτουργό της Cyta, ο οποίος έχει τη δυνατότητα να κάνει την εργασία αυτή από το γραφείο του, επειδή ήδη κατέχει την αναγκαία πληροφόρηση. Επομένως, για την εταιρεία "Cablenet" η εργασία αυτή θα έχει μεγαλύτερο κόστος.

Σε σχέση με τα πιο πάνω, το ΓΕΡΗΕΤ, με βάση το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία και τις αρμοδιότητές του, το οποίο διασφαλίζει τα δικαιώματα όλων των παροχών, έχει δημιουργήσει το κατάλληλο ηλεκτρονικό σύστημα, το οποίο προσφέρει την πιο πάνω αναγκαία πληροφόρηση.

Εν κατακλείδι, σύμφωνα με τους πιο πάνω εκπροσώπους, ο ρόλος του ΓΕΡΗΕΤ είναι καθοριστικός για την οικονομική επιβίωση των παροχών που δραστηριοποιούνται στον τομέα αυτό.

## **5. Primetel**

Η εκπρόσωπος της Primetel που παρευρέθηκε στην επιτροπή επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί γραπτώς σε μεταγενέστερο στάδιο. Ως εκ τούτου, στην επιστολή της που στάλθηκε στην επιτροπή, με ημερομηνία 27 Σεπτεμβρίου 2017, επισημαίνονται τα ακόλουθα:

Η Primetel θεωρεί ότι ο ρόλος του επιτρόπου είναι πολύ σημαντικός στην κυπριακή αγορά, ιδιαίτερα αν αναλογιστεί κανείς ότι η Κυπριακή Δημοκρατία παραμένει η μοναδική ίσως χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση όπου το κράτος κατέχει το 100% του ιδιοκτησιακού καθεστώτος μίας εταιρείας τηλεπικοινωνιών, της Cyta.

Η παρουσία του επιτρόπου είναι αναγκαία, καθώς η αγορά ηλεκτρονικών επικοινωνιών είναι μια εξελικτική αγορά, η οποία επιβάλλει όπως οι παροχείς που δραστηριοποιούνται σε αυτήν εξελίσσονται και προσαρμόζονται με γρήγορους ρυθμούς.

## **6. MTN Cyprus**

Η πιο πάνω εταιρεία, λόγω του ότι δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής, απέστειλε γραπτώς τις θέσεις της. Ειδικότερα, στην επιστολή που στάλθηκε στην επιτροπή, με ημερομηνία 5 Απριλίου 2017, επισημαίνονται τα ακόλουθα:

- α. Ο ρόλος του ΓΕΡΗΕΤ είναι πολύ σημαντικός, αφού ενεργεί ως αρχή που διασφαλίζει τον ανταγωνισμό στην αγορά των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και είναι απαραίτητο να υπάρχει μια ανεξάρτητη αρχή για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες.
- β. Η MTN γενικότερα υποστηρίζει τη διατήρηση και την ενίσχυση της ρύθμισης της πρόσβασης, με σκοπό τη διατήρηση του ανταγωνισμού στα υφιστάμενα δίκτυα και την ανάπτυξη δικτύων υψηλής χωρητικότητας. Η MTN θα συνεχίσει να εργάζεται προς το σκοπό αυτό, όπως άλλωστε έχει αποδείξει με τις επενδύσεις στις οποίες προέβη στην αγορά.
- γ. Η MTN θα συνεχίσει να υποστηρίζει τις πρωτοβουλίες για την προώθηση του ανταγωνισμού σε δίκτυα οπτικών ινών, αλλά παράλληλα ζητά και τη διατήρηση του ρυθμιστικού πλαισίου που δε θα επιτρέψει στους οργανισμούς με σημαντική ισχύ στην αγορά -και δη στη Cyta- να προχωρήσουν ανεξάρτητα και με τρόπο που να μην επιτρέψει στους εναλλακτικούς παροχείς να δραστηριοποιηθούν αποτελεσματικά. Το ρυθμιστικό περιβάλλον πρέπει να επιτρέψει μέσω κατάλληλων και διαφορετικών χονδρικών προϊόντων στους εναλλακτικούς παροχείς να επενδύσουν σύμφωνα με τις δυνατότητές τους στο δίκτυο οπτικών ινών και όχι να οδηγηθεί σε ρυθμιστικές χαλαρότητες προς το φορέα που θα αναπτύξει το δίκτυο των οπτικών ινών.
- δ. Το ρυθμιστικό περιβάλλον πρέπει να συνεχίσει να επιβάλλει αποτελεσματική πρόσβαση σε αγωγούς και άλλες υποδομές δικτύων. Η παροχή οπτικών προϊόντων, όταν θα είναι εφικτή, θα κυριαρχήσει στην αγορά και συνεπώς πρέπει η ρύθμιση να είναι τέτοια, ώστε το λιανικό άκρο του φορέα ανάπτυξης του δικτύου -και στην προκειμένη περίπτωση αυτό της Cyta- να μην έχει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα έναντι των άλλων οργανισμών που προσφέρουν λιανικά προϊόντα μέσω του δικτύου αυτού.

- ε. Πέραν των ρυθμίσεων που αφορούν ειδικά τις επενδύσεις σε δίκτυα νέας γενιάς, είναι αναγκαίο η αγορά γενικότερα να λειτουργεί ομαλά, ώστε να υπάρχουν συνθήκες υγιούς ανταγωνισμού και να είναι δυνατό για όλους τους παροχείς να επενδύσουν.
- στ. Ο αποτελεσματικός έλεγχος από μια ανεξάρτητη και αμερόληπτη αρχή είναι ένας παράγοντας ομαλότητας. Η διασφάλιση κοστοστρεφών τιμών και ισότιμης μεταχείρισης στην αγορά χονδρικής μέσω της ρύθμισης είναι ιδιαίτερα σημαντική, αφού δε στραγγαλίζονται οι υπόλοιποι παροχείς και έχουν τη δυνατότητα να προβούν σε επιπλέον επενδύσεις.
- ζ. Τέλος, η MTN αναμένει και άλλες πρωτοβουλίες, όπως στο θέμα της ρύθμισης της παροχής τηλεοπτικού περιεχομένου μαζί με πακέτα τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, το οποίο πρέπει να εξεταστεί τόσο υπό το πρίσμα της ρύθμισης της αγοράς τηλεπικοινωνιών όσο και υπό το πρίσμα του δικαίου του ανταγωνισμού.

**Γ. ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ/ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ, ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ/ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ**

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, αφού μελέτησε όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα καταλήγει στα ακόλουθα:

**1. Διαπιστώσεις/επισημάνσεις της επιτροπής**

- α. Ο επίτροπος και ειδικότερα το ΓΕΡΗΕΤ διατηρούν πολύ καλή συνεργασία τόσο με το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων όσο και με όλους τους παροχείς ηλεκτρονικών υπηρεσιών και επικοινωνιών που δραστηριοποιούνται στην Κυπριακή Δημοκρατία.
- β. Ο επίτροπος, λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες της κυπριακής αγοράς, επιτελεί σημαντικό έργο στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και συμβάλλει στη δημιουργία υγιούς ανταγωνισμού. Επίσης, μέσω της ρυθμιστικής του δράσης, διασφαλίζεται η παροχή των υπηρεσιών του τομέα αυτού για το σύνολο της κυπριακής επικράτειας.
- γ. Η ρύθμιση των ηλεκτρονικών επικοινωνιών από το ΓΕΡΗΕΤ διαπιστώνεται ότι σταδιακά έχει περιοριστεί στους αναγκαίους τομείς που αφορούν τις χονδρικές αγορές και η αγορά αναπτύσσεται με τη βελτίωση του ανταγωνισμού προς όφελος των καταναλωτών.
- δ. Η αγορά πρέπει να λειτουργεί ομαλά και σε συνθήκες υγιούς ανταγωνισμού. Γι' αυτό επισημαίνεται ότι ο επίτροπος πρέπει να λειτουργεί ως μια ανεξάρτητη και αμερόληπτη αρχή, παρέχοντας όλα τα αναγκαία εχέγγυα για την ομαλή λειτουργία της αγοράς. Η ρύθμιση πρέπει να είναι τέτοια, ώστε να μην έχουν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα παροχείς με σημαντική ισχύ έναντι άλλων παροχέων στην αγορά. Ειδικότερα, μέσω της ρυθμιστικής δράσης του επιτρόπου πρέπει να παρέχεται η δυνατότητα σε όλους τους παροχείς για νέες επενδύσεις και να λαμβάνονται μέτρα για την πρόληψη καταχρηστικών συμπεριφορών από παροχείς με σημαντική ισχύ στην αγορά. Η διασφάλιση κοστοστρεφών τιμών και ισότιμης μεταχείρισης είναι ιδιαίτερα σημαντική, ώστε όλες οι εταιρείες να έχουν τη δυνατότητα για επιπλέον επενδύσεις.
- ε. Επισημαίνεται ότι στο πλαίσιο της ανάπτυξης του ανταγωνισμού δεν πρέπει οι ρυθμίσεις και οι αποφάσεις του ΓΕΡΗΕΤ να επηρεάζουν αρνητικά την περαιτέρω ανάπτυξη της Cyta, η οποία, εκτός από το κόστος ρύθμισης που επωμίζεται, υλοποιεί σημαντικά έργα υποδομής για την ανάπτυξη του δικτύου της σε όλες τις αγροτικές περιοχές της Κύπρου. Επιπρόσθετα, η Cyta προσφέρει και κοινωνικό έργο στην κυπριακή κοινωνία, παρέχοντας τις υπηρεσίες της σε κατοίκους των απομακρυσμένων αγροτικών περιοχών, στηρίζοντας τις ευαίσθητες ομάδες του πληθυσμού μας. Για το λόγο αυτό η επιτροπή εκφράζει την ευαρέσκειά της για το κοινωνικό έργο που επιτελεί η Cyta.
- στ. Στην Κύπρο διαπιστώνεται ότι υπάρχει πρόβλημα ψηφιακού αναλφαριθμητισμού, γεγονός το οποίο πρέπει να προβληματίσει σοβαρά την εκτελεστική εξουσία. Ειδικότερα, η Κύπρος, σύμφωνα με τον επίτροπο, κατέχει την 24<sup>η</sup> θέση στην Ευρωπαϊκή Ένωση όσον αφορά τις ψηφιακές δεξιότητες.
- ζ. Διαπιστώνεται επίσης η ανάγκη για αύξηση των διαδικτυακών ταχυτήτων. Το θέμα αυτό είναι άρρηκτα συνδεδεμένο και με το πρόβλημα του ψηφιακού αναλφαριθμητισμού, διότι, και να αυξηθούν οι ταχύτητες στο διαδίκτυο, η πλειονότητα των Κυπρίων πολιτών θα αδυνατεί να τις αξιοποιήσει. Ειδικότερα, όπως επισημάνθηκε στην επιτροπή, ο Κύπριος πολίτης επιδεικνύει μεγάλο ενδιαφέρον όσον αφορά τη χρήση του Facebook, την πληροφόρηση, την παρακολούθηση ταινιών μέσω διαδικτύου κ.λπ., ενώ παρατηρείται ελάχιστη αξιοποίηση του διαδικτύου σε θέματα οικονομίας. Η αύξηση της ζήτησης και της χρήσης υψηλών διαδικτυακών ταχυτήτων θα συνέβαλλε στο να γίνουν οι ανάλογες επενδύσεις από παροχείς για δίκτυα υψηλών ταχυτήτων. Επίσης, η αύξηση της ζήτησης αυτής από μεγαλύτερο ποσοστό πολιτών, αλλά και από



επιχειρήσεις που θα αξιοποιούν τα οφέλη της σύγχρονης τεχνολογίας προφανώς θα μείωνε το κόστος παροχής από την πλευρά των εταιρειών.

- η. Το προγραμματιζόμενο έργο της Cyta για αφαίρεση και αντικατάσταση του χάλκινου δικτύου της με δίκτυο οπτικών ινών κρίνεται ιδιαίτερα σημαντικό, παράλληλα όμως πρέπει να καταβληθεί προσπάθεια να μην επέλθουν ιδιαίτερες αυξήσεις για τους καταναλωτές.
- θ. Η υλοποίηση της στρατηγικής για την κυβερνοασφάλεια είναι ιδιαίτερα σημαντική, διότι συμβάλλει στη θωράκιση του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα από απειλές από τον κυβερνοχώρο και δημιουργεί την κατάλληλη ομπρέλα προστασίας για την κοινωνία της πληροφορίας που αναπτύσσεται στην Κύπρο.
- ι. Διαπιστώνεται ότι το ΓΕΡΗΕΤ πρέπει σύντομα να μεταστεγαστεί σε άλλο, κατάλληλο κτίριο, το οποίο να πληρεί τις αναγκαίες προδιαγραφές για τις ανάγκες λειτουργίας του και για τη σωστή διαχείριση και διαφύλαξη των διαβαθμισμένων εγγράφων του.

## 2. Εισηγήσεις/συμπεράσματα της επιτροπής

- α. Πρέπει η εκτελεστική εξουσία να εξεύρει τρόπους, ώστε οι Κύπριοι πολίτες να αναπτύξουν και να βελτιώσουν τις ψηφιακές τους δεξιότητες. Ειδικότερα, εάν η κυβέρνηση επιθυμεί να εφαρμοστεί ολοκληρωμένα και με επιτυχία η ηλεκτρονική διακυβέρνηση σε όλους τους τομείς της διοίκησης, πρέπει να ενεργήσει προς αυτή την κατεύθυνση, λαμβάνοντας μέτρα για την εξάλειψη του προβλήματος του ψηφιακού αναλφαριθμητισμού.
- β. Η αύξηση της χρήσης υψηλών διαδικτυακών ταχυτήτων είναι ιδιαίτερα σημαντική και για τον επιχειρηματικό κόσμο για σκοπούς ανάπτυξης του ηλεκτρονικού εμπορίου. Ειδικότερα, μέσω της ανάπτυξης του ηλεκτρονικού εμπορίου, θα προωθηθούν καλύτερα τα κυπριακά προϊόντα, με θετικές επιπτώσεις για την οικονομία.
- γ. Για το λόγο αυτό η εκτελεστική εξουσία είναι σημαντικό να δώσει τα αναγκαία κίνητρα, ώστε οι πολίτες να αξιοποιούν περαιτέρω το διαδίκτυο και την τεχνολογία που παρέχεται μέσω αυτού. Ειδικότερα, για την επίτευξη των στόχων της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, πρέπει οι πολίτες να ενθαρρυνθούν περαιτέρω μέσω της παροχής συγκεκριμένων κινήτρων. Επομένως, θα μπορούσε να παραχωρηθεί συγκεκριμένο ποσοστό έκπτωσης, όπως για παράδειγμα στις περιπτώσεις πληρωμής των κοινωνικών ασφαλίσεων και διάφορων άλλων φορολογιών μέσω διαδικτύου.
- δ. Ο επίτροπος μέσω ρυθμίσεων του πρέπει να συμβάλλει στη διασφάλιση των συμφερόντων των καταναλωτών, τόσο σε σχέση με τις τιμές των προσφερόμενων υπηρεσιών όσο και σε σχέση με την ποιότητά τους. Ειδικότερα, λόγω ανταγωνισμού, οι πολίτες συνήθως επιλέγουν τους παροχείς με τις χαμηλότερες και πιο ανταγωνιστικές τιμές, γι' αυτό επιβάλλεται να ασκείται αυστηρότερος έλεγχος όσον αφορά την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών.
- ε. Πρέπει να προβληματίσει την κυβέρνηση το ζήτημα της ασύμμετρης ρύθμισης που προκύπτει από το ευρωπαϊκό ενιαίο ρυθμιστικό πλαίσιο, διότι είναι σημαντικό να λαμβάνονται υπόψη από τους αρμοδίους οι ιδιαίτερες συνθήκες που επικρατούν στην κυπριακή αγορά, λόγω του ότι αυτή είναι μικρή. Ειδικότερα, το κόστος αυτό, όπως επισημάνθηκε από τη Cyta, είναι δυσανάλογα μεγάλο για τις μικρότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως η Κύπρος, η Μάλτα και το Λουξεμβούργο.
- στ. Η επιτροπή εισηγείται να εξεταστεί από τη Cyta κατά πόσο υπάρχει δυνατότητα να επέλθουν ορισμένες μειώσεις στις τιμές της, χωρίς όμως αυτό να επηρεάσει αρνητικά την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών της. Η ενδεχόμενη μείωση των τιμών της σε ορισμένες υπηρεσίες της προφανώς θα καταστήσει τη Cyta πιο ανταγωνιστική.
- ζ. Για σκοπούς προστασίας των καταναλωτών κρίνεται σκόπιμο όπως ορισμένες υπηρεσίες όπως οι πληροφορίες καταλόγου, π.χ. το "11892", ή διάφορες άλλες τηλεφωνικές υπηρεσίες, διαγωνισμοί κ.λπ. τύχουν εκτενέστερου ελέγχου από τον επίτροπο κυρίως όσον αφορά το ύψος των χρεώσεων και των όρων που τίθενται από την πλευρά των παροχών.
- η. Το ΓΕΡΗΕΤ να συνεχίσει μέσω της ρυθμιστικής του δράσης να διασφαλίζει την πρόσβαση σε αγωγούς και άλλες υποδομές δικτύων. Επίσης, στα πλαίσια της ανάπτυξης υγιούς ανταγωνισμού, θα μπορούσε να εξεταστεί από τους αρμοδίους και το ζήτημα που εγείρεται από παροχείς για ρύθμιση της παροχής τηλεοπτικού περιεχομένου μαζί με πακέτα τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, το οποίο όμως κρίνεται σκόπιμο να εξεταστεί τόσο υπό το πρίσμα της ρύθμισης της αγοράς τηλεπικοινωνιών όσο και υπό το πρίσμα του δικαίου του ανταγωνισμού.

## 3. Καταληκτικά σχόλια

Η επιτροπή θεωρεί πολύ σημαντικό το ρόλο του επιτρόπου στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και των ταχυδρομείων για όλους τους λόγους που αναφέρθηκαν πιο πάνω και κυρίως για την ανάπτυξη υγιούς ανταγωνισμού προς όφελος των καταναλωτών, γι' αυτό και δηλώνει ότι θα παρακολουθεί όλες τις εξελίξεις που αφορούν τη λειτουργία του θεσμού αυτού και, όποτε το κρίνει σκόπιμο, θα επανέλθει με εισηγήσεις προς την εκτελεστική εξουσία για τη λήψη συγκεκριμένων μέτρων.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Μυλωνάς έχει το λόγο.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, με αφορμή την τελευταία αναφορά του προέδρου για το δίκαιο του ανταγωνισμού, διερωτώμαι ποιος καθορίζει το δίκαιο του ανταγωνισμού, νοουμένου ότι η Cyta δεν μπορεί, και να θέλει, να γίνει ανταγωνιστική, αφού ο ρυθμιστής της επιβάλλει αυτά που της επιβάλλει προς όφελος των ιδιωτικών εταιρειών. Κατά συνέπεια, είναι σχετικές οι αναφορές περί δίκαιου ανταγωνισμού και θα 'θελα να ξέρω εάν προβληματίζεται και το σώμα σε σχέση με το ρόλο του ρυθμιστή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ζαχαρίου.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Απλώς να ενημερώσω το συνάδελφο, διότι την ίδια άποψη είχαμε κι εμείς, αλλά σε αυτό που λέει ο συνάδελφος ο κ. Μυλωνάς έχει απόλυτο δίκαιο για τα πρώτα χρόνια λειτουργίας του ΓΕΡΗΕΤ. Σταδιακά, με την εμπάθυση του ανταγωνισμού... Είναι πάρα πολύ μικρή η παρέμβαση του ΓΕΡΗΕΤ αυτή τη στιγμή προς τις τιμές της Cyta και ο ανταγωνισμός λειτουργεί πάρα πάρα πολύ πιο καλά. Γι' αυτό και ήταν και εισήγηση της επιτροπής όσο το δυνατό ο ΓΕΡΗΕΤ να τραβά πίσω, απλώς να ελέγχει τον ανταγωνισμό και την αγορά, πράμα που γίνεται αυτή τη στιγμή και δε συμβαίνει αυτό που εγίνετο τα πρώτα χρόνια -έχετε απόλυτο δίκαιο- στην προσπάθεια να δοθεί μερίδιο αγοράς και στις άλλες εταιρείες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ίσως τούτο θα το δούμε και σε συνδυασμό και με άλλα θέματα, όπως είναι η παρακολούθηση τηλεφώνων, πόσο ασφαλή είναι αυτά τα δίκτυα για όλους μας.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Αναφερθήκαμε στο θέμα της ασφάλειας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και είναι το σημείο της έκθεσής σας το οποίο πρέπει να μεταφέρετε σε εκείνη τη συζήτηση, γιατί υπάρχουν διάφορα που λέγονται αναφορικά με την ασφάλεια αυτών των δικτύων και πώς οι ιδιώτες μπορούν να παρεμβαίνουν παρακολούθηση τηλεφωνημάτων.

Ο κ. Τορναρίτης.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Εκμεταλλεύομενος το γεγονός ότι συζητούμε για τις τεχνολογίες, τουλάχιστον για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες κατ' ακρίβειαν, και, επειδή βρέθηκα έξω από την αίθουσα της ολομέλειας την ώρα που η γραμματέας της Βουλής μιλούσε για την επίσκεψη που πραγματοποιήσαμε στην Αρμενία, αν μου επιτρέπεται, να αναφερθώ στην επίσκεψη της κυπριακής αντιπροσωπίας στο Κέντρο Ηλεκτρονικής Πληροφόρησης της Αρμενίας, ένα κέντρο στο οποίο βρίσκονται καθημερινά εκατοντάδες παιδάκια ηλικίας από τριών χρονών μέχρι εννέα χρονών, εκπαιδευόμενα καθημερινά στις νέες τεχνολογίες, στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και τα προγράμματα τους. Αυτό είναι κάτι το οποίο πρέπει να δει και να υιοθετήσει η Κυπριακή Δημοκρατία. Και επειδή, αγαπητοί συνάδελφοι, έχω το λόγο, θα πω ότι η επίσκεψη η συγκεκριμένη κρίνεται ως πολύ σημαντική και αναδεικνύει, αν θέλετε, το κύρος και την υπόσταση της κοινοβουλευτικής διπλωματίας. Είχε ο Πρόεδρος την ευκαιρία, και εμείς, να συναντηθούμε με όλους τους θεσμούς, τους κρατικούς θεσμούς του αρμενικού κράτους, αλλά και τον απλό κόσμο. Είχαμε την ευκαιρία να ανταλλάξουμε απόψεις, αλλά και να υιοθετήσουμε πρακτικές...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Τορναρίτη, έντιζε είμαστε όμως μες στο θέμα. Αν την ώρα που έκαμνα την αναφορά θέλατε να πείτε, θα σας έδινα το λόγο.

**N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:**

Μα, το είπα ότι βρέθηκα έξω...

Απλά να κλείσω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι η συνεισφορά του κ. Βαρτκές Μαχτεσιάν -δεν είναι εδώ αυτή την ώρα- του αντιπροσώπου της αρμενικής θρησκευτικής ομάδας στη Βουλή των Αντιπροσώπων, υπήρξε σημαντική για την πραγματοποίηση αυτής της επίσκεψης.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Μάλιστα, συμφωνώ.

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Τορναρίτη.

Το θέμα θεωρείται ότι έχει λήξει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την επόμενη Παρασκευή, 8 Ιουνίου 2018, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Κ. Γεωργίου, Αντρέα Καυκαλιά και Γιώργου Τ. Γεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή της Αλληλεγγύης).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.059.031-2018).
2. Ο περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Κ. Γεωργίου, Αντρέα Καυκαλιά και Γιώργου Τ. Γεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή της Αλληλεγγύης).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.059.032-2018).
3. Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.094-2017).
4. Οι περί Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών - Θέση Λειτουργού Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών Α' (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.014-2018).
5. Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.027-2018).
6. Ο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.028-2018).
7. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.029-2018).
8. Ο περί της Μεταφοράς του Προσωπικού του Ιδρύματος Πολιτισμού στο Υπουργείο Οικονομικών Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.092-2018).
9. Ο περί Ελέγχου της Διακίνησης Εμπορευμάτων που Παραβιάζουν Δικαιώματα Διανοητικής Ιδιοκτησίας Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.096-2018).
10. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.

*(Πρόταση νόμου των κ. Άννας Θεολόγου, ανεξάρτητης βουλευτού, Ηλία Μυριάνθους, βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή της Αλληλεγγύης, Γιώργου Πεردίκη, προέδρου του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, Μάριου Μαυρίδη, βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, και Χρίστου Χρίστου, προέδρου του Ε.ΛΑ.Μ).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.018-2017).

11. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά, Νίκου Κέττηρου και Στέφανου Στεφάνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.059.027-2018).
12. Οι περί της Εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 910/2014 σχετικά με την Ηλεκτρονική Ταυτοποίηση και τις Υπηρεσίες Εμπιστοσύνης για τις Ηλεκτρονικές Συναλλαγές στην Εσωτερική Αγορά (Παροχής Υπηρεσιών Εμπιστοσύνης για τις Ηλεκτρονικές Συναλλαγές) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.045-2017).
13. Οι περί Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Υπηρεσίας Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού, Λειτουργού Υπηρεσίας Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού Α΄ και Λειτουργού Υπηρεσίας Επιτροπής Ανταγωνισμού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.076-2017).
14. Οι περί Υπουργείου Οικονομικών - Διοίκηση - Θέσεις Οικονομικού Διευθυντή και Οικονομικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.095-2017).
15. Οι περί Υπουργείου Οικονομικών - Θέση Λειτουργού Ελέγχου Ελεγκτικής Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.008-2018).
16. Οι περί Τμήματος Περιβάλλοντος - Θέσεις Διευθυντή, Πρώτου Λειτουργού Περιβάλλοντος, Ανώτερου Λειτουργού Περιβάλλοντος, Λειτουργού Περιβάλλοντος Α΄, Λειτουργού Περιβάλλοντος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.021-2018).
17. Οι περί Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως - Θέση Πρώτου Τεχνικού Μηχανικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.032-2018).
18. Ο περί Ενοποιήσεως και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.090-2018).
19. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.091-2018).
20. Οι περί Ενοποιήσεως και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.036-2018).
21. Ο περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.128-2015).

#### **Αποσύρσεις**

#### **ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

#### **Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

**Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

**Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

«Η ανησυχητική έξαρση του εγκλήματος στην Κύπρο».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Αριστού Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).  
(Αρ. Φακ. 23.05.051.001-2018).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 12.00 μ.)

**Παρόντες βουλευτές**

Αδάμου Αδάμος	Λιλλήκας Γιώργος
Αριστείδου Μαριέλλα	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Γεώργιος	Μαύρου Ελένη
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μουσιούττας Μαρίνος
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μυλωνάς Παύλος
Δημητρίου Αννίτα	Μυριάνθους Ηλίας
Δημητρίου Δημήτρης	Νουρής Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Ορφανίδης Χρίστος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Παπαγιάννης Λίνος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Νικόλας
Θεολόγου Άννα	Περδίκης Γιώργος
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Κάρουλλας Γιώργος	Προκοπίου Γεώργιος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σάββα Ευανθία
Κέττηρος Νίκος	Σιζόπουλος Μαρίνος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σταύρου Ελένη
Κουλίας Ζαχαρίας	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κουλλά Ονούφριος	Τορναρίτης Νίκος
Κυπριανού Ανδρέας	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Κώστας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κώστα Κώστας	Χατζηγιάνης Κυριάκος
Λεωνίδου Πανίκος	

**Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων**

Μούσας Γιαννάκης  
Μαχτεσιάν Βαρτκές  
Μαντοβάνη Αντωνέλλα

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

1. Ενημέρωση για απουσίες βουλευτών από τη συνεδρία της ολομέλειας λόγω συμμετοχής τους σε άλλες δραστηριότητες της Βουλής.
2. Ανάγνωση της αναφοράς του Προέδρου της Βουλής για την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος από τη γραμματέα της Βουλής κ. Αννίτα Δημητρίου.
3. Έκκληση του κ. Αδάμου Αδάμου προς στους βουλευτές να παρακολουθήσουν την ειδική συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος επ' ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας Περιβάλλοντος.

4. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων:
  - α. Επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της Βουλής και κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας στην Αρμενία.
  - β. Αναβολή της Ευρωπαϊκής Διάσκεψης Προέδρων Κοινοβουλίων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) που θα πραγματοποιοείτο στην Άγκυρα, έπειτα από έντονο παρασκήνιο.
  - γ. Συμμετοχή της κ. Στέλλας Κυριακίδου και του κ. Γιώργου Λουκαΐδη σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων και Δημοκρατίας της ΚΣΣΕ στην Αθήνα.
  - δ. Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου σε συνεδρία της Επιτροπής Νομικών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Κοινοβουλευτικής ΚΣΣΕ στο Ρέικιαβικ και σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτισμού, Παιδείας, Επιστημών και ΜΜΕ της ΚΣΣΕ στο Παρίσι.
  - ε. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη σε συζήτηση στρογγυλής τραπέζης, υπό την αιγίδα της κυπριακής πρεσβείας στην Αθήνα.
5. Εισήγηση του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για αναβολή των προτάσεων νόμου «Ο περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018» και «Ο περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», παρατηρήσεις του κ. Πανίκου Λεωνίδου και απόφαση για αναβολή τους.
6. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018» και έγκρισή τους.
7. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί της Εφαρμογής του Κανονισμού (Ε.Ε.) αριθ. 910/2014, σχετικά με την Ηλεκτρονική Ταυτοποίηση και τις Υπηρεσίες Εμπιστοσύνης για τις Ηλεκτρονικές Συναλλαγές στην Εσωτερική Αγορά, Νόμος του 2017» και «Ο περί Αποδείξεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» και ψήφισή τους σε νόμους.
8. Εισήγηση του κ. Πανίκου Λεωνίδου για αναβολή των κανονισμών «Οι περί Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών – Θέση Λειτουργού Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018», παρατηρήσεις του κ. Δημήτρη Δημητρίου και απόφαση για αναβολή τους.
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και τους κανονισμούς «Οι περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Ορθή Παρασκευαστική Πρακτική) Κανονισμοί του 2018», ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και έγκριση των κανονισμών.
10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αναδιάρθρωσεως του Κρατικού Μισθολογίου (Ενσωμάτωση Γενικών Αυξήσεων και του Τιμαριθμικού Επιδόματος και Ρύθμιση Άλλων Συναφών Θεμάτων) Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο.
11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2018 Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο.
12. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018» και «Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018» και ψήφισή τους σε νόμους, του πρώτου με τον τίτλο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».
13. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018», οι παρατηρήσεις του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Γεώργιου Προκοπίου, η αγόρευση του κ. Ηλία Μυριάνθους και έγκρισή τους.
14. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Εξοικονομήσεως Νερού (Ειδικά Μέτρα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2009» και καταψήφισή της.
15. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
16. Ερωτήσεις βουλευτών:  
 Κενό στο νόμο για ενοικιαστές - Φωτισμός οδικού δικτύου - Διαγραφή δανείων στη Συνεργατική Κυπριακή Τράπεζα - Χρήση καλλιεργήσιμης γης για μη αγροτικούς σκοπούς - Η λειτουργία της Ανεξάρτητης Αρχής Διερεύνησης Ισχυρισμών και Παραπόνων κατά της Αστυνομίας - Δημόσιες καταγγελίες για σεξουαλική παρενόχληση μαθητών από εκπαιδευτικούς - Αριθμός πολιτογραφήσεων ανά δικηγορικό γραφείο - Διαχείριση καταγγελιών για κακοποίηση ανηλίκων από την αστυνομία - Καταγγελία σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκου - Ηλεκτρονική υποβολή αίτησης για πολεοδομική άδεια -

Κύπριοι υπήκοοι στον κατάλογο κυρώσεων των ΗΠΑ (εμπιστευτική ερώτηση) - Σύσταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ενίσχυση της αρχής της ισότητας των αμοιβών ανδρών και γυναικών και Κύπρος - Το ενδεχόμενο αύξησης του προστίμου για μη εξοικονόμηση νερού - Ετήσια κίνηση αεροσκαφών και εκθέσεις περιβαλλοντικού θορύβου - Εγγεγραμμένες εταιρείες το διάστημα 2011-2018 - Επίταξη ιδιωτικών τεμαχίων γης και αντισταθμιστικά μέτρα - Περισυλλογή και ανακύκλωση μαγνητικών ταινιών - Οι επισκέψεις ιατρών στις κοινότητες Άλωνα και Πλατανιστάσας - Επάνδρωση του Δασικού Σταθμού Παναγιάς - Οικοδομικές αναπτύξεις και διαχωρισμός οικοπέδων πλησίον του καταρράκτη Μιλλομέρη στις Πλάτρες - Ανάπλαση της παραλίας Βορόκληνης.

17. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Πρόγραμμα “Γυμναστές στην Εθνική Φρουρά” - Αίτημα Λέμπας για ένωση του δρόμου Λέμπας-Κισσόνεργας με τον παραλιακό - Ο προϋπολογισμός του δήμου Αγίου Δομετίου - Ανάγκη για κατασκευή αίθουσας στο λύκειο και την τεχνική σχολή της Πόλης Χρυσοχούς - Υιοθεσία παιδιού - Η μη αναπαλαίωση οικιών στο συνοικισμό “Στρόβολος II” - Επιδότηση ενοικίου σε πρόσφυγες φοιτητές - Η πώληση σκύλων σε ευρωπαϊκές χώρες - Παροχή φροντίδας στους αιχμαλώτους πολέμου του 1974 - Επίδομα μονογονιού - Ελάχιστες προδιαγραφές για τα σχολικά κτίρια - Δωρεές ακινήτων στο Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου - Προβλήματα στη λήψη τηλεοπτικού σήματος στη Νατά - Χορηγίες προς αθλητικές ομοσπονδίες από τον ΚΟΑ - Αναλύσεις καρκινοπαθών ασθενών - Αντικατάσταση των αμιαντούχων στεγών σε κτίρια στο Στρουμπί - Βελτίωση δρόμου προς την κοινότητα Θελέτρας - Διαδικασίες και απαιτήσεις για τη λειτουργία ιδιωτικών φροντιστηρίων - Προστασία των μελισσών - Ευρωπαϊκό σύμφωνο συνεργασίας για θέματα τεχνητής νοημοσύνης και Κύπρος - Εγκατάσταση οδικού φωτισμού στον αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας-Λεμεσού.

18. Έκθεση για το θέμα «Εξέταση της λειτουργίας των θεσμών της Κυπριακής Δημοκρατίας και ειδικότερα της λειτουργίας του θεσμού του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων», παρατηρήσεις των κ. Παύλου Μυλωνά και Ζαχαρία Ζαχαρίου και λήξη αυτού.

19. Αναφορά του κ. Νίκου Τορναρίτη στην πρόσφατη επίσκεψη της κυπριακής κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας στο Κέντρο Ηλεκτρονικής Πληροφόρησης της Αρμενίας.